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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése főnnakadást ne szenvedjen.

Herczeg a vádlottak padján.
Budapest, iunlus 30

Középkori kínvallatások komor tragi­
kuma borong a berlini büntetőtörvény­
szék szenzácziós végtárgyalása fölött. A 
delinkvenst hordágyon hozzák: összetört, 
elhanyagolt külsejű szánalmas öreg em­
ber. Arcza halálsápadt és ijesztően so­
vány, kiálló pofacsontjain megfeszül a 
kiaszott sárga bőr, megtört és révedező 
tekintetű szeme pedig aggódón rejtőzik 
el egy fekete pápaszem mögé. S ezt az 
emberroncsot gondosan elzárt ajtók mö­
gött feketeruhás, komor bírák vallatják. 
Kacskaringós paragrafusokból hurkot köt­
nek a nyakára, súlyos tanúvallomások 
kereszttüzében égetik a lelkét, ezt a 
megriadt, remegő lelket. Egyik tanú a 
másik után vonul föl ellene, a brutális, 
megsemmisítő vádak egész vérebfalkája 
mar bele a húsába. Kinn pedig az ajtók 
előtt a kulcslyukon át kiszivárgó hírekre 
lesve szorong a kiváncsi tömeg, vigyá- 
zóan, vájjon a szánalmas beteg ember 
el tudja-e szakítani az erős paragrafus­
hurkot, kibirja-e az égetést, lerázza-e

magáról a csaholó véreb-falkát? Ott kí­
váncsiskodik a kulcslyuk előtt egész Né­
metország, egész Európa, sőt az egész 
nyomtatott betűt ismerő czivilizált világ. 
Soha nagyobb aréna publikumot! Soha 
ekkora tömeg nem figyelte a czirkusz 
porondjára dobott áldozat rettenetes élet­
halál harczát!

Szánalmas nyomorúság ritkán volt 
reménytelenebb és keservesebb helyzet­
ben, mint most ez a sir szélén álló öreg 
ember s ezért lehetetlen — hogy látván 
az ő borzasztó magárahagyatottságát, 
érző ember szivében ne támadjon rész­
vét és meghatottság iránta. Am mindjárt 
megváltozik a kép, hogyha tudjuk, hogy 
ki volt ez a szánalmas emberroncs, mi­
előtt a hordágyra s a hordágygyal együtt 
a bíróság termébe került? Elegáns vi­
lágfi volt, a császár után leghatalmasabb 
ur Németországban. Sőt a császárnál 
is hatalmasabb ur volt, mert mint 
a koronás fő legbelsőbb barátja, 
rendszerint ő tanácsolta felelősség és 
számadás kötelezetsége nélkül, hogy 
Németországban mit akarjon a leg­
felsőbb akarat? Szédítő nagy hata­
lom volt ez, béke és háború, személyes 
szabadság, sok milliárdos vagyon függőit 
tőle s ime néhány hónap alatt mégis 
megtört ez a szörnyűséges nagy hata­
lom, az elegáns világfi gyűrött kabátban, 
megnyomorodva fekszik egy hordszéken 
s parancsoláshoz, tekintélysugárzáshoz

szokott szemeit aggódó pislogással hor­
dozza körül némely sörgyárosokon, fűsze­
reseken és fizetésért dolgozó birákon, 
igyekezvén rajta, hogy e polgári kopo­
nyák homlokránczaiból kémlelje ki jö­
vendő sorsát.

Ama perspektíva mellett, amit ez a 
szédítő ellentét föltár, az a bűn, amiért 
Eulenburg herczeg bírái elé került, ke­
vésbé érdekes. Lehet vitatkozni fölötte, 
hogy gonosz tett-e, vagy szánalomra- 
méltó fizikai abnormitás az a sötét szen­
vedély, aminek a letagadása a herczeget 
hamis esküvésbe hajszolta. Erről a kér­
désről ki-ki másképen vélekedik, aszerint, 
amint a puritán szigorban eltikkadt er­
kölcsi érzék, vagy az emberi gyöngesé- 
gek megértése erősebb benne, avagy 
aszerint, amint az egészséges ember Íz­
lése, vagy a mások pathologiai szeren­
csétlenségét résztvevő szemmel néző fi­
ziológiai tudás irányítja az ítéletét. Más­
más nézőpontból, más-más lesz a rész­
vét foka Etslenburg herczeg iránt, de 
ettől függetlenül mindenki lelkét meg­
rázza az a hirtelen bukás, amivel a ha­
talmas ur a trón ragyogó zsámolyáról 
egyenesen a vádlottak padjára zuhant, 
s miután előbb a császár barátja volt, 
most kósza zsebtolvajokkal és banksik- 
kasztókkal egy sorban remeg biráitól és 
a büntetőtörvénykönyv paragrafusaitól.

Bajos lenne akármilyen szépen ki­
gondolt metaforában jobban kidombo-

Az alispán épít.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

A régi jó táblabirák mindenhez értettek. És 
jobban értettek hozzá, mint uraságtok gondolnák. 
Nem volt hiba abban, amit az ő lelkesedésük ter­
vezeti, szívós kitartásuk munkába vett s erős 
akaratuk dűlőre vitt. Ilyen volt a nemzeti szín­
ház építése, amelyet hatalmas ellenkezések da­
czára megvalósítottak, amelyet az udvar, az 
arisztokráczia, a polgári elem egy része sanda 
szemekkel nézett. Megpróbálták megakasztani a 
munkát, amelyet Földváry Gábor lelkesedése te­
remtett s amelynek alapjait nemzeti lelkesedés 
ásta, mézes Ígéretek „zacskóba zárt szelével , 
mint a kecskeméti nagy poéta mondja. De résen 
állt a táblabiró-ész s nem engedte veszélyeztetni 
a maga nagy és erővel megkezdett müvét.

Mikor ugyanis a megye elhatározta, hogy 
pestvármegyei színházat épít, a nagy alispán a 
színészekkel vállvetve, (akik lemondottak fize­
tésükről az épülendő színház javára mindaddig, 
amíg annak a kapui meg nem nyílnak), elkezdte 
ásatni az alapokat, — a „felettes hatóság leira­
tot Intézett a megyéhez, melyben haszontalan 
költségtől óvja a megyét, mondván, „kár lesz 
építeni, mikor a nemzet a fenséges nádor támo­
gatása mellett, a Pest városa által ajándékozott 
ingyen-telken, — a mai Gresham-palota helyén, 
— fényes és nagy igényeknek megfelelő színhá­
zat fog építeni.“

A megye rendel konstemálva hallották ezt, 
részint hitték s azért voltak meglepetve, hogy 
eddig miért méltőztatott a felettes hatóságnak 
hallgatni, mikor az egész ország viszhangzott az

áldozat nagyságától; a másik rész pedig nem 
hitte s azért konsternálódott, látván, hogy ez a 
manőver nem egyéb, mint a lelkes munka meg- 
akasztására való haszontalan kísérlet. Mindegy, 
ha kísérlet is, akár jóhiszemű, akár rossz: a leg­
rosszabbkor dobták a megyei közvélemény elé, 
mintegy megakasztani kívánva a rendek áldo­
zatkész munkáját.

Az alispán azonban nem hátrált meg. Bár 
volt a megyegyülésen hang, amelynek gazdája 
ráment a csalétekre s szánom-bánommal han­
goztatta, hogy bizony kár a mai pénz-szük vi­
lágban (vájjon volt valaha olyan világ, amely 
nem vala „pénz-szük“?) kidobni a pénzt olyan 
színházért, amelynél szebbet, monmner.tálisab- 
bat építenek — ingyen, a „magas“ körök hoz­
zájárulásával s a megyének még a derekát sem 
kell megerőltetni, holott Így bizony sok, sok gör- 
bedésbe fog kerülni! De Földváry élére állította 
a kérdést. Jó, — legyen. Engedjünk spátiumot 
annak az eddig magát nem hallatott „felső ha­
talomnak“ s várjuk be, mit akar csinálni? Ha 
hat hét alatt megkezdik az építkezést, nem­
csak egészen félbenhagyjuk a mienket, mond az 
alispán, de még az összes erre begyült pénz­
erőnket is odaadjuk annak a másiknak. De 
ha el nem kezdik a mondott határidőn túl sem, 
akkor hatalmaztassék föl az alispán, mint a szín­
házépítő commlssio elnöke, a megye minden to­
vábbi határozatának provokálása nélkül az épít­
kezésnek lelkes folytatására. Ez határozatba is 
ment. Hogyne. Földváry Gábor volt az eszme 
szónoka.

Eltelt aztán a hat hét s eltelhetett volna hat 
hónap és hat eszendő is, de kapavágás a duna- 
partl telken nem történt. Földvári a megyei ha­
tározathoz híven nekiesett a munkának s megkö-
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lőtte a szerződéseket a vállalkozókkal. Az építő­
mesterrel vinkulumos szerződést kötött, olyat, 
hogy ha ez s az a munka erre vagy arra a kikö­
tött időre el nem készül, fizet a vállalkozó minden 
egyes esetben hatszáz darab aranyat. 
Ezt az egyezséget aláírták az építőmester, az 
ács, a kőmives s az asztalos. így aztán megin­
dult a munka, de a mesteremberi furfang túljárt 
még az alispán eszén is. íme csak egy eset a 
sok közül:

A kőmives föl is húzta a falakat, hogy 
az ács a rendelt időre munkához foghatott a tető­
zéssel, azahtl Münchenből megérkezett a masi­
niszta. ki a színpadot s a gépezetet szervezte és 
építette. Én nem tudom, nem is állítom, miért, 
— írja a szemtanú, — miért nem? a fél tető a 
nézőhely fölött már fönnállt, de a színpad fölött 
megakadt. Okul adták a falak gyöngeségét s ő 
nem bátorkodik arra ráfektetni a nagy gerendá­
kat s arra a tetőt. Ez ugvan nem segített volna 
az ácson, mert látta a kőmives tervét s ő is a 
szerint tervezte tetőiét, itt csak a müncheni ma­
siniszta segíthetett, hogy a bánatpénzt meg­
mentse. Ez annyira leásatta a sülyedők mélysé­
gét, hogy a már fennálló fal alá fétölnyit 
kellett építeni, de ez sem volt elégséges, hanem a 
főfal mellé ugyanoly vastagságú falat kellett fel­
húzni biztosság okáért, hogy a tervezett masi­
nákat és a tetőt megbirhassa. Természetes, hogy 
ez sok Időbe került, de az is természetes, hogy 
azalatt — amint mondották — az ács gerendái 
is megérkeztek, minek ő hiányában volt. De 
megmentette a bánatpénzt. Régi közmondás, 
egyik kéz a másikat mossa. Sokan csalásnak ke­
resztelték a mesterséget, pedig nem volt más, 
mint „felebaráti szeretet“ s én mindig azt tamd- 
tam: szeresd felebarátodat, mint tenmagadat.
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ritni a német birák és a német törvé 
nyék impozáns tekintélyét, mint Eulen- 
burg herczeg tragédiájában. A német 
biró, ez a fixfizetésért dolgozó szürke 
beamier ime hatalmasabb, mint a csá­
szár barátja. Eulenburg herczeg tegezte 
azt az urat, akinek nevében a német bí­
rák élet és halál fölött Ítélnek, de ez 
sem mentette meg attól, hogy el ne 
zárják s a büntetőtörvényszék elé ne 
hurczolják. A német törvény pedig népi 
ismer különbséget diszruhás előkelőség 
és rongyos utczasöpredék között, amint 
valaki egyik vagy másik paragrafust meg­
sértette, ez a paragrafus egyforma rész­
vétlen közönyösséggel kígyózik az exczel- 
lencziás ur és a csatornákban buj­
káló csőcselék dereka után, hogy egy 
automatikus mozdulattal az illetőt vala­
melyik börtönczellába berántsa.

Nagy kultúra és kikristályosodott erős 
jogérzék irigylendő jele ez, mely egyfor­
mán nyilatkozik meg a szomotu btinpör 
valamennyi szereplőjében. Eulenburg her­
czeg már régen látta azt a bizonyos 
paragrafust, mely mint valamely apoka­
liptikus szörnyeteg kanyargóit feléje, el­
menekülhetett volna külföldre, vagy vala­
melyik elmegyógyintézet jótékony homá­
lyába. Még sem tette, sőt még ma is 
tiltakozik ellene, hogy beszámithatóságát 
kétségbe vonják. Vagy nagy befolyását 
megmozgatva kísérletet tehetett volna rá, 
hogy a fenyegető paragrafus polypkarját 
megbénítsa. S ezt sem tette. Mert meg­
érezte, hogy erre még az ő hatalma sem 
elegendő. A birák, az ügyészek pedig 
nyugodt öntudattal végezték kötelességü­
ket, mint olyan emberek, akik magától ér­
tetődő, természetes dolgot cselekesznek. 
Mert tudták, hogy bármi történjék, a 
közvélemény, a nemzet törvényben kife­
jezett akarata őket támogatja s ez olyan 
varázsing, amit nem fog semmiféfe 
kard ereje.

Irigyeljük Németországot azért, hogy

törvénye ilyen erős, s a bírái ilyen kö­
telességtudók. És egy kicsit kiváncsiak 
vagyunk rá, hogyan végződött volna ez 
az affér, hogyha Eulenburg herczeg vé­
letlenül magyarnak születik.

Budapest, junius 30

A képvlselöház holnap, szerdán délelőtt tíz 
órakor ülést tart. Napirend: a ma elfogadott tor- 
vényiavaslatok harmadszori olvasása, a végre­
hajtási novella és interpellácziók. Ezeknek so­
rán B r ó d y Ernő interpellál a bankkartel tár­
gyában.

A miniszterelnök Horvátországban. Wekerle 
Sándor miniszterelnök, mint jelentettük, az állam ré­
szére megvásárolt vrdniki kőszénbánya megszemlé­
lésére julius hó közepe felé a Szerémségbe szándé­
kozik utazni, mely alkalomból a miniszterelnök 
Bogdánovics Lucziánnak. a szerb patriárkátusi 
adminisztrátornak lesz vendége a karlóczai pompás 
pátriárkái palotában. A vrdniki kőszénbánya ugyanis
nincs messze Karlóczától.

Mint a Kel. Ert.-nck onnan jelentik, a miniszter- 
elnök ez utazásának nagy jelentőséget tulajdonítanak 
úgy a horvát politikai helyzet, mint a szerb egyházi 
kongresszus további sorsának szempontjából. Kétség­
telennek tartják ugyanis, hogy a miniszterelnök meg­
ragadja az alkalmat, hogy úgy a szerb püspökkel, 
mint a magyar- és horvátországi szerb világi uota- 
bilitásokkal érintkezésbe lépjen. Tekintette! a Szer­
biában és az egész Balkánon az utóbbi napokban 
észlelhető válságos helyzetre, valószínűnek tartják, 
hogy úgy a magyar kormány, mint a bécsi irányadó 
körök óhajtandónak tartják a horvátországi politikai 
és a szerb egyházi ügyek mielőbbi rendezését. A 
patriárkaválasztás kérdése egyelőre halasztást szen­
vedett. A szerbségnek zöme és tömege ugyanis nem 
a magyarországi szerbiakta vidékeken, a Bácskában 
és Bánátban, hanem Horvátország és Szlavónia, va­
lamint a volt Határőrvidéken található. Ami magát 
a kongresszust illeti, tudvalévő dolog, hogy a szei b 
radikálisok csak egyetlenegy szavazattöbbséggel bír­
tak és hogy a horvátországi szerb képviselők a kon­
gresszust elhagyták, mely ilyenformán csonka ma­
radt Nagyon méltányosnak és igazságosnak tartják 
ennélfogva az előkelő szerbek a magyar kormány 
azon álláspontját, hogy nem akarja a pátriárka- 
választást a mostani kongresszusra bízni, melynek 
mandátuma amúgy is november havában véget ér. 
A miniszterelnöknek a Szerémségben való idézése 
mindenesetre a kérdés tisztázásához lényegesen 
hozzá fog járulni.

A törvényhozás nyári szünete. A hét végéit 
megkezdődik a törvényhozás nyári szünete. A kép­
viselőház ma megszavazta a Budapest környékéit 
építendő munkáslakásokról, a radiotclegráf-egycz- 
mény beczikkelyezcséről cs a kúriai bíráskodás meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslatokat. Ilyen­
formán a holnapi ülés napirendjére kitűzték a vég­
rehajtási novella tárgyalását, amelynek megszava­
zása után még csak egyetlen javaslattal foglalkozik 
a Ház a nyári szünet előtt és pedig a birtokrendezés­
ről szóló törvényjavaslattal, amelynek gyors letár- 
gyalásához az országnak milliós érdekei fűződnek.
A Ház a két törvényjavaslatot szerdán és csütörtö­
kön letárgyalja s igy a képviselőház pénteken, ju­
lius 3-án megkezdi nyári szünidejét, amelyet csak 
a főrendiház üzenetének átvétele czéljából össze­
hívandó formális ülés fog szombaton megszakítani.
A főrendiház ugyanis pénteken tart ülést, amelyen 
letárgyalja a képviselőház által elfogadott javasla­
tokat.

A kivándorlási törvényjavaslat. A kivándorlási 
bizottság ma terjesztette be jelentését a képviselő- 
házban a kivándorlási törvényjavaslatról. A jelentés 
elmondja, hogy a kivándorlás kérdését az 1903 :IV. 
t..ez. szabályozta már, ez a szabályozás azonban, 
habár alapelveiben helyes volt is, még sem járt a 
kellő eredménynyel és az utána következő öt eszten­
dőben a kivándorlók száma SOO.OOO-re emelkedett. 
Az amerikai nagy gazdasági válság következtében 
ugyan tömegesen tértek haza a kivándorlottak, de 
ez az 1903-iki törvénytől teljesen független volt. A' 
kivándorlás körül tehát újabb rendszabályok meg- 
tétele mutatkozik szükségesnek és ezt czélozza a 
jelen törvényjavaslat. A javaslatot a bizottság a 
Háznak elfogadásra ajánlja néhány 'jelentékenyebb 
módosítással együtt. A módosítások közül fontosab­
bak a következők: A 8. §-ba beigtatandónak tartja 
a bizottság, hogy az óvadékot mindig magyar érték­
ben kell letenni. A 10—11. §§-okat azzal kívánja 
kiegészíteni, hogy kivándorlási engedély nem ad­
ható oly határszéli községekre, amelyek felé a ki­
vándorlás irányítása be van tiltva, továbbá, hogy 
a kötelező biztosítást lehetőleg valamely hazai inté­
zetnél kell eszközölniük az érdekelteknek.

Wekerle a királynál. Egy estilap dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök ischli útjáról tesz említést és 
ezt az utat a jövő hét ciciére helyezi kilátásba. Ille­
tékes helyről a Budapesti Tudósitó úgy értesül, hogy 
ez az újsághír kizárólag kombináczión alapszik.

jgyen gúnyolódik Szilágyi Pál, aki nap-nap 
után ott nézte az épülő színházat, mely az ü, a 
színészek keserves fillérei árán is épült. Lemond­
tak, amint fennebb elmondám, a fizetésükről 
mindaddig, rnig ,,az ui színházban próbára be­
csengetnek! . . .“

Hanem az asztalosmester, Zoíesák, becsüle­
tes magyar ember létére iparkodott pontos lenni, 
bár ö is folyamodhatott volna e réven prolongá- 
czióért, de ő nem tette. Még akkor sem, mikor« 
időnkinti előlegezéseket nem kapva, — amit a 
többiek folyton kapogattak. — folyvást munkál­
tatott, a százezerckrc menő deszkákat, geren­
dákat s más egyéb szükségeseket előbb megren­
delte, kialkudta. Váltókat adott magáról fokon- 
kinti részletes fizetésre, de miután az előlegek 
pénz hiányában elmaradtak. — mert a többi élel­
mesebb mesterember mind kiszedte a kiclölegez- 
hetőt, — hazafiságára appelláltak. és ü, hogy lia- 
zafisá.gát bizonyítsa, szavának állott s kénytelen 
volt eladni házát, mindenét, hogy annak árán 
a fakereskedőket kifizethesse, holott nem nyeit 
a munkán semmit, olyan árban számítván az 
anyagot és munkát, a minőben neki magának 
volt. Haszna tehát mindössze is abban állott, 
hogy el kellett adnia liazafiságbó! mindenét.

A váltóaláirás pedig már akkor is veszedel­
mes dolog volt. Fáy András, az első hazai ta­
karékpénztár nagy alapitója, elment egyszer Tő­
rök Pálhoz, hogy egy hatvan forintos részvény 
aláírására persvadeálja.

— Hány darabot akarsz venni? — kérdi a 
nagy paptól.

— Egyet sem, — mond az nyugodtan. — 
Pap vagyok, nem spekulálok.

— Úgy? Jó. Hát akkor itt hagyom aján­
dékban !

S letett az asztalára egy részvényt.
_ Hanem, — mond neki távozáskor,

majd a testamentumban hagyok neked valamit.
— Vájjon mit? — kérdi mosolyogva Török.
— Azt maid akkor mondom meg.
És csakugyan, mikor utolsó napjait élte a 

nagy ember, Török órákig ott ült az ágya mel­
lett s vigasztalta. Ekkor történt, hogy Fáy, mint­
ha hirtelen jutna eszébe valami, azt mondja:

— Igaz! Tudod micsoda tanácsot hagyok 
neked örökül?

— Mondjad.
— Váltót alá ne írj soha!
Török megfogadta. Könnyű veit neki, az ■> 

puritán elveivel. Bár Zoíesák, az asztalos fogadta 
volna meg. De bezzeg, szegény, nem beszélhetett 
Fáy Andrással halála előtt. Bele is ment a vál­
tókba úgy, hogy csak az Isten őrizte meg a tel­
jes tönkremenéstől, — hazafiságból! . . •

Mi az alatt folytattuk Budán előadá­
sainkat, — mondja a színészek doyenje, — de 
csak úgy, ahogy lehetett. Mert a koplalás rosz- 
szul esik, kivált annak, ki gyakran jól szokott 
lakni Ízletes falatokkal! . . .“

Tudniillik jelentkeztek már néhányokná! a 
meggondolatlanul hozott áldozat átkai, -ok em­
ber többet akar, mint amennyit elbír.

„Először is Lendvay Márton utazott el ven­
dégeskedni, akarám mondani: vendégszerepelni, 
csakhamar utána Szerdahelyi József, Megyén 
Károly, odavoltak három-négy hónapig, néha fél 
éven túl is, be-betekintettek hozzánk, mint va­
lami nagy urak a fogadóba, de nem lévén válo­
gatott étkeink, se ebédre, se vacsorára nem ma­
radtak, ismét odább állottak. Ezt látván Bartha 
János, azonnal követte példájukat; de ezt már 
megsokallotta Szentpéteri Zsigmond. ő is elin­

dult Szcgzárdra vendégnek, oda is volt majd­
nem egy hónapig, de miután c „vendégség" so­
ványan és rosszul ütött ki, mert csak akkor 
evett szegény, ha volt, vagy ha hozott magával 
pénzt vagy tarisznyát, különben koplalt ott is, 
— jött haza sietve, nehogy clköltse azt a kol- 
csön-pcnzt is, mit nagy kamatra kaphatott azon 
hiszem fejében, hogy több százakat keres vele.

_Inkább itthon koplalok-. — monda, — nem
kerül annyiba, mint másutt. Mert ott a tőket ka­
matostul együtt clvendégeskedem.

Arról bölcsen hallgatott Szentpéteri. hogy 
históriai „\vik!er“jénck csak a felét akarta haza 
hozni, de még azt is ott hagyta, ellenben hozott 
magával egy vörös esernyőt, melynek a törté­
netét máshol irtani meg.

Nem is ment el többé és holtáig sertette az 
az öntudat, - bár társai soha szemrehányást 
nem tettek neki, - hogy adott szava daczára 
elment, az ott maradottak pedig a heti négy elő­
adást, megfogyatkozott szám mellett, alig tud­
ták megtartani.

Kántorné volt a legszilárdabb mindannyi 
között, ö szavát adta s előbb mozdul meg a 
Szentgellért-hegy, mintsem ő megszegje adott 
szavát. Egyszer lementek az épülő szinhaztclckrc 
s Kántorné, kikeresvén a fundamentumok között 
azt a helyet, amelyen majdan a színpad állam 
fog, ott hangos szóval kezdte mondani, hog\ . 
ime, ez az a szent hely, ahonnét én fogom hir­
detni az igét, ahol ezt meg azt fogom játszani. — 
s amint ezt beszéli, — egy hatalmas sikoltással
összerogy. .

Kétségbeesett társai rémülten siettek segít­
ségére, föléje hajoltak, élesztgették, mig egy­
szerre csak fölnyitja a szemét s mosolyogva igv 
szól a rémüldözőknek;
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Pihenés előtt munka.
A képviselöház ülése. —

Budapest, iunius 3Q

Ä szünetig való néhány munkanapot a kép- 
yiselőház, ugylátszik, komolyan óhajtja fölhasz­
nálni. Ma például két igen fontos törvényjavas­
latot (a munkásházak építéséről és a kúriai bí­
ráskodásról szólót) és egy kevésbbé fontosat 
(a nemzetközi rádiótelegráf-egyezség beczikke- 
Iyezéséről szólót) fogadott el.

Ä munkásházak építéséről szóló törvényja­
vaslatot Hoitsy Pál előadó ajánlotta elfoga­
dásra. A balpárti Thoroczkay Viktor szintén 
csak! dicsérni valót talált rajta. Mindamellett be­
nyújtott határozati javaslatában azt kívánta, hogy 
a kormány még a kis tisztviselők számára is 
építsen ilyen muukásházakat. Mező fi Vilmos 
már több birálnivalót talált a tervezeten. Fölem­
lítette azokat a suttyomban terjesztett panamá­
kat, melyeket a telekvásárlás körül követtek vol­
na el. A Ház, természetesei!, nagy érdeklődéssel 
várta a miniszterelnök nyilatkozatát, ki nyom­
ban válaszolt az ellenvetésekre. Mindenekelőtt 
a javaslat állítólagos technikái hibáira vonatkozó 
észrevételekre válaszolt; azután a legnagyobb 
nyiltsággel szembeszállott az úgynevezett pa­
namákkal. Az efajta híresztelések mindenfajta 
nagyobb tranzakezió nyomában ott vannak és 
nem kell túlságosan rajtuk csudálkozni. Az egyik 
telcktömbre egy ügyvéd, a másikra pedig Hock 
János hívta föl a kormány figyelmét. Az utóbbi­
nál egy városi tisztviselő járt közbe, de senki 
semmiféle províziót nem kapott, önzetlenül, lel­
kesedésből dolgozott mindenki. így volt lehetsé­
ges, hogy a telkieket olcsón vásárolták meg és 
a kormány éppenséggel nem fizette túl őket. Az 
állam pénzével, mint mindig, most is takarékosan 
bántak. Persze, ez a rágalmakat azért nem né- 
mitia el; de a kormány a rágalmak ellenére is 
meg fogja tenni kötelességét. — Wekerle Sándor 
kijelentéseit nagy tetszéssel fogadta a képviselő­
ház. A részletes tárgyalásnál B e r n á t h István 
módosításokat nyújtott be, de a Ház, a minisz-

iboyetíertés

tcrelnök fölszólalása után, változatlanul fogadta 
el a javaslatot. - - v'Vy- v.:.

A nemzetközi rádiótelegráf-egyezség beczik- 
kelyezéséről szóló javaslatot vita nélkül fogad­
ták el. A kúriai bíráskodásról szóló javaslatot 
Szász Zsombor előadó ösmertette. IV1 á d 
Aurél, Mező fi Vilmos és Nagy György azt 
vitatta, hogy ez a javaslat fölösleges, időszerűt­
len, a választói reformmal együtt kellene tár­
gyalni és elég lenne, ha két esztendőre szólana. 
Günther Antal igazságügyminiszter és S z á s z 
Zsombor védelme után a Ház változatlanul elfo­
gadta ezt a törvénytervezetet is.

.................... *. "/„t-í

Részletes tudósításunk* ez; 1
i ' ■'<* '

A képviselöház illés?,.
Kezdődött délelőtt tiz órakor. •—

Elnök: Just'n Gyula, később Návay Lajos.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán és Hammersberg 

László.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Harmadszori olvasásban ‘elfogadják a szeszadó- 

javaslatot. (Közben a terembe lép Szappanos István, 
akit a balpárt tagjai megéljeneztek és megtapsoltak.)

A napirend szerint az állami költséggel Budapes­
ten építendő munkásházakról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása következik.

A munkásházak.
Hoitsy Pál előadó ismerteti és elfogadásra 

ajánlja a törvényjavaslatot.
Báró Thorotzkay Viktor: Megragadja az alkal­

mat s örömmel üdvözli a kormányt ezért a közér­
dekű reforméit. Igen helyesen teszi a kormány, hogy 
lia közjogi téren nem tudnak eredményeket elérni, 
szocziális téren igyekszik orvosolni az ország, a tár­
sadalom nagy sebeit. Felhívja a figyelmet arra, hogy 
egyes szakszervezetek máris buitogatnak tagjaik 
között, hogy a kormányépitette házakban ne lakja­
nak. Ez aggodalmas tünet, ámde bízik a munkások 
józanságában, hogy nem fognak a saját érdekük ellen 
cselekedni. Nem hiszi, hogy a tervezett költség ele­
gendő legyen a munkásházak felépítésére, még ha 
állami téglagyárat állít is a kormány,

Wekerle Sándor miniszterelnök: Nem akarunk 
állami téglagyárakat állítani!

Báró Thorotzkay Viktor: Az is hallotta a minisz­
terelnöktől, hogy esetleg az egész építkezést válla­
latba adják; a szóló azonban még ez esetben sem 
hiszi, hogy az előirányzott összeg elegendő lesz. Ha 
a miniszterelnök mégis megoldja a tervezett költsé­
gek keretében a kérdést, ez csak az ö zsenialitásának 
újabb bizonysága lesz. Üdvösnek tartaná, ha a kor-

3
irány elősegítené a házépítő-szövetkezetek" alakulás 
sát. Határozati javaslatot nyújt be: utasítsák a kor­
mányt, tegye lehetővé, hogy a Budapesten lakó ki­
sebb javadalmazása és csekély nyugdiju állami tiszt­
viselők olcsó áron megfelelő lakást bérelhessenek. 
(Helyeslés.) , 4

MezöH Vilmos arról panaszkodik", hogy a mi­
niszterelnök nem válaszolt arra az interpellácziőjára, 
amelyet még februárban a szóló terjesztett elő a fő­
városi lakásviszonyok dolgában.

Az elnök figyelmezteti a szólót, hogy ez nem 
tartozik a tárgyhoz. >• ‘

Mezöfi Vilmos: Ha a kormányelnök ezt a tör- 
vényjavaslatot szánta válaszul, kijelenti, hogy a ja­
vaslatot elfogadja.

Lázár Pál: Az tökéletesen mindegy, akár elio- 
gadja, akár nem.

Mezöli Vilmos: Budapesten hatvanezer ágyra- 
járó van s a legkisebb lakás évi bére is meghaladja 
a kétszáz koronát. Határozati javaslatot nyújt be, 
hogy hatezer munkás számára már szeptemberre 
építsenek lakásokat. Bizonyos ujságezikkeket tesz 
végül szóvá. (Mozgás.) A kormányt meggyanúsítják, 
hogy közvetítés utján vásárolta a telkeket, sőt egy 
képviselő busás províziót is kapott. Azért teszi szóvá 
ezt a dolgot, hogy a miniszterelnöknek alkalma le­
gyen a törvényhozás színe előtt nyilatkozni.

.Wekerle Sándor beszéde.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A fővárosban 
a lakások túlzsúfoltsága, különösen a kisebb laká­
sok túlzsúfoltsága közegészségügyi s közerkölcsi- 
ségi szempontból tűrhetetlen állapotokat termet.

Ez az akezió, amint az indokolásomban is elő­
adtam, ezen javaslat által nincs még befejezve. Itt 
két nagyobb telektömb kiépitését czélozzuk, azonkí­
vül közvetlenül a vasmüvek budapesti telepe mel­
lett 720 munkáslakás felépítésére már felhatalmazást 
külön törvényjavaslatban kértem. Az akcziót ezzel 
befejezettnek nem tekintjük, sőt, t. képviselőház, in­
tézkedéseket teszünk arra nézve is, hogy ugyan­
azon anomáliák, amelyek" Budapesten már kulmi­
nálnak, más városokban elő ne forduljanak és azért 
nemcsak a fővárosban, hanem más nagyobb váro­
sokban is a kisebb lakások építésének propagálását 
kezdeményezzük. (Elénk helyeslés.) Nem ugyan kü­
lön törvényjavaslatokkal teSzsziik ezt, hanem a ke­
reskedelmi tárcza körében igyekezünk ezen kérdést 
megoldásra juttatni. Most is tárgyalások vannar., 
teszem azt, éppen Pozsony városával munkáslaká­
sok építése iránt.

Ami azokat illeti, amiket itt felhoztak, arra nézve 
t. hogy hogyan szándékozom ezt létesíteni, nagy 
vállalatra nem gondoltam, sőt kis vállalatok utiáu 
szándékozom az építkezéseket végrehajtani. (He­
lyeslés.)

Sokkal helyesebb a gazdaságos eljárás érdeké­
ben, hogy kis összegen kezdjük és ha azzal ki nem 
jöhetek lelkiismeretes kezelés utján, a törvényhozás 
elé állok, hogy nem jövök ki.

— Köszönöm, fiaim, csak egy kis próba 
volt . . i

Játszotta az ájulást. De milyen virtuózitas­
sa!! . Hanem ez volt az egyetlen játéka azon 
a helyen, amelj'on később a színpad állót., mert, 
szegény mártírja a kötelességnek, a nemzeti 
színház tagjává nem lett soha. Ennek a históriája 
közismeretü.

Szilágyi Pál nagy sajnálkozással tekint 1c a 
koplalást í;i nem bíró tagokra s igy sóhajt föl 
egy czikkében:

__ Szegény barátim! Ián ha nem vendé­
geskedtetek volna annyira, tán nem rontottatok 
volna meg a gyomrotokat, lám, mi vénebbek, 
a hossza koplalás után is élünk, ámbár ti a túl­
világban ambróziával vagy mivel éltek, es sza- 
nakozva néztek le reánk most! ...

Igen ám, csakhogy Szilágyi Pálnak ott vö t 
az öccse Pesten, s nem engedte koplalni a test­
vérét, aki, mikor végkép kifogyott a gavasbók 
csak fölkereste a jó szőlősgazda hazat. ott min­
dig terítve volt a számára, míg Kuntorne ~ok- 
szor egész héten kis kávéjára volt utah a. Az 
volt az ebédje, vacsorája . . . De édesen ízlett 
neki. mert tudta, hogy azalatt 6pit az a .- 
pán és emelkedik a templom. Igaz, hogy utet 
oda be nem eresztették ...

Néha-néha megkönyörült rajtuk - inioncsies 
János, aki télcn-nyáron, Jó időben, rossz időben, 
óbudai lakásából felzarandokolt a varhegyre, 
hogy részt vegyen az előadáson. Néha nappa 
is° betekintett Imzáiuk, tudakozódva ..szánandó 
sorsuk felöl“, meg-meglntta a ursasasag t 
ebédre, melyen az egesz személyzet reszt . 
kivéve Kántornét, akit nagy ritkán lehetett meg- 
mozgatni cfíéle „pcdict-.0l.r- 0 f 
jván vette a koplalás! fogadalmat, o azt hitte, 
hogy arra adta a szavát. Nagy, nehezen lehetett

vele néhanapján megértetni, hogy nem az evés­
ről mondottak le, csak a gázsiról. De még úgy 
is röstellüdzött. Szentpéteri, Szilágyi, Megyeri 
ellenben rendesen vendégei voltak az óbudai 
asztalnak, annál is inkább, mert, mint az öreg 
u,- iria: Szives vendégszeretet fűszerezte az 
ebédeket Simoncsics kedves neje részéről is. 
hajlott az asztal a sok jó magyaros ételektől s 
itt kóstoltam meg először — mondja Szilágyi — 
ama hires szent-endrei szalma-bort, azt 
hittem, a legfinomabb aszubor; be jól esett! Sok 
nagy ebéden volt szerencsém, de ily jól egy 
sem esett, nemcsak nekem, de a többi társaim 
s társnőimnek is!

Arra való tekintettel aztán, hogy az ebédve- 
lűvásoktól némelyik, álszeméreinbűl vagy tán 
azért tartózkodott, hogy tisztességes ruhája nem 
volt. amelyben prezentálhassa magút tűi háznál, 
Simoncsics János egy délelőtt betoppan a szín­
padra és arra kéri a megmaradt személyzetet, 
gyűlnének össze a terembe mind. mert valami 
fontos közlendőié vau. A társulat cgy-kettőrc 
együtt volt, 1c is olvasták Simoncsics pátronus 
vidám ábrázatáról, hogy jó hirt hoz nekik, s 
nem is csalódtak. Ünnepélyesen helyet foglalt 
a meczénys s elmondd, hogy Fáy András tábla- 
bíró ur felszólításává — áiríbar ö ezt nem is 
akarja tudatni — az országyiilés rendel, a szí­
nészek önfeláldozó készségét megiutalmazaii- 
dók, szorongó helyzetükön egy kissé könnyíteni 
kívántak, a további kitartásra való buzdításul 
hatszáz forintot szedtek össze a számukra s 
Siinoncsicsot bízták meg, hogy azt közöttük 
kioszsza.

__ Hogyan vélik önök cszközleudöuek a
kiosztást? —• kérdezte a társaságot.

_ A legegyszerűbben — volt a válasz —
beteszsziik az üres kasszába, s liaxi fizetésül

osztjuk ki addig, amíg benne tart. Előbb azon­
ban a napi költségekből fönmaradt deficzitet 
törlesztjük vele, hogy a hitelünk csorbát ne 
szenvedjen.

Ez tisztesség kérdése volt, s az öregek so­
kat adtak a tisztességre. Simoncsics át is adta 
nekik, helyeselvén a tervet, a hatszáz forintot, 
„mi pedig elosztottuk — mondja Szilágyi — cs 
éppen jókor, mert házbér ideje volt!“ . . . i,

Eközben elérkezett az 18.37. esztendő hus- 
vót napja, azaz: a budai várSzinházi szerződés 
végső határnapja, mflely végét vetette volna 
a nélkülözéseknek. De a sok „leásás“, meg 
mesteremberi „kéz kezet mos“ huzavona ^foly­
tán a színház el nem készülvén, a társaságnak 
otthon után kellett néznie. Addig is tehát, amig 
az uj színház elkészül, s a vándorok bemehet­
nek az Ígéret földjére, Székesfehérvárra indul­
tak. ahol szívesen Ígérkeztek látni a nemzet 
igazi napszámosait.

A kiindulás napján mondotta Szentpéteri 
azt a nevezetes mondást a metamorfózisról, a 
mely azóta is a szinész-szótár egyik igéje. Indu­
láskor egy czipót szorongatott a hóna alatt, a

— Mi az, bátyám? — kérdi Telepi.
— Metamorfózis, Gyuri öcséin.
— Metamorfózis? Hogy-hogy?
— Hát talán halottál valamit öcsém, a tes­

tek átalakulásáról, amelyről egyébiránt Ovidius 
bátyánk is hosszasabban emlékezik.

— Hallottam Zsiga bácsi, de hogy függ 
ez össze a czipóval?

— Hát csak úgy öcsém, hogy ez a czipó 
ma reggel még pepita nadrág volt. de a 
reggel és Schweiger Izsák barátunk folyamán 
— czipóvá alakult át. Érted?

Ki ne értené, aki színészek" közöU forgott 
valaha?..- v‘ v '

.1 ♦



1

1
I

t

Ríf

M

I
m

I

$:

ft

t

OjETaT!l™^Si@EiSE5E5E5H

Szerda, Julius L
4

r A törvényjavaslat indokolása főként a munká­
sokra fekteti a súlyt, de olyan föntartással. hogy 
általában kisebb lakásokról van szó s *la a 
kások igénybe nem veszik, akkor mások is része­
ltetni fognak abban, mert ezek a lakások olyano 
lesznek, hogy azokban egy muvcltcbb. b'zxnyos 
mértékben magosabb igényekkel btró kisebb 
ember is eUakhatik. Főként kisebb jövedelmű

-e"* lD.‘kl“»k wU hcy nagyobb laktok.. » 
építsünk, nem tartanán indokoltnak, mer amennyit 
igazoltnak tartom *gst. hogy az áUam ilyen n. BV 
szocziális kérdésekben, ha szükség kívánja közbe 
lépjen épp annyira jiem tartanám jogosultnak, ha ez 
a közbelépés annyira menne, hogy a magántevékeny- 
ségnck képezné akadályát. Mi az állam, a főváros
közepén építendő nagyobb lakásoknál annyira mehe­
tünk hogy azokat a közép és nagyobb lakásokat n e 
vek ma a közhivatalok által vétetnek igénybe le­

hetőleg felszabadítsuk és igy a magánhasználatnak 
adjuk át, de hogy ilyen lakásokat építsünk, ez azt
hiszem, állami feladatunkat nem képezheti. Usazi
Úgy van! a baloldalon.) , . ncrvJ Ennek az egész akcziónak alapgondolata az, hogy 
mivel azok a kísérletek, sót nagyobb mérvű akcziók 
-„elvek eddig történtek, midőn kielégítettük egye. cSdi házaknak építését, a kívánt eredményre nem 
vezettek, mert momentán segítettek ufanaak^‘ 
viszonyokon, de a tapasztalás azt mutatja, hogy akik 
ilyen házakat szereztek, azok rövid idő ala“ £
„agy részben túladtak ezeken a házakon, mihelyt 
nyereségre volt kilátásuk, túladtak rajtuk 
azok kevéssé alkalmasok voltak a momentán, Jaké - 
szükség kielégítésére, de az árszabályozásra nem 
bírtak maradandó és állandó befolyással.

Ez nem annyit tesz, mintha ezt a szisztémát
egészen elegendőnek találnám. Én az á',a"’ fhízak 
propagálandónak tartom azt, hogy ahol családi házak 
létesülnek ott tulajdonjogilag olcsó lakásokat szerez­
hessenek. (Helyeslés.) Itt azonban arról van szó. hogy 
egy nagy akczióval lépjünk közbe, amely mérséklő­
ig fog hatni a lakásbérekre. A három utolsó eszten­
dőben a fővárosban közel 14 millió koronával emel­
kedtek a lakásbérek. Ez olyan megdöbbentő szám. 
hogy ezt közönynyel venni nem lehet. (Úgy van. 
báliétól.) itt közbe kell egy hatalmasabb, nagyobb- 
szabásu akczióval lépni - s ez éppen az akar lenn,
_ ezért is nem terveztük úgy ezen előterjesztést, 
hogy az magánosok tulajdonába menjen át mert m. 
abból a szempontból indultunk ki. hogy ha 1 • ‘
kast igen mérsékelt bér mellett fogunk bérbeadni - 
akár munkásoknak, akár másoknak - 10.000 lakásnak 
igen mérsékelt árért való bérbeadása minden esetre 
csökkentőleg fog hatni a lakásdrágaságra 
van! a baloldalon.) és pedig nemcsak a legkisebb 
lakásoknál, hanem bizonyos fokig fölfelé menoleg is.
F.z volt az egyik indok.

A második szempont, amelyet szolgálni kíván­
tunk, az, hogy lehetőleg olcsón építsünk. Általában 
nemcsak a téglát, hanem az épitö-anyagok drágasá­
gát panaszolom, mi leginkább, legeklatánsabban kife­
jezésre jut a téglaárakban. A téglaárak annyira 
emelkedtek, hogy a helyszínére szállítva, a téglának 
ezre 52 koronába kerül. (Mozgás.) Ez egy tarthatat­
lan állapot. ............. , .

Az emelkedő munkabéreknek baratja vagyok, na 
azokért megfelelő teljesítmény jár. (Ugv van! Zajos 
helyeslés.) Nem abban van a beteges állapot, hogy 
a munkabérek emelkednek, hanem abban, hogy a 
munkabérek emelkednek, a teljesítmény pedig apad. 
Ez a beteges állapot. (Úgy van!) Én kísérletet tettem 
arra nézve, hogy homoktéglának előállítása és más 
téglának előállítása által is olcsóbbá tegyük az épít­
kezési anyagot. És reményiem, hogy a helyszínére 
szállítva, ezrenkint körülbelül huszonnyolez koronás 
téglaárakat fogunk megállapíthatni. Éppen ez szol­
gált nekem indokul arra, hogy miért vettem meg a 
Sárkány-féle telket. Az egész főváros környékén 
nincs olyan nagy telcktömb, amely 472.ono négyszög­
ölet foglal magában és amelynek közelében van a 
214.000 négyszögöles óhegyi-telep, ahol, ha a szük­
ség kívánja, szintén el tudom a téglát helyezni. Ez 
volt az egyik indoka annak, hogy a főváros közelé­
ben lévő e nagy telektömböt megvettem.

A szerződések a törvényhozás jóváhagyásának 
fentartása mellett köttettek és végleges szerződés 
megkötve még nincs. Éz a szerződés, ha a törvény- 
hozásnak nem méltóztatik jóváhagyni, minden to­
vábbi jogkövetkezmény nélkül semmis lesz. Mivel 
annak, aki nagyobb akcziót kezd, amely sok érde­
ket érint, sorsa mindig az szokott lenni, hogy igen 
sok oldalról és nem éppen tiszta kézzel szokták az 
akcziókat gyanúsítani (Úgy van), amely széles ér­
dekköröket érint, amely, megengedem, jogos, de túl­
zott kereseteket korlátoz, itt igen természetes, hogy 
a mendemondák elmaradhatatlanok. Midőn a tör­
vényhozástól nyert felhatalmazás alapján azt a hét­
száz munkáslakot építtettem, igen drágáknak tar­
tottam azokat a lakásokat, hogy azt mondottam: 
Ha ilyen drágán építjük a lakásokat, akkor a lakas- 
kérdést megoldani képesek nem leszünk és olcsóbb 
építési módok után kutattam. Egy ügyvéd, aki azon 
szerződések megkötésénél közbenjárt, volt szives en­
gem figyelmessé tenni arra, hogy a Sárkány-féle

telek eladó. Én ekkor közvetlen összeköttetés 
tem, minden közvetítő kizárása mellett, magukkal 
Sárkány-örökösökkel. (Élénk helyeslés.)

Itt a t. képviselőház színe előtt konstatálom.
hogy az a szerződés úgy van m.e^ü ’ 
egyenesen kizárja, hogy a vételárból, 
áron kívül bárki bármilyen provízióban részesullies 
sen. Ez áll a Sárkány-féle telekre nézve.

Ezen telekre súlyt fektettem azért >s;™era* 
állami gyáraknak annyira közelében vannak, 1 gy
a munkások délre is hazamehetnek ebed,uk eho
gvasztása végett, holott csak egy kissé messzebbre 
fekvő telek esetén nem tehetnék eleget a mur'kások 
ezen kívánalmának. A kőbányai 
viselő ur hívta fel figyelmemet, aki közölte 
hogv egy Vellai nevezetű városi tisztviselő, aki azon 
a környéken lakik, előtte odanyilatkozott, hogy korűl- 
beliil 8 korona átlagos áron ott nagyobb telek 
lehetne összevásárolni. Ez volt Hock János k pvise o 
ur közbelépése. Én kértem őt l.ogy hozzon össze en 
gém azzal a városi tisztviselővel. Az a városi fszt 
viselő ur előttem megjelent és megbízást nyert V 
lem hogy igyekezzék opezió formájában ezen telek­
nek megszerzését biztosítani. 91 telekre nézve ha 
jól emlékszem - 110 féllel kötötte meg «opcitót 
Itt is ki volt zárva minden provízió, sőt ezerdéréi 
városi tisztviselő, aki közbeniárt és akinek felni* - 
lottam hogy fáradozását megfizetem, semminemű JU­SS nem fogadott el. sőt ff iflé arra sem s^e
rillt rábírnom, hogy készkiadásait nekem számadás
képpen beadta volna. Követein, fogom « e ho^ 
készkiadásait, azok megtérítése cihából állítsa ob 
sze és azután az ö önzetlen közbelépéséhez es e 
rásához méltó erkölcsi elismerésben fogom ot része­
síteni. (Élénk helyeslés.) , , . .. „v.

El vagyok készülve, hogy mint minden ilyen aK
cziónál, itt'is találkozni fogunk ^*1
szókkal. Igen leleményesek azok, akiknek érüeKe 
érintve vannak, ezen érdekeik érvényesítésében El 
vagS készülve, hogy tovább is azt fosiák mondán, 
hogy a telkeket drágán szereztem meg, a ]akásokra 
azt fogják mondani, hogy rosszak és egészségtelenek, 
általában a legképtelenebb argumentumokat fogiák 
felhozni s az egész, akcziót nemcsak hogy meggy - 
misitiák. hanem mint képtelen akcziót állítják maid 
oda. Igyekezni fogok arra. hogy ezek a házak m 
előbb elkészüljenek, de sürgős terminus alatt egy­
általában nem érthetem azt, hogy már 1909 szép 
tember 1-ére lakható állapotba tegyük azokat.

Ajánlom a törvényjavaslatot elfogadásra. (Alta 
János éljenzés, helyeslés és taps.)

Mezöfl Vilmos visszavonja határozati javaslatát.
A Ház a törvényjavaslatot általánosságban el­

fogadja. ^ részletes tárgyalás.

A harmadik szakasznál Bernáth István azt. a 
módosítást ajánlja: hatalmaztassék föl a p6nzugJn'‘" 
niszter, hogy egyes házakat megokolt esetekben tu­
lajdonjogilag is átengedjen. .

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ez. az indítvány 
ellentétben van az egész, törvényjavaslat kiindulási 
pontjával, mert a munkásházak csak akkor hatnak 
maid mérséklőén a fővárosi házberekre, ha egész 
tömegükben olcsón adatnak bérbe. Mezofix el szem­
ben megjegyzi, hogy ha a munkások nem vennék 
bérbe a lakásokat, ami alig hihető, annak fogjuk ki­
adni, aki a bérlésre jelentkezik. A módosítások mellő­
zését kéri. (Élénk helyeslés.) _

A Ház a módosításokat elveti S az eredeti szo-
VCSA ^negyedik'szakasznál Bernáth István módosí­
tást indítványoz, hogy tudniillik a felveendő kölcsön­
nél a pénzügyminiszter elsősorban a belföldi piaczra
támaszkodjék. ... .

Wekerle Sándor miniszterelnök: Habar az állatni 
kibocsátások harmadrészén túl idehaza találnak pia- 
ezot. még sem lehet elfogadni egy olyan tervet, hogy 
a külföldi töke mellőzésével, mesterséges eszközök­
kel vegyék igénybe a belföldi tökét. Az indítvány 
mellőzését kéri.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja.
Az ötödik szakasznál Mezöfi Vilmos indítványoz­

za, utasítsák a kormányt, hogy évről-évre tegyen je­
lentést a Háznak a munkásházak lakóinak családi 
és foglalkozási viszonyairól, továbbá a fizetett bé­
rekről, ezt az Indítványát azonban Wekerle Sándor 
miniszterelnök felszólalása után visszavonja

Vlátl Aurél: Nem látja a javaslatban a rácziót, 
mert hiszen a választási reform a kormány nyilatko­zata szerint is küszöbön van. A ktijiai bíráskodás 
nuVhosszabbitására semmi szükség nincs éppen azért 
indítványt tesz, hogy, a javaslatot vegyék le a napi-
rendről. . .

MezőH Vilmos nem fogadja cl a torvenyjavas-
latot Nemcsak a kormány, hanem a király akarata 
is az hogy az általános választói jog törvénybe ik- 
tatása után ezt az országgyűlést nyomban felosz­
lassák Ez a választás még a mostani bíráskodási 
törvény érvénye alatt esketik meg, meghosszabbítá­
sára tehát alig van szükség. A törvény különben is a 
vagyonosok érdekét szolgálja és elvetendő már csak 
azért is, mert szentesíti az etetés-itatást. Határozati 
javaslatot nyújt be, amely akként kívánja módosítani 
a törvényjavaslatot, hogy a választás alakalmával 
minden költekezés, etetés-itatás tilalmas legyen.

Nagy György: A balpárt nevében tiltakozik a 
törvényjavaslat ellen, mert annak érvénye alatt a 
nemzeti akarat nem nyilvánulhat meg szabadon. A 
fuvardíj és ellátási költség visszája annak a helyes 
álláspontnak, hogy a szavazás nem jog, hanem köte­
lesség. Hosszasan beszél a választói jogról.

Az elnök ismételten figyelmezteti a szólót, hogy 
ez nem tartozik a tárgyhoz.

Nagy György kéri a Házat, engedje meg, hogy 
eltérhessen a tárgytól.

A Ház az engedőimet nem adja meg.
Nagy György indítványozza, hogy a törvény ér­

vényét csak két évre hosszabbítsák meg. Egyébként 
nincs értelme a törvénynek.

Ugrón Gábor: Aki nem érzi, hülyéi
Günther Antal igazságügyminiszter: Sem Mezőfi- 

nek, sem Nagy Györgynek nincs igaza, hogy ez a 
törvény a választási reform elodázását akarja jelen­
teni. A szóló előtt egészen más lebegett, mint az in­
dítványozók előtt, hogy tudniillik a választásokról 
független bíróság Ítélkezzék. A beadott határozati ja­
vaslatok mellőzését kéri. (Helyeslés.)

Szász Zsombor előadó válaszolni kíván a föl­
hozott kifogásokra,

Bredlczeanu Kor' dán: Ez vezette a nőket gróf 
Andrássy' elé. (Derültség.)

Szász Zsombor: Arra az esetre kell gondolni, 
hogy a választási törvény nem int tető alá addig, mire 
a régi törvény érvénye lejár. Hátha akkor újra eljön 
a nyomor és szenvedés korszaka. (Zaj.) Ezért van 
szükség a törvény meghosszabbítására. (Helyeslés.)

A Ház a beadott határozati javaslatokat mellőzi 
s IIgy általánosságban, mint Mezöfi Vilmos, Szász 
Zsombor felszólalása után részleteiben is elfogadja 
a javaslatot. '

Az ülés háromnegyed két órakor végződött.

igy nemzetközi egyezség 
beczlkkclyczése.

A Húz a szakaszt s a javaslat többi szakaszait 
változatlanul elfogadja, úgyszintén elfogadja a nem­
zetközi rádiótelegráf-cgyezmóny beczikkelyezésérűl 
szóló törvényjavaslatot is, amelyet Ság Manó előadó 
ismertetett.

Következik a kúriai bíráskodásról szóló javaslat 
tárgyalása.

A kúriai bíráskodás.
Szász Zsombor előadó ismerteti s elfogadásra 

ajánlja a törvényjavaslatot. Nem lehet tudni, meddig 
marad ez a kormány a helyén s ezért gondoskodni 
kell, Imgy a lejáró törvény érvényének meghosszab­
bításával a választások tisztasága minden esetre biz­
tosíttassák. (Helyeslés.)

Budapest, junlus 30
Az uj gyógyszerésztör vény. Gróf Andrássy 

Gyula belügyminiszter — mint értesülünk — már 
elkészítette a gyógyszerészet rendezéséről szóló tör­
vényjavaslatot, amely régi bajokat lesz hivatva or­
vosolni s régi óhajokat valósit meg a gyógyszeré­
szet terén. A javaslat 37 szakaszból áll s főbb intéz­
kedései a következők:

A gyógyszertári jog adományozását részletesen 
szabályozza a Javaslat, úgy az u] gyógyszertárak 
alapítását, valamint a megüresedő gyógyszertári jog­
nak adományozását. Az elhunyt gyógyszerésznek ok­
leveles gyógyszerész fia legelső sorban pályázhatok 
a gyógyszertári jogra; utána pedig kor szerint kö­
vetkeznek a többi pályázók s a gyógyszertárat nem 
a belügyminiszter, hanem a törvényhatóság közigaz­
gatási bizottsága fogja adományozni. Az elhalt 
gyógyszerész, özvegye vagv kiskorú árvája örökli 
a haszonélvezeti jogot haláláig, illetve férjhezmene* 
teléig vagy nagykorúságáig.

A megüresedő vagy uj gyógyszertári jog ado­
mányozása igy fog történni: A megyei (vagy vá­
rosi) közegészségügyi bizottság a pályázók közül 
hármat kandidál; első sorban az elhunyt gyógysze­
rész okleveles fiát (ha ilyen is pályázik), másodsor­
ban pedig (vagy ha az elhunytnak nincsen okleveles 
gyógyszerész fia, akkor első helyen) azt a pályá­
zót, aki leghosszabb idő óta gyógyszerészsegéd, 
harmadsorban a működési idő szerint utána követ­
kező pályázót kandidálják. Ha a pályázók között 
több olyan segéd van, aki ugyanoly hosszú idciil 
gyakorlatra hivatkozhatik, akkor első sorban azt je­
lölik, aki gyógyszerész-doktor, vagy akinek jobb ok­
levele van. A három jelölt közül a megyei vagy vá­
rosi közigazgatási bizottság titkos szavazás utján 
választja meg azt, akinek a gyógyszertári jogot ado­
mányozza. Érdekes a gyógyszertárak egy uj típu­
sának, a közjogi! gyógyszertáraknak megalkotása. 
Közjogu gyógyszertári jog adományozható: 1. tör­
vényhatósági joggal folruliázott és rendezett taná­
cs,! városoknak és legalább hatezer lakossal bíró 
községeknek; 2. nyilvános gyógyító intézeteknek és 
3. betegsegitö pénztáraknak. A községnek vagy vá­
rosnak adományozott gyógyszertár rendszerint bér­
beadandó valamely gyógyszerésznek, de kivétele­
sen kezelőre is bízható. A község a maga területén
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több közjogu gyógyszertárat is állíthat. Mindenki, 
aki gyógyszertári jogot kap, vagy elad, köteles bi­
zonyos dijat fizetni a gyógyszerészsegédeknek, va­
lamint ezek özvegyeinek és árváinak létesítendő ala­
pítvány számára; ugyané czélra az összes gyógy­
szertáraktól bizonyos később megáliapitandó dijat 
fognak szedni. A gyógyszertáradományozási jogért 
fizetendő: Budapesten ötezer korona, 70.000 lakosú 
városban négyezer, 50.000 lakosnál háromezer, 
20.000 lakosnál kétezer, 10.000 lakosnál ezer, ennél 
kisebb községekben ötszáz korona. Átruházásnál e 
dijaknak harmada fizetendő. A belügyminiszter meg 
fogja alkotni a gyógyszerészi kamarákat is. A ja­
vaslatnak ezzel a rendelkezésével kapcsolatos an­
nak kimondása is (az 5. szakaszban), hogy „a gyógy­
szerészek sem az iparkamarai illeték fizetésére, sem 
szögük bejegyzésére nem kötelezhetők“.

Az interparlamentáris magyar csoport ülése. A 
magyar interparlamentáris csoportnak julius hó 1-re, 
szerdán délutánra összehívott ülését az interparla­
mentáris magyar csoport elnökének, gróf Apponyi 
Albertnek elfoglaltsága miatt julius hó 2-án, csütör­
tökön délután 4 órakor fogják megtartani a képvi­
selőház I. számú termében.
le............... -- ................. --■=T=*

A t Házból.
Z. Wekerle-házak.

Mielőtt nagy nyári vakáczióra hazamenné­
nek a képviselők, meg kellett szavazniok We- 
kerle Sándor miniszterelnök törvényjavaslatát, 
mely hatezer munkáslakásnak államköltségen 
való felépítéséről szól. Meg kellett szavazniok, 
addig bizony el nem eresztettek őket. Az elmúlt 
két ünnepnapon, vasárnap és a rákövetkező Pé­
ter és Pál napján, hétfőn körülnézhettek az or­
szágban, szemlélődhettek a termésben, a gyü­
mölcsösben, a szőlőben, beszélhettek a nép em­
bereivel az ő ügyes-bajos dolgaik felöl, de az­
tán egy kicsinyég vissza kellett jönniök, hogy 
itt segítsenek, amit lehet, a fővárosi munkásnép 
nyomorán, hozzájárulván a nagy szocziális alko­
tások egyik fundamentumának építéséhez. We­
kerle-házak! így kell nevezni és igy is 
fogják nevezni a házsorokat, amelyek mi­
előbb kinőnek az eddig lakatlan terüle­
teken, egész kis várost alkotva az Óhegyen 
és a kispesti térségen. A Wekerle-házakból lesz­
nek a Wekerle-városok és közöttük húzódnak 
a Wekcrle-utczák

Legbizonyosabb, hogy erre a dicsőségre, 
'(ami a névnek az alkotáshoz történő kapcsolásá­
val jár), Wekerle nem gondolt. A miként a má­
sik korábbi korszakos alkotásnál, a polgári há­
zasságnál se gondolt rá, hogy azt \\ ckerle-tör- 
vénynek fogják nevezni és hogy az országban 
dalban örökítik meg „Wekerle hozta törvénybe . 
Mondjuk tehát, hogy szerencsés ember, aki min­
den időben eltalálja, minő alkotások felelnek 
meg a korszellemnek. Ezermester, amikor az 
államháztartás egyensúlyát kell helyreállítani. 
Aranycsináló, ha pénzre van szükség. A legéle­
sebb cszü spekuláns, akinek minden ötlete be­
válik és dúsan kamatozik az ország közintéz­
ményei javára. A külföldön viszont azt tartják, 
hogy ez idő szerint Európában Wekerle Sándor 
a legzseniálisabb államférfin. Ha országok, ál­
lamok minisztereket úgy szerződtethetnének, 
miként más praktikusabb foglalkozású zseniket 
egyes vállalatok, Wekerle hol volna most? Per­
sze, ő se szorult rá, hogy elszerződjék, de az 
abszurdumot szabad felemlíteni olyankor, ami­
kor nem tudjuk eléggé megbecsülni azt, ami a 
miénk. Mert igazán érdekes, hogy a fórumon a 
haszonleső mandátumbirtokosok Wekerle érté­
két néha aszerint mérik, hogy mennyire telje­
síti a simkóságos protekeziós kéréseket es meny­
nyire hajlik meg az apró-cseprő protekeziós ki­

járási kívánalmak előtt.
Talán most, ezúttal remélhetjük, hogy kivé­

telt tesznek. Kegyeskednek megengedni, hogy 
az is valami, ha egy államférfin a korszakos kö­
vetelések elevenére tapint és szocziális politikát 
nem hangzatos frázisokkal csinál, hanem kőre 
épített épületekkel. íme az igazi szocziális poli­
tika. Amelyik nem veszi el a munkásemberek 
keservesen szerzett filléreit, hogy elégületlensé- 
get és boldogtalanságot okozzon, hanem ellenke­
zőleg, kiszabadítja őket a szennyes nyomorból, 
az uzsorából, tiszta, rendes, jólevegőjü olcsó la­
kásokról gondoskodik részükre és miként ha 
felsőbb gondviselés küldöttje lenne, érezteti ve­
lük, hogy van valaki, akiben bizhatnak, aki nem 
szónokol, nem agitál, de segít a bajukon, ember­
séges viszonyokat teremtve az ő életükben. Mit 
érne máskülönben a jog a népnek, ha a jog bir­
tokával a csatornák dögleletes levegőjében kel­
lene keresniök a hajlék melegét. Mit érne a jog, 
ha a nyomor kiszárítaná a velőt csontjaikból, 
avagy az uzsora, melynek növekedése a mun­
kások elégületlenségét folytonosan előmozdítja, 
mind nagyobb tömegeket kergetne továbbra is 
kifelé.

A Wekerle szocziális politikája nem hang­
zatos jelszó, de mindennél ékesebben beszélő, 
látható és kézzel fogható valóság, tiszta egész­
ség, a jóiét alapja, az elégedettség forrása; a ha­
zához való ragaszkodás feltételeinek megszer­
zése nem pohárköszöntők által, hanem mint reá­
lis czélszerüség. Hisz ha jelszavakról lenne szó: 
ki felel meg jobban annak a fogalomnak, hogy 
csak azt a hazát lehet szeretni, amelyik módot 
ad a gyámoltalannak a boldogulásra: ime itt van 
készpénzre váltva a gondolat.

Ezenkívül pedig az országban mindenütt 
meg kell tudni, hogy a fővárosban emelkedő 
Wekerle-házak az akcziónak csak kezdetét je­
lentik, mert sorra fognak következni a vidéki 
városok hasonló alkotásokkal.

S a Wekerle-házak hirdetni fogják mindenütt 
az igazi szocziális politikát s ahogy kertjeikben 
megnőnek az első fák, melyeknek árnyéka alatt 
egy uj nemzedék pihen, a Wekerle nevét ott a 
késő utódok is szeretettel fogják emlegetni.

II. Végrehajtás.
Többször volt szó róla, hogy a végrehajtási 

novella hírére az egész országban megszaporo­
dott az ügyvédek dolga, akik most sietnek, hogy 
minden végrehajthatót lefoglaljanak. Magyaror­
szágon nem jut minden embernek vasárnapra 
tyuk a fazekába, sőt legtöbb helyen a paraszt, 
ha húst eszik, hát vagy a paraszt beteg, vagy 
az állat volt beteg. Azonban végrehajtás most 
már mindenkinek jut.

Az általános veszedelemben most már min­
denfelől az a kívánság hallatszik, hogy minél 
előbb legyen törvénynyé a javaslat, amelyik az­
tán véget vet az általános végrehajtási kaba­
rénak.

Holnap már tárgyalják a képviselőházban.
Ha van bennük emberség, hát egy nap alatt 

elvégzik. Úgyis rettenetesen ingerült hangulat 
mutatkozik azok ellen az ügyvédképviselők el­
len, akik a törvényt hátráltatni akarják. Mert 
olyan tervet is hangoztatnak, hogy egy évig még 
minden alperes az eddigi methódus szerint le­
gyen sanyargatható. Beszédekkel meg éppen 
csak kellemetlenségeket okozhatnak.

Ezért az egyiknek, aki másfél órás beszé­
det jelentett be, ezt jósolták:

— Te se fogsz vízszintesen meghall:
Es ha mindazt végre is hajtanák, amit a 

végrehajtási novella akadályozóinak kívánnak, 
hát nagyon hamar meg lenne automaticze a nu­
merus clausus. Ezenkívül pedig majd a válasz­

tások ideiére az alperesek megjegyzik ama köz- 
és váltóhonatyáknak a neveit, akikre nem kell 
szavazni.

Vész-hirek Perzsiából. j
Budapest, iunius 30 ij

Perzsiában erősen növekszik a forradalmi 
mozgalom. Teheránban legalább átmenetileg 
csend állott be, a vidékről azonban nagyon 
nyugtalanító hírek érkeznek. Restben a kor­
mány fegyveres erővel kísérletté meg a klubok 
bezárását, a klubtagok azonban a nép által tá­
mogatva, ellenszegültek a csapatoknak, órákon 
át véres utczai harezok folytak, melyekben mind 
a két részről többen meghaltak, vagy megsebe­
sültek. A vidékről érkezett rossz hírek állítólag 
a saht nagyon lehangolták. j

Egy Tebriszből érkezett teheráni távirat 
szerint a sah újra megesküdött a koránra, hogy 
az alkotmányt híven betartja. Az ország meg­
nyugtatása végett a sah három kiváló politikust, 
kik minden gyűlésen ellene beszéltek, kiutasított 
Perzsiából. A lakosság mindezt igen nagy kö­
zönynyel fogadja. A sah esküjére semmit sem 
adnak. A sah közönséges polgárnak tekintik, a 
kinek a trónhoz többé nincsen semmi joga. Nagy 
lelkesedéssel olvassák mindenfelé Zill-es Szul­
tán herczegnek sok ezer példányban^ terjesztett 
levelét, melyben a parlament lövetését a sah 
által a legélesebb szavakkal elitéli. A városban 
számos proklamácziót terjesztenek, melyben fel­
szólítják a népet, hogy siessen a parlament se­
gítségére. Ez idő szerint ezer önkéntesből, köz­
tük 400 lovasból álló csapatot szerveznek. Jeb- 
riszbe az a hir érkezett, hogy Rachim khán, a 
hires rablóvezér, a parlament pártjára állt és 
háromszáz jól felfegyverzett lovassal Tebrisz 
felé vonul. Útközben mindenütt nagy lelkese­
déssel fogadják. Urmiában a kurdok egyre job­
ban előre nyomulnak. Rachim khán tárgyaláso­
kat kezdett velük, hogy őket a sah ellen ve­
zesse. A sáli családját Sutana-Bado nyaraló­
helyre vitte, ő maga azonban a Bagsa-kertben 
maradt, melyet nem akar elhagyni mindaddig, 
mig Teherán pacziíikálását be nem fejezik. - z 
orosz követ nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a 
sah a parlamentet kibékítse. Liakov fokor- 
mányzó azokat a katonákat, akik európaiak i- 
rablásában résztvettek, haditörvényszék ele 
akarja állítani.

Újabb jelentések szerint a sah egy Tehe­
rántól észak felé két mértföldnyire fekvő kas­
télyba költözött. Teheránban még mindig nagy 
az anarchia. A rablások és gyilkolások napiren­
den vannak. Az angol követséget kozákok őr­
zik. A parlament tizenkét tagját rettenetes kín­
zásoknak vetették alájs kivégezték. A tebriszi 
orosz konzulnak sikerült a városban a harezokat 
megszüntetni, de a fosztogatások tovább^ foly- 
nak. A város tele van bandákkal. Az európaiak 
nagy rémületben élnek.

“ Teheránból jelentik: A sah közvetlenül Ed­
várd királyhoz fordult azzal a panaszszal, hogy 
az ottani angol követség menedéket nyújt perzsa 
alattvalóknak. A király válaszában a követség­
nek adott igazat, amennyiben utalt a legutóbbi 
számos kivégzésre, amelyek tulajdonképpeni ok 
nélkül rendeltettek el. Az általános amnesztia 
komolyságában senki sem hisz, miután még teg­
nap is két letartóztatás történt. A városban a 
legutóbbi események következtében nyugalom 
van. A bazárok forgalma csekély.^ Helyenként 
még mindig fordulnak elő fosztogatások.

Az angol alsóház mai ülésén a teheráni za­
vargásokra vonatkozó interpellácziókra^ Grey 
államtitkár kijelenti, hogy néhány személy az 
angol követségen keresett védelmet. Utalt arra 
a tényre, hogy a sah a követség közelébe Ka­
tonaságot állított, ami helytelen eljárás volt cs 
a mi ellen az angol kormány tiltakozott. Ez ügy­
ben jegyzőkönyv váltás indult az angol-pci zsa 
kormányok között. A vidékről is zavarok hire 
érkezik, de másrészről általános nézet az, hogy 
az, hogy az idegeneket nem fenyegeti veszély. 
A kormány különben tárgyalásokat folytat, mily 
biztosítékokat követeljen a perzsa kormánytól.

Sri]
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KÜLFÖLD.
A mürzstegi egyezmény csődje.

Budapest, iunius 30

Berlini jelentések szerint Becsben nagy iöl- 
tünést kelt ott az az előterjesztés, amelyet 
Oroszország Belgrádban és Szófiában a bandák 
garázdálkodása miatt tett. A mürzstegi egyez­
mény óta most történt meg először, hogy Orosz­
ország ilyen önállóan járt el, amivel jelzi, hogy 
a balkáni ügyekben ezentúl Ausztria-Magyaror- 
szágtól függetlenül fog eljárni.

A revali találkozás óta Oroszországnak ez 
az eljárása alig kelthetett Becsben oly nagy fel­
tűnést, mint ahogy ezt Berlin diplomácziai kö­
reiben gondolják. A mürzstegi egyezményt üres 
papírlapnak tekintette Oroszország, amióta kül­
politikája más csapásra terelődött.

Mikor ugyanis Oroszország Ausztria-Ma- 
gyarországgal megegyezett a Balkánra nézve, 
Oroszországot csak másodrangu érdekek fűzték 
Európa e lőporos hordójához. Az orosz diplomá- 
cziának akkoriban messze menő tervei voltak 
Kelet-Ázsiában, mely tervek megvalósítása 
igénybe vették egész tetterejét. Iiogy azonban 
érdekei védve legyenek a Balkánon is, meg­
egyezett az akkoriban egyedüli riválissal, Ausz- 
tria-Magyarországgal közös eljárásra nézve. 
Külügyi hivatalunk nagy diadalnak hirdette ak­
koriban a mürzstegi egyezményt, annál is in­
kább, mert Oroszország engedékenysége csak­
ugyan a legmesszebbmenő volt.

Időközben Oroszországot kelet-ázsiai poli­
tikája véres háborúba keverte, melyből presz­
tízse oly megtépázottan került ki. Japánnal meg­
kötött béke aztán teljesen illuzóriussá tette 
Oroszország nagyarányú terveit és a pétervári 
’diplomáczia visszatért első szerelméhez, a — 
Balkánhoz. Csakhogy a mürzstégi megkötötte 
kezét. Mi sem természetesebb, minthogy Pétcr- 
várott keresték az alkalmat, hogy a kellemet­
len szövetségest lerázzák a nyakukról. Ezt leg­
jobban lehetett megfigyelni a Szandzsák-vasút 
ügyében keletkezett bonyodalmaknál. Az orosz 
sajtó egyhangúlag a leghevesebb támadást in­
tézte Ausztria-Magyarország ellen és nagy han­
gon hirdette, hogy Oroszország ezek után sem­
misnek fogja tekinteni a mürzstégi egyezményt. 
Az orosz külügyi hivatal ugyan nem azonosí­
totta magát a sajtóval, de csak a vak nem látta, 
hogy a kulisszák mögött a hivatalos Oroszor­
szág ugyanazokat az elveket vallja, mint saj­
tója. Bár nem tartjuk külügyi hivatalunkat va­
lami nagyon leleményes intézménynek, azt 
azonban még sem tételeztük fel róla, hogy az 
orosz diplomáczia aknamunkájáról ne lett volna 
tudomása.

így aztán a reváli találkozás és annak kö­
vetkezményei nem kelthetett oly nagy meg­
lepetést Becsben, legalább is nem oly nagyot, 
mint ahogyan azt a mai berlini jelentés tudni 
akarja.

Több mint bizonyos, hogy Oroszország 
mostani Balkán-akcziójával jelezni akarta, hogy 
Mürzstéghcz semmi köze többé.

Aehrenthal tehát ezután maga tolhatja a 
balkáni politikánk rozzant szekerét, ami nem 
valami rózsás kilátást nyújt a jövőre nézve.

Az olasz ujonezozás! javaslat. Az olasz kamara 
az évi ujonezozásra vonatkozó javaslatot tárgyalta. 
Üiolitti miniszterelnök hangsúlyozza, hogy a ter­
vezetnek lényegében véve, kisebb arányú ezélia van, 
az t. i., hogy a f. é. ujonezozása fennálló törvényes 
határozatok értelmében elíogadtassék. A kormány 
ezért nem járulhat a bizottság kisebbségének ahhoz 
a javaslatához, hogy az egy évig érvényes ujonezo- 
zási törvény tárgyalása alkalmával a kétéves szol­

gálati idő kérdését is tárgyaljuk, miután ez alapjában 
változtatná meg a hadsereg egész szervezetét. A mi­
niszterelnök megjegyzi, hogy a tárgyalás alatt e\u 
javaslat megvizsgálására megválasztott bizottságnak 
nem volt feladata e kérdéssel foglalkozni. A kamara 
most nem hozhat határozatot a szolgálati idő kérdé­
sében a nélkül, hogy ezzel egyidejűleg ne nyilvánítsa 
bizalmát a hadsereg reformja tárgyában egybehívott 
ankét iránt, miután ez eddig még nem határozott e 
komoly kérdésben. A kamara 160 szavazattal 67 elle­
nében a miniszterelnök álláspontjára helyezkedett.

Angol flottamanöver. Angol tengerészeti kö­
rökben iclettc nagy jelentőséget tulajdonítanak a ma 
kezdődő flotíamanövcreknek. A gyakorlatozó haióhai 
tízszer nagyobb, mint Evans amerikai admirális 
flottáia. Az angol manővereknek ezélia megállapítani 
azt a metódust, amelyet az angol hajóhad követne, 
hogy megvédje Angliát egy esetleges invázió ellen.
A norvég partvidéken nem lesznek partraszallitási 
gyakorlatok, mert Norvégia nem akarja megsértem 
Németországot. A partraszállitási manővereket Skó- 
czia keleti partján fogják végezni. Ezek a manőverek 
olyan nagy feladatot rónak az angol flottára, ami­
lyennel még eddig sohasem küzdött meg s kétségte­
len, hogy Anglia külpolitikáját a jövőben ezeknek a 
manővereknek eredményéhez képest fogják irá­
nyítani.

JWuley Hátid és Németország. Muley Hafid 
ellenszultán berlini követeinek levelet küldött azzal 
az utasítással, hogy azt a külügyi hivatalnak ter- 
jeszszék elő. A folyó hó 10-ről kelt és a szultán nagy- 
pecsétjével ellátott levél hivatalosan értesíti a köve­
teket, hogy Muley Maiid bevonult Fezbe és átvette 
a kormányt. A levél szóról-szóra Így hangzik:

„A dolgok állásával általános a megelégedés.
A rend helyre van állítva. Az ország minden kerüle­
tének élére kormánvzókat állítottam, akik az én ne­
vemben gyakorolják az államhatalmat. Ipar és ke­
reskedelem szokott medrébe tért vissza. Élelmiszerek 
bőven és olcsó áron kaphatók. Egész Marokkó mel­
lettem és kormányom meilett áll, mert őszinte szán­
dékunk Isten segítségével a nép lávának előmozdí­
tása. Adjátok ezen szándékunkat tudtul a német csá­
szár kormányának és a német népnek. Eddigi sike­
reink után reméljük Németország támogatását Ma­
rokkóban a rendnek helyreállítására és a népeink kö­
zötti ló viszonynak fenntartására.“

Muley Maiid követei ezt a levelet azzal a kérés­
sel adták út a német külügyi hivatalnak, hogy felele­
tet kérnek reá. A követek nyolcz heti ottartózkodás 
után Németországból vissza fognak térni Marokkóba.

Maczedónla. A porta ui körlevele, melyet nagy­
követeihez intézett, utasítja ezeket, hogy jelentsék 
ki az iictö kormányok előtt, hogy a porta a maczedón 
reformszervek mandátumának legutóbbi meghosszab­
bításával már elég engedményt tett és továbbmenű 
javaslatokat nem fogadhat cl.

Brazília hajómegrendelése. A brazíliai kormány 
angol hajógyárakban 27 hadihajót rendelt, köztük 
három olyan tipusut, mint a hires ..Breadnought . 
Brazília ezenkívül állítólag a Krupp-czégnél 25 ágvu- 
üteget is rendelt. Úgy a hadihajókat, mint az üte­
geket már a lövő évben kell szállítani. Sams kapi­
tány, Amerika volt párisi tengerészeti attaséja ki­
jelentette, hogy Washingtonban kérdezősködött a hí­
resztelések felöl, de semmi felvilágosítást sem tudott 
kapni. Ugyanis az a hir terjedt cl, hogy Brazília 
ezeket a hajókat Japán számára rendelte és hogy 
Brazília mögött Japán áll. Ezt a híresztelést a bra­
zíliaiak washingtoni követe mcgczáfolta és kijelen­
tette. hogy Brazíliának magának is szüksége van 
hadihajókra. A washingtoni kormány állítólag Lon­
donban és Tokióban is kérdezősködött, hogy c híresz­
telések milyen tényeken alapszanak.

Norvégia és Anglia. A storthing mai ülésében 
Gudesen rektor Knudsen miniszterhez interpellácziót 
intézett azon beszéde ügyében, amelyet ez az angol 
halóra! látogatása alkalmával az angol tengeri halón 
mondott és amelyben kifejtette, hogy Norvégia há­
ború eseten az angol nemzetre támaszkodnék. A mi­
niszter, aki azonnal válaszolt az interpclklczióra, ki­
fejtette, hogy beszéde semmiképpen sem értelmezendő 
úgy, amint ezt az interpelláló teszi. Egyébként akár 
Anglia, akár Németország, Erancziaország, vagy 
Oroszország hajója tett volna látogatást a norvég 
vizeken, ugyanezt mondta volna, amennyiben c be­
széd csak azt fejezte ki, hogy Norvégia veszély ese­
tén az. illető országra v; számit, tekintve, hogy az is 
aláírta a semlegesség! egyezményt. Qundcsen rektor 
tudomásul vette a választ és egyben azon reményének 

I adott kifejezést, hogy a norvég államférfiak a lövő­
ben lobban mérlegelik maid az ily fontos ityil: i ' za- 
tokban használt kifejezéseket.

A tisztek ellen.
— A Reichsrath ülése. —

Bécs, Iunius 30.

A Reichsrath ülésén a beérkezett iratok közt 
különböző pártok interpellúcziói vannak a legutóbbi 
gráczi inczidensck ügyében. A beérkezett iratok 
felolvasása után a ház B r e i t n e r képviselőnek a 
katonai bccsiiletbirósági eljárás revíziója ügyében 
beadott sürgős javaslatát tárgyalja. Breitner kép­
viselő javaslata sürgősségének indokolásában utal 
arra, hogy a katonai bccsületbirósági eljárás re. 
forrnia érdekében ismételten lépéseket tett és kije­
lenti, hogy mindaddig, mig a katonai becsületbiró- 
sági tanács nem lesz független, hanem a közös had­
ügyminisztérium IV. osztályának lesz alárendelve, 
az egész eljárás komédia marad, amely port hint a 
világ szemébe. Hogy mily részrehajlóan jár el a 
közös hadügyminisztérium és mennyire engedékeny 
különösen Magyarországgal szemben, azt egy ma­
gyar arisztokrata huszártiszt esete bizonyítja, akit 
lakpénzek sikkasztása miatt a becsületbiróság Íté­
lete után bocsátottak el a hadsereg kötelékéből. Tho- 
roczkay magyar őrsz. képviselő ez ügyben levél­
ben fordult a közös hadügyminisztériumhoz, amely­
ben az Ítélet megváltoztatását kérte. E levél hatása 
alatt az ügyet második becsületbiróság elé terjesz­
tették, mely azonban daczára a rá gyakorolt nyomás, 
nak, nem hozhatott más határozatot, mint az első 
becsületbiróság. Tlioroczkay képviselő második le- 
veiére Treidler főhadbiró azzal válaszolt, hogy az 
eset újbóli tárgyalása lehetetlen, másodszor azon- 
ban a hadügyi kormány anyagikig gondoskodni fog 
a vádlottról. A törvényes rendelkezések szerint a 
becsületbiróság által elbocsáttatásra Ítélt tiszt nem 
húzhat nyugdijat, ellenben a nyugalmazott tiszt a 
bccsiiletbirósági clbocsáttatús esetén megkapja a 
nyugdiját. Hogy tehát a vádlott huszártiszt anya­
gilag segélyeztessék, Treidler főhadbiró a becsület- 
bírósági Ítélet végrehajtását mindaddig halasztgatta, 
amíg az illető huszárfőhadnagyot felülvizsgálták és 
elbocsátották és csak akkor bocsátották cl a becsü­
letbiróság Ítélete alapján, úgy. hogy most nyugdijat 
élvez. Szónok a katonai becsületbiróság döntései­
nek egész sorozatát birálgatja. miközben határozott 
vádakat emel a hadügyminisztérium egyes funk, 
cziónáriusai ellen.

O e o r g i osztrák honvédelmi miniszter Breit- 
ncr képviselőnek a Kolischer tábornok esetére vonat, 
kozó előadását illetőleg megjegyzi, hogy a hadügy­
miniszter ez. ügyben a dclegácziók ülésén felvilágosí­
tással szolgált, amely szerint az ez ügyből kifolyólag 
a hadügyminisztérium IV. osztályának elnöke ellen 
iiidut vizsgálat a vádak teljes alaptagságát derítette 
ki. Egyebekben ez. ügyből kifolyólag az. államügyész­
ség a büntető eljárást indította meg Breitner képviselő 
ellen, mire a mentelmi bizottság április 9-iki ülésén 
elhatározta, hogy Breitner képviselőt kiadja a bí­
róságának. Ami Breitner képviselőnek a hadi kor­
mány által súlyosan megbántott Mrehorowitz esetét 
illeti, a miniszter hangsúlyozza, hogy a nevezett ez­
redes ellen semmi olyasmi nem merült fel és semmi 
olyasmi nem történt, ami csak annak a látszatát is 
kelhette, mintha rajta valami sérelem esett volna. 
Sajnálja, hogy a képviselők között úgy látszik divattá 
vált egyoldalú informácziók alapján vádaskodni a 
tisztek ellen. A maga részéről kötelességének tartja, 
hogy állásfoglalás czéljábó minden esettel közelebb­
ről foglalkozzék, másrészről pedig a megtámadottak 
becsülete érdekében mindaddig a leghatározottabban 
állást foglal, amig az ellenük indítóit eljárás nem bi­
zonyítja be a vád alaposságát. Teszi ezt annál is 
inkább, mert c megvádoltak maguk nem védekezhet­
nek itt. A bccsületbirósági eljárás alkalmazásával 
szemben felhozottak egyebekben minden tényleges 
alapot nélkülöznek, tekintettel arra, hogy az eljárás 
szigorú előírások szerint történik és mindennemű 
befolyás eleve ki van zárva. A miniszter végül arra 
kéri a házat, vesse cl a sürgősséget. Ezután szavazás 
következik, melyben a ház a sürgősséget nem mondja 
ki. A kereskedelmi és a belügyi miniszterek váhv 
szolnak ezután interpellácziőkra, mire Malik képvise­
lőnek a gráczi és Innsbrucki egyetemeken történtek 
dolgában beadott sürgős javaslatát veszik tárgyalás 
alá. Malik javaslatának sürgősségét indokolva, szól
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a Wahrmund-esetről és abban, hogy Watírmimdot 
áthelyezték, Róma győzelmét látja. Ezután Renner 
képviselő birálgatja a keresztényszocziálisták' eljá- 
Xását. Az ülést ezzel befejezték.
IV , .....- ...... -J

Sötét bűnök.
Az Eulenburg-pör tárgyalása, •-»

Budapest, junius 30

A berlini bíróság az egész müveit világ nagy 
érdeklődése mellett tárgyalja az Eulenburg her- 
czcg éllen megindított port. A szetizáczióéhes 
kíváncsiság azonban egyelőre kielégítetlenül 
szomjazik; a pör tárgyalása zárt ajtók mögött 
folyik s a közönség kénytelen megelégedni a 
nagy dráma külsőségeivel s üres kombiná- 
cziókkal. 1
)-<. Uiabb értesüléseink a következők:
i, t .i;. I .. ' i •- « • # J| IIA vádlott.

A zárt tárgyalásról természetesen semmi 
hitelest nem lehet tudni, de azt beszélik, hogy 
Eulenburg herczeg igen határozottan védi 
magát. Az elterjedt mendc-mondák szerint már 
arra a kérdésre, hogy bűnösnek érzi-e magát, 
emelt hangon mondotta: - é -‘W. ■ -
i ,— Nem!
y?- 'Jól megfogalmazott beszédben részletesen 
beszél barátkozásairól, összeköttetéseiről^ és ke­
ményen tagadja, hogy valaha homoszexuális cse­
lekményeket követett volna el. Ernst korona­
tanúról becsmérlőleg nyilatkozott.

_ Vagy elmebeteg, vagy pedig meg van 
vesztegetve! — jelentette ki.

! Eleinte ketségbevonta, hogy eskü alatt tett 
vallomásának azt az értelmet lehetne adni, me­
lyet a vádhatóság neki tulajdonit, később elis­
merte, hogy ez azt is jelentheti, amit a vádható­
ság belőle kiolvas. Elmondta, hogy sohasem tett 
különbséget magasállásu és polgári állású sze­
mélyek között és éppen ez volt az oka annak, 
hogy annyi ellenséget szerzett magának. Ernst 
-halászhoz intézett levelének fellengős hangja 
onnan ered, hogy akkor nehéz időket élt át cs 

!gz őseredeti ember rá igen jó benyomást tett.
E Eulenburg herczeget a tegnapi tárgyalás 
«'agyon kifárasztotta, ezért orvosának kérésere 
megengedték neki, hogy a Charite betegszállító 
automobilján fél óra hosszat sétálhasson így » 
történt. A hcrczeg a Thiergartenben volt us fel 
óra múltán tért vissza az automobilon a Uiari- 
téba. Tegnap este a kezelő orvos altatószert 
adott be a herczegnek, amitől jól aludt es ma 
reggelre frissen, sokkal jobb színben jelent meg 
a tárgyaláson. <=

lustáé ■ - ' " ' A tanuk.
iSJ® - . .

Báró Rothschild Albert ma reggel ér­
kézéit Berlinbe és a fogadóból egyenesen a 
Moabitba hajtatott. Kezében az idézéssé kér­
dezősködött, merre kell mennie s így /főtt c1 
07 esküdtszék! terem ajtajához, ahol a torxeny- 
sz6ki titkárnál jelentkezett s arra kér e, hogy 
lehetőleg még ma hallgassák ki, mert holnap mar 
Becsben keli lennie. A titkár bement az elnök­
höz és azzal a válaszszal jött vissza, hogy n bí­
róság a lehetőséghez képest teljesítem ingja a
báró kérését. . ... ..AM „

Báró Rothschild Aliiért nem tudja, vájjon a 
vád vagy a vedelem idéztc-e be. Valószínűleg 
az államügyészség tartja szükségesnek kihallga­
tását. Bécsben már egyszer kihallgatták a berlini 
iitrvészség megkeresésére s azt kérdeztek tőle, 
tud-e valami terhelőt Eulenburg herczegröl. Most 
is csak azt fogja válaszolhatni, amit akkor, hogy 
semmi tudomása nincs azokról a vadadról, amik­
kel Eulenburg herczeget illették. Azt hiszi külön­
ben báró Rothschild, hogy tőle arról a hagyo­
mányról fog tudakozódni a bíróság, amelyet az 
elhunyt Rothschild Náthán a herczeg fiainak tett 
végrendeletében. Ez tény - mondja a báró - 
de a hagyomány nem olyan nagy összegű, mint
hiresztc^é zkodott a folyosón

báró Rothschild, aztán a többi tanúval együtt 
őt is bcszólitották, ahol félóráig maradt. Az el­
nök közölte vele, hogy délután két órakor mg
rá kerülni a sor. , __ „

i Iscnbicl főügyész ineg)eg>ezte, hogy a

báró bizonyára csak jót tud Eulenburg herczeg­
röl, mint a többi arisztokrata tanú egytöl-egyig, 
de ez nem bizonyítja azt, hogy a vádlott nem 
követte el btinös tizeiméit Ernst és Riedl ta­
nukkal.

Fél tizenkét órakor báró Rothschild vissza­
tért a hotelbe. :

Ma megint azt beszélik jogászkörökben, 
hogy a tárgyalás hetekig fog tartani.

K a n z o w országos törvényszéki elnök" teg­
nap a rendőrséggel szemben kifejezte rosszaiá- 
sát, amiért olyan kíméletlenül viselkedtek a hír­
lapírókkal szemben és mikor a tárgyalási termet 
kiürítették1, a folyosókról is elzavarták a lapok 
tudósítóit. Ennek a megrovásnak tudható be, 
hogy ma a rendőrség enyhébben viselkedik az 
újságírók irányában, akiknek különben nehéz 
most a munkájuk.

Zárt ajtók mögött.
Délelőtt tizenegy órakor kezdődött a mai 

tárgyalás. Néhány perczczel előbb érkezett meg 
automobilon a herczeg. Amint a Moabit előtt to­
longó rengeteg közönség meglátta a közeledő 
automobilt, eléje szaladt, hogy lássa a hercze­
get. A rendőrség szétzavarta a kiváncsiakat és 
utat nyitott az automobilnak, amely berobogott 
az udvarra. Ott leemelték a herczeget és megint 
hordágyon vitték föl az esküdtszék! terembe.
A vádlott halotthalvány s mozdulatlanul fek­
szik. Az esküdtszéki terem ajtajára ma egy nagy’ 
papírlapot ragasztottak ki ezzel a felirattal: A 
nyilvánosság ki van zárva. Az ajtó előtt rend­
őrök állnak s mindenkit távoltartanak,

A mai tárgyalás a vádlott kihallgatásával 
kezdődött. A herczeg kijelenj tte, hogy sohasem 
követett el a 175. §-ba ütköző cselekményt és 
aljasságok alatt azt értette, ami büntetendő. Ma 
is tagadja hogy bármiféle büntetendő cselek­
mény terhelné lelkiismeretét. Rejtély előtte, 
hogy miért vallott ellene Ernst starnbergi ha­
lász. Az elnök arra a kérdésére, hogy mivel 
magyarázza meg az Ernstnél talált levél bizal­
mas hangját, a herczeg azt felelte, hogy hosszú 
időn át Starnbergben minden nap csolnakázott, 
halászott Ernst társaságában s megszerette a 
jóravaló parasztembert. Egyébként sem tett 
soha különbséget arisztokrata és polgári szár­
mazású vagy alacsonysorsu emberek között. Az 
elnök még egyszer megkérdezte a herczeget, 
vájjon nem perverz hajlamu-e vagy nem volt-e 
valamikor perverz, mire a vádlott határozott 
nemmel válaszolt. Most az elnök felszólitotta 
a vádlottat, hogy beszéljen szokásairól, jclem- 
tulajdonságairól, művészi hajlamairól, poétikus 
érzelmeiről s a hcrczeg élt a felszólítássá, a 
végén pedig megint leghatározottabban hangsú­
lyozta, hogy nein esküdött hamisan.

A herczeg vallomása a bíróságra kedvező 
benyomást tett. Mikor tudományos és művészi 
hajlamairól beszélt, bírák és esküdtek szinte 
elfelejtették, hogy vádlottal állanak szemben, 
feszült figyelemmel hallgatták és valósággal él­
vezték egy nagymüveltségii, világlátott férfin
előadását. , ,

Délután félkettőkor szünetet rendelt cl az 
elnök s fél óra múltán folytatták a tárgyalást. 
Elsőnek báró Rothschild Albertet hívta föl ta­
nmii az elnök. A bárótól azt kérdezte legelőször, 
vájjon ismeri-e a herczeget. Rothschild Albert 
igennel válaszolt, de határozottan tagadta, hogy 
Eulenburg homosexuális volna. Megjegyezte, 
hogy ha az lett volna felőle a tapasztalata, nem 
látogatta volna meg Liebenbergben. Aztán az 
elnök megkérdezte, vájjon fivére, Rothschild 
Náthán tényleg hagyott-e végrendeletében egy 
milliót Eulenburg herczeg fiainak. Báró Roth­
schild Albert azt válaszolta, hogy fivére csak­
ugyan megemlékezett végrendeletében a her­
czeg legifjabbik fiáról, de az összeg túl zott, 
mindössze 250.000 márkát hagyományozott Eu­
lenburg herczeg legifjabbik fiának.

Mit mond Harden?

Rothschild után Sciiz müncheni tanárt, maid 
Datidel házmestert hallgatták ki. Ez utóbbi sú­
lyosan terhelő vallomást tett a hcrczeg ellen s 
ennek hatása alatt a vádlott olyan rosszul lett, 
hogy a védők kérésére a törvényszék holnap 
délelőtt 11 órára halasztotta a tárgyalást.

A Neue Hamburger Zeitung és a Leipziger 
Abendzeitung interviewt közöl Hardened. A Zu­
kunft kiadója elbeszéli, hogy Eulenburg herczeg 
és Lecomte Münchenben megismerkedtek gróf

L"Önyayval, aki az osztrák-magyar követségen 
volt attasirozva s jó barátságot kötöttek vele.i 
Eulenburg herczeg volt az oka Holstein titkos' 
tanácsos bukásának. Azt is mondotta Harden^ 
hogy Eulcnburg herczeg spiritiszta szeánszai 
fölötte károsan hatottak a császárra. Maga ä" 
császár is résztvett ilyen szellemidézéseken s' 
hosszú ideig tartogatott órájában egy valamit, 
amit állítólag egy szeánszon egy megidézett 
szellem hagyott hátra. Harden szerint Moltke 
kétségtelenül homosexuális és sokkal több bizo­
nyíték van ellene a kezében, mint amennyit fel­
használt. Harden azt állítja, hogy Eulenburg hev< 
czegnek legszűkebb környezete azt tanácsolta,' 
hogy kövessen el öngyilkosságot. :

Szegény ló, szegény huszár, j
. • V •>• V < ■«"

V m
Valamilyen versenyt rendeznek" most a hu­

szártisztek Arad és Brünn között. Egyikük lóhá­
ton ezt az utat százharminezhét óra alatt 
tette meg. Az út hosszúsága hatszázhusz kilo­
méter. Ebből az következik, hogy óránként nem 
egészen öt kilométer utat tett meg. óránkint 
ö t kilométer! Gyalogos ember, ha jól kilép, szin­
tén maga után hagy óránkint öt kilométert. 1

De erről nem beszélve, mit akarnak bizonyí­
tani azzal a távlovagló versenynyel? Föltéte­
lezzük, ugyanis, hogy ez nem puszta szórakozás, 
iianem ezéija valamilyen komoly megállapítás, 
öt vagy hat esztendővel ezelőtt rendeztek ilyen 
versenyt Paris és Brüsszel között. Belga, svéd, 
franczia, orosz katonatisztek vettek benne részt. 
Ünnepelték a győztest, elhalmozták babérral és 
kézszoritással. Mikor elült az ünneplés zaja, a 
tudományos katonai folyóiratok összegezték a 
verseny eredményét. Hosszas vitatkozás után 
megállapították, hogy az ilyen verseny teljesen 
fölösleges. Le lehetett volna ugyan vonni belőle 
azt a konzekvencziát, hogy háború esetén bizton 
számíthatunk arra, hogy ennyi idő alatt ennyi 
utat képes megtenni katona és ló: de hogy lehet 
békés versenypályát ahhoz a terrénumhoz ha­
sonlítani, mely a háború esetén a katona elé me­
red? 1 _ -W

Most pezsgővel, hűsítőkkel fogadják a lo­
vast, mig háborúban ezer akadályt dobnak eléje, 
mely között nem utolsó az éles golyó. Tehát a 
megállapítás, hogy most 5 (?) kilométert tud 
megtenni egy huszártiszt, háború esetén egyál­
talában nem ér semmit. Mire való volt tehát ez 
az arad—briinni verseny? — ismételjük, hogy 
a szimpla szórakozás föltevését nem veszszük 
figyelembe. H ' _ -j-í ví.-j> ,

Ha talán valamilyen rekordot akartak" föl­
állítani, hát ez a rekord egyenesen halálos csa­
pás a szegény lóra, meg a szegény huszárra. 
Üt kilométer egy óra alatt: — akkor mikor Csi- 
kagó mellett egy óra alatt kétszáz (200) kilomé­
tert röpült meg egy automobil. Természetesen ez 
az egymásmellé állítás nem azt akarja mondani, 
hogy a ló és az automobil valóságos használha­
tósága között is ez az arány, öt:kétszáz; hanem 
csak annyit akar jelezni, hogy az ilyen „rekor­
dok“, mint amilyen az arad—brünnl, igazi halálos 
Ítéletek a ló és a lovas számára.

Milyen szánalmas teremtés még csak a bi- 
czikli mellett is, hát még a gépkocsi mellett. A 
katonai szakértők ugyan még erősen küzdenek 
a lovasság elsőrendű használhatóságáért; de ez 
csak elmélet, mig az, hogy a japánok utolsó nagy 
háborúinkat úgyszólván lovasság nélkül vívták 
meg, gyakorlati valóság.

De hogy letűnt a ló és lovas csillaga, arra 
van egy társadalmi jelenségünk is. Ezelőtt a 
huszár volt az a bizonyos lény, aki után követ­
kezett csak az isten, aztán semmi, aztán megint 
semmi s végül a baka. Ma már igen sokan nevet­
ségesnek találják azokat a zsinórzatokat, melyek 
annyi női szivet horzsoltak meg. Huszár-ruhába
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csak a czigány öltözködik és ebben az uniformis­
ban hódítja meg a hisztérikus grófnőket. A gen­
tlemanek ma chauffeur-ruhát öltenek, lapos sap­
kát nyomnak a fejükbe és okuláréval kötözik 
be szemüket. S a szobaleányok sem a huszár­
káplárral kaczérkodnak többé, hanem a mogor­
va, beesett arczu chauffeurrel. Mert az övé a 
jövő; annak a szobacziczának a csirkceszc is 
át tudja fogni, hogy ma ezt a csillogó-villogó 
huszárkardot és sarkantyút a gépkocsi matt kor- 
mánykerekc pótolja.

De azért nem kell nagyon sajnálni a szegény 
huszárokat; van még az ő számukra is néhány 
.virágszál; valamint a száguldó gyorsvonat mel­
lett is meg tud élni még néhány fuvaros-kocsis.
F=- ”n

EGYHÁZAK.
Heformátusok konventje.

Budapest, junius 30

A református egyetemes konvent ma ülést tar­
tott báró Bánffy Dezső legidősebb főgondnok és 
Antal Gábor püspök elnöklésével. A konventen a 
többi közt megjelentek: Baksay Sándor és Kenessey, 
Béla püspökök, gróf Tisza István, Darányi Ignácz, 
gróf Deccnfeld József, báró Vay Elmér. Dókus Ernő, 
dr. Nagy Dezső, Puky Gyula, Kálosi József, Szilády 
Áron és mások.

Antal Gábor püspök megnyitó imája után báró 
Bánffv Dezső sajnálattal jelentette, hogy Kun Ber­
talan püspök, akit a konventen való egyházi elnökség 
illet, gyengélkedik s így helyét Antal Gábor püspök 
tölti be. Ellenben örömmel tudatja, hogy -áss Béla 
a konvent jegyzői állásáról történt lemondását vissza­
vonta. Fájdalmas részvéttel és mély mcgillctodésscl 
vette tudomásul ezután a konvent Kiss Áron piispuk 
elhunytét s az egyház körül szerzett hervadhatatlan 
érdemeit iegvzökönyvilcg örökítette meg. Az elhunyt , 
püspök helyetteseként Dávidházy János esperes, Kun , 
Bertalan helyett pedig Révész Kálmán jelent meg a > 
konventen. Fejes István esperes, megrongált egész- , 
cégére való hivatkozással lemondott a konventi ren- ' 
des fegyelmi bíróságban viselt tagságáról. A konvent 
az érdemes lelkész lemondását nagy sajnálattal vette 
tudomásul s helyébe nyomban titkos szavazással 
Dókus Ernőt választotta meg, aki azonnal letette a , 
hivatalos esküt.

Sass Béla jelentette azután, hogy Szabó Zsig- , 
mond lelkész elhunytéval megüresedett egy konventi ■ 
póttagság, melynek mielőbb való betöltésére a kon- 
vent ma felhívta a dunántúli egyházkerületet.

N^hai Hegedűs Sándor halálával megüresedett ■ 
egy tagsági helv a közalap-végrehajtó bizottságban. 
Erre a helyre M eze y Albertet választották meg.

Dókus Ernő bemutatta a kultuszminiszternek 
két leiratát. Az egyikben a miniszter tudatja, hogy 
a káplántartási átalány 1907. évi elszámolását jóvá­
hagyólag tudomásul vette; a másikban pedig, hogy 
nem találta teljesíthetőnek a konvent ama kérelmét, 
amely az eddigi évi kápplántartási átalányösszeg he­
lyett a valósággal kimutatott szükséglet utalványo­
zását óhajtja.

Dr. Baksa Lajos konventi előadó bemutatta 
az országos református lelkészt nyugdíj- és özvegy-, 
árva-gyámintézet végrehajtó-bizottságának jelentését 
a nyugdíjintézet életbeléptetés! munkálatainak állásá­
ról A jelentésből kitűnik, hogy az összes számítási 
munkálatokat már befejezték és az esperesig hivata­
lokkal közölték. A felszólalások már be is érkeztek 
s ezeket bemutatja a konventnek, amely az összes 
felszólalásokat az előadói javaslat értelmében in­
tézte el.

Dóczi Imre a tanító- és tanitónöképezdei taná­
rok fizetéskiegészitésével kapcsolatos sérelmeket, dr. 
Nagy Dezső pedig a két protestáns egyházat közösen 
érdeklő ügyekre kiküldött együttes bizottság jegyző- 
könyvét ismertette. , . , .. ,

Végül Baksa Lajos az adóalap végrehajtó-bizott­
ság jelentését terjesztette elő.

Egyéb tárgya a konventnek nem volt.

ut előmunkálati engedélyének megadása iránt a ke­
reskedelmi miniszterhez intézendő feliratát, Bereg­
szász város azon határozatát, hogy a beregszász • 
dolliai vasút állomása, főműhelye és tisztviselői la­
kások' czéljaira szükséges ingyen területeket át­
engedte, — a közgyűlés jóváhagyta. Eleget tett to­
vábbá a közgyűlés Munkács város kórházi bizott­
sága azon kérésének, hogy a kórháznál másodorvosi 
állás szereztessék. Bclényessy András főügyész­
nek megengedték a magánügyvédi gyakorlat foly­
tatását és végül több község zárszámadásának el­
intézésével az illés véget ért.

Mozgó képek.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK,
Bercgmegye törvényhatósági bizottsága ma 

Patay András főispán elnöklésével rendkívüli köz­
gyűlést tartott, amelyen tudomásul vették a köz- 
igazgatási bíróság Ítéletét, amelyiyel báró Uray Bá­
lint és társainak a megyei tisztulásra vonatkozó 
panaszaikat elutasította. Az alispán bemutatja a vá- 
sárosnamény—beregszász—munkácsi viczinális vas-

Nagy-Budapest.
Almaim álma teljesül: közeledik a Nagy-Budapest 

megvalósulása. Az a villamos-vasút, mely „a környé 
ket közelebb hozza" az ország fővárosához, lesz az 
az ölelő anyai kar, amelyiyel szivéhez öleli az cd 
dig mostoha elbánásban részesülő gyermekeket.

Áz’örömtő! tulhevitett agyam már kidolgozta azt 
a szép jövőt, amely felé rohamos lépésekkel közele 
diink. Látom a messze kitolt vámsorompókat; látom 
az Esztergomtól Paksig terülő háztengert, melyet az 
utczák és körutak barázdálnak keresztül-kasul és Iá 
tóm az irigységtől sárgaságba esett Bécset megpuk 
kadni.

Mindig azt hallom, hogy Budapest szánalmasan 
kicsiny. Azzal csuklódnak, hogy itt mindenki ismeri 
egymást, minden magánügyről az egész varos rögtön 
értesül és hogy ha valaki a keleti pályaudvar előtt 
áll, átkiálthat a Délivasutnál menü barátjának.

— Szerencsés utat!
Majd alaposan megváltozik a helyzet: Iia a Jó­

zsefvárosból a szerkesztőségbe akarok menni, már 
reggel kell elindulnom, hogy délután négyre odaér 
lek, mert amilyen szerencsém van, akkorára bizonyo 
san valahova, Szobb és Zcbcgény köze, az Egy ct 
értés-utezába költözik a redakezió.

A XXXV. kerületi lakosok — a Csepelváros al 
végéről — kénytelenek lesznek a London-szállóban 
meghálni, ha a Vígszínház valamelyik előadását akar­
ják nézni, hacsak egész éjjel nem akarnak utazni

A rákospalotai kofa csirkéi, mire a főváros déli 
határához jutnak, kotlákká vénülnek, a pomázi mus­
tot a keleti sorompónál mint óbort fogják clvámolni 
és a reggeli lapokat kénytelenek leszünk „esti 

. kiadásinak Jelezni, hogy az előfizetők előtt még ak- 
j tuálisak legyenek.

Senki se vitathatja el azokat a nagy gazdasági 
• előnyöket, amelyek a főváros átalakulásától vá-hn 

tők. Hiszen minden külteleknek meg van a maga 
specziálitása, melyet eddig keriilöuton, drágán kap- 

, tunk s melyet ezentúl közvetlenül s potom áron éi- 
i vezhetfink.

Például a Városligetet innen-onnan beépítik. ' e 
', het-c pompásaid' uj Városligetet elképzelni a gödöllői 
! parknál, amely akkor a tőszomszédságunkban lesz?

Vagy ott van Fóth. Már a példabeszéd is mond! i 
í „Minden zsák megtalálja a fóliát". Abban a szép Idő­

ben minden Izsák találja meg Fóthját. Azonföliil köz 
I tisztasági szempontból is fontos, hogy a mienk legyen 

az a „Fóth, amely tisztit".
A közbiztonság sokat fog nyerni Aszód és v>z 

idctartozóságával; a közélelmezés nehézségein na 
gyot könnyít, ha a monori és soroksári kenyér Bu 
dapesten fog sülni. A rákosmenti falvak jóízű rákkal 
látnak el, Békásmegyer békaczombbal, Káposztásmc- 
gyer töltött káposztával, Törökbálint almával, Paks 
mogyoróval . . .

Italban sem lesz hiány, hiszen Promontor sVfi, 
bora, pezsgője a rendelkezésünkre fog állni, míg pe­
dig a czlnkotai nagy Kezével mérve. A nagy jólét 
abban is megnyilvánul, hogy állandóan a fővárosban 
lesz a — Csömör.

Végül pedig gondoskodás történik nagyszabású 
rendelkezés által az örökösen felpanaszolt pénzhiány 
ellen is Újpest idecsatolása által el leszünk árasztva 
újpesti huszfillércsekkel, melyeknek gyártása meg 
fog hatványozódni, amennyiben Budapestnek lesz 
pénz-Vcrőczéjc is. . Rosta.

TÁVIRATOK,
Ä duma elnöke a czárnál

Pétervár, junius 30. Újsághírek szerint a duma 
elnöke meghívást kapott, hogy1 holnap délután jelen­
jen meg a czár előtt avégböl, hogy neki a duma te­
vékenységéről jelentést tegyen.

A szerb válság.
Belgrád, junius 30. A kormánypárt az uj kor­

mány megalakításával megbízott Velimirovics, Mi- 
loszavljevics és Milovanovics ó-radikális politikuso­
kat felhatalmazta, hogy holnap az ifju-radikálisokkal 
egy kompromisszimn jegyében tárgyalásokba bo­
csátkozzanak.

Forradalom Mexikóban.
London, junius 30. (Saját tudósítónk­

tól.) Ncwyorkból jelentik: Mexikóban szigorúan 
czenzurázzák a táviratokat. A mexikói hatósá­
gok drákói intézkedéseket tettek az északi tarto­
mányokban és Mexikó belsejében a forradalmi 
mozglom elnyomására, Matamaras falut, amely 
Torreontól huszonnégy kilométernyire fekszik, a 
forradalmárok hatalmukba kerítették. Negyven 
különvonat ment Torreon-on át katonasággal az 
egyes helyőrségek megerősítése czéljából, mert 
különösen .1 na résben és Zindanban nagy a ve- 
szedetem. Diaz elnök szigorúan elrendelte, hogy 
a katonaság kíméletlenül bánjon a forradalmá­
rokkal. Igen sok lázadót kihallgatás és minden 
haditörvényszéki eljárás nélkül főbelőttek. A' 
kormány csapatainak lojalitása nem feltétlenül 
megbízható.

Washington, Junius 30. Roosevelt elnök ren­
deletére a Texasban állomásozó csapatok pa­
rancsnoka azt az utasítást kapta, hogy annyi 
csapatot küldjön a mexikói határra, amennyi 
szükséges a rend fentartására és határsértések 
megakadályozására.

Halálbüntetés meneti.

Párls, junius 30. Parlamenti körökben az a 
hir van elterjedve, hogy Briand igazságügy mi­
niszter a halálbüntetés fentartására vonatkozó 
kamarai javaslatot magáévá fogja tenni, azonban 
az ellen állást fog foglalni, hogy a kivégzések 
nyilvánosak legyenek. A miniszter ezenkívül já-< 
vasolni fogja, hogy amennyiben elnöki kegye­
lemből kifolyólag a halálbüntetést fegyházbiinte-' 
tűssé változnék át, ez szigorittassék.

Maczedon bandák ellen.
Belgrád, junius 30. (S a j á t tudósítónk- 

t ó 1.) Gróf F o r g á c h osztrák-magyar követ 
a szerb kormánynál felszólalt a maczedóniai 
bandáknak nyújtott kedvezések ellen.

Szófia, június 30. (Saját tudósítónk­
tól.) Itt illetékes helyen nagy megelégedést kelt 
az a hir, hogy a belgrádi osztrák-magyar követ 
a szerb kormánynál a garázdálkodó maczedó­
niai szerb bandák kedvezése miatt tiltakozott, 
annál is inkább, mert az osztrák-magyar mon­
archia kormánya nem talált okot reá, hogy itt is 
hasonló lépést tegyen.

Közgazdasági táviratok.

Bu z a
r. jun. 30. jun. 29
locobuza 96V4 9613
júliusra 95V4 96
szeptemberre 931/4 931/a
júniusra — —
júliusra 79Ys 786/*

júniusra — _s
júliusra 84V 85',s
júliusra 691/* 69

Csikagó. 
Búza

New-York, jun, 30. Uy Á New-Yorkbnn helyben 
11.50 (1100 tegnapi, gyapot júliusra 0.81 (9 78)
gyapot szeptemberre 9.43 <9 43,1, gyapot Ncw-Orlcansban 
helvb. 11.Vg (11.3/s . petróleum stand withe New-York- 
bau 8.75 t8.75), petróleum Stand white Piladelfiáhan 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (1090), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, junius 30. (Zárlat.) Zsír júliusra 9.17 
tegn. 9.20), zsír szeptemberre 9 32 (tegnap 9.35), sza­
lonna short clear, 8 37 (tegnap 8.37), sertéshús szep­
temberre 14.90 (tegnap 14 95).

Csőd egy berlini vezérigazgató ellen.
Berlin, junius 30. (Saját tudósítónktól.) A tőzs­

dén tna azt hiresztelték, hogy magánrészről kérték
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í CS5d megnyitását Raky, a nemzetközi Bohrgcsell- 
scliaft volt vezérigazgatója ellen, aki szerencsétlen 
fúrási vállalkozások következtében fizetési nehézsé­
gekkel küzd. Raky ez idő szerint még 204—208 rész­
vény felett rendelkezik, de a nemzetközi részvény­
társaságnak nincs követelése rajta. A schaffhauseni 
bankegyesllletet Raky vezérigazgató fizetésképtelen­
sége nem érinti.

A ruthének hőse.
Gróf Potocki gyilkosát kötélhalálra ítélték. —

I Budapest, iunius 30

'Lembergben nagy izgalmak közepette kezd­
ték meg ma Sziczinszkí Miroszláv, gróf 
Potocki András egykori helytartó gyilkosa 
ellen az esküdtszék! végtárgyalást. Reggel hét 
órakor az országos törvényszék épületéhez ve­
zető utczák torkolatait erős rendőrkordonnal 
zárták el s lovas és gyalogos rendőrség egészen 
bekerítette a törvényszéki palotát. Valóságos 
népvándorlás indult meg a külvárosokból a tár­
gyalásra, de a sokaságot a rendőrök visszaszori 
tolták. Szigorúan ellenőrzik a belépti-jegyekkel 

érkező közönséget.
A törvényszék udvarán a 3. gyalogezred 

két zászlóalja foglal állást, a kaszárnyákban a 
katonaság készenlétben van.

Városszerte mindenféle hir kering arról, 
íiogy a ruthének meg akarják szabadítani a nur 
tirt Állítólag revolvert csempésztek börtönébe, 
hogy öngyilkosságot követhessen el. A nép nagy 
izgatottsággal adja tovább e Hitt, <1= szó sem
igaz belőle. ...

Öt ügyvéd vállalkozott Sziczinszkí vécéi­
mére s mikor a tárgyalásra mentek, a ruthenek 
lelkes ovácziót rendeznek mellettük. ^ 
í Délelőtt fél kilencz órakor kezdődött a tai- 
gyalás. Az elnök nyomban hozzálátott az esku - 
tek kisorsolásához. A terem zsúfolva van, ele 
semmiféle zavaró inczidens nem történt délig, 
t Fegyveres börtönőrök kísérték be a 
iottat. Sziczinszkí Miroszláv jóképű fiatal ember 
s olyan benyomást kelt, mintha a gV seJ 
tudna ártani. Nyugodtan ul le a vádlottak paa 
iára és figyelmesen hallgatja a vádiratot, atnels- 
uek felolvasása sokáig tart. Aztán a sorompóhoz 
szólítja az elnök. Biztos léptekkel megy bírái ek 
és önérzetesen mondja az elnök kérdésére nogy 
nem érzi magát bűnösnek. Meg van arról g> -
ződvc, hogy helyesen cselekedett, meg aka^t
torolni a ruthén nép kiontott p • sz6_
hozzá, sőt kötelességet te icsi ■ V„, jjjry
nnlflfltnt tart és az elnök leibe sem szakítja, úgy 
beszél mintha arról volna szó, hogy az esküd e-
iStSvl&tt. a -».bán »ír — «

tikai törekvéseiről és úgy viselkedik, mint 
ruthének nemzeti hőse és martina. ,.uRészletesen elbeszéli, hogy milyen eszko-

táczióiát, *•

'vla,n ,'r hogy d«=gyáb ,áb M a m« b='y;

áprdis VzénkcttcdiMn " vígrehaiíotta csekke

ínZA. Sel-iö0knekZ<aSrraVa kcrclő^re hogy etűrc

megfontoltan akarta-e mt6umi
vádlóit «y.MeU^ a|tar|am ellene elkövetni, de

""tető*: Minek szerezte meg a helytartó 
fényképét? hogy ha nem a helytartó,
hanem más valaki talál fogadni, nehogy az ellen

k6VTZCdníkmCHogy1ör'té„l a merénylet?
fvádlott: Mikor a helytartó elém rótt. azon- 

rial rálőttem. , . ,, „
állok, elnök

Az’dnök: 'Mikor' támadt az a gondolata, 

hogy kihallgatást kér a helytállótól.
"A vádlott: Szpin^ajon^este.

Az elnök: Szólt előzetesen tervéről család­
jának?

A vádlott: Senkinek sem.
Továbbiakban kijelenti, hogy senki sem 

bujtotta fel. A galicziai választások alkalmával a 
hatósági szervek nem követtek volna el annyi 
visszaélést, ha nem lettek volna biztosak abban, 
hoiry nem bűnhődnek. Terveibe senkit sem ava­
tott" be. Potocki életéért a maga életét adja. 
Amidőn a kihallgatás! terembe lépett, azonnal a 
helytartóra lőtt. Természetes, hogy nem tudhatta 
hogyan sikerül majd a merénylet. A lengyel 
nemzet ellen nem érez gyűlöletet, mint szoczial- 
demokrata egyáltalában egy nemzetet sem
8> Ü Még mielőtt a tanuk kihallgatására került 
volna a sor, a védők kérték a tárgyalás elhalasz­
tását, hogy törvényszéki orvosszakérto vizsgába 
meg a vádlott elmeállapotát, mert kétségtelen, 
hogy tettének elkövetésekor nem rendelkezett 
szabad akaratával, hisz maga mondta, hogy a 
merénylet után megkönnyebbülést erzett. A tör­
vényszék rövid tanácskozás után elutasította a 
halasztó indítványt. _ ,

Szünet után felolvasták az előzetes vizsga­
lat tanuiegyzökönyveit, majd azután a védők 
különböző ui tanuk kihallgatására tesznek indít­
ványt akik a vádlott lelkiállapotáról es arról 
fognak tanúskodni, hogy a merénylet nem osz- 
szeesküvők müve. A törvényszék az indítványo­
kat elvetette.

A törvényszék elutasította az államügyesz- 
nek néhány újabb tanú kihallgatására vonatkozó 
indítványát, mire az államügyész is semmiségi 
panaszszal élt. Ezekután a bizonyítási chaiast
befejezték. _

A törvényszék az esküdtek elé azt a kér­
dést terjesztette, vétkes-e vádlott az orgyilkos­
ság bűntettében? A védők az javasolták, intéz­
zenek az esküdtekhez egy második fökérdest is, 
vétkes-e vádlott az öles bűntettében? sót az el- 
lenállhatlan kényszer alatt elkövetet gyilkosság 
kérdését is javaslatba hozták. Ezután megtar­
tották a védőbeszédet. Éjjel tizenkét órakor ki­
hirdették az esküdtszék Ítéletét, amely szerint 
egyhangúlag bűnösnek mondtak ki a 
közönséges gyilkosság bűntettében, mire a tor- 
vényszék Sziczinszkit kotelaltali halai­
ra ítélte. A védők semmiségi panaszt jelen­
tettek be.

ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket

A magyar közönségnek az „Egyetértés" S 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra 2 2 kor. 48 fül. 
Negyedévre 7 kor. — fUL
Félévre ;f{V; 14 kor. — till 
Egész évre ., í, 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni hogy d 
lapot akadálytalanul ktildhessük tovább.

Az olvasóhoz.
Az uj félév küszöbén uj előfizetést nyitunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
elölt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle- 
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenség! politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, ! 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko- 
dósának érvényesülése, ez az a czél. amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is törhetetlenül és meguju.ó 
Intenzfvitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szcrelcfe egye- 
dűli erősségünk, amely ebben a nehéz felada- 
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegbfzhatóbban megszerkesz- 
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen- 
túl Is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napi a“ czitnii, gyönyörűen kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnapoiiklut. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak

ÚJDONSÁGOK. <
Ki volt Napoleon.

* **
Egy intelligens főhadnagy (nem a mi had­

seregünkben, a franczia ármádiában) összegyűj­
tötte a szakaszát, hogy embereinek műveltségi 
fokát megmérje. Különböző történelmi kérdést 
intézett hozzájuk; mint például azt, hogy ki volt 
Jeanne d'Arc, ki volt XIV. Lajos, többek között 
azt is, hogy ki volt Napóleon. Bennünket csak 
az utolsó kérdésre adott válaszok érdekelhet­
nek; s az eredményt tekintve, teljesen érdekte­
len, mit tud valaki XIV. Lajosról, ha Napoleon 
történelmi pozicziója ösmeretlen előtte.. A ka­
tonák mind tudtak Írni és olvasni, jártak iskolába 
s igy valami abszolút műveletlen ember nem 
volt közöttük.

Mégis a negyven ember közül csak hat tudta 
megmondani, hogy Napóleon Francziaország 
császárja volt. A többi ilyen feleleteket adott.

,_ Egy gazdag földbirtokos! . . . Hires
rablóvezér! . . . Országgyűlési képviselő! . . . 
Nőcsábitó! . .. Valami törvényszéki biró! . . . 
Sok adóssága volt! . . . Iskolaigazgató! . . .

Hatan megvallottak nyíltan, hogy soha ezt 
a szót „Napoleon“ nem hallották; öt pedig azt 
mondotta, hogy hallott ugyan valamit róla, de 
hogy mit, arra már nem emlékezik.

Ezt a vizsgálati eredményt különféleképpen 
kommentálták. Az egyik azt mondotta, hogy 
Íme, ilyen a hírnév. Napóleon már csak befuro- 
dott a köztudatba és ime a vége (mert hiszen 
azt a katona-szakaszt a nép hűséges kifejezőjé­
nek lehet tekinteni) alig tud róla valamit. A többi, 
úgynevezett nagy emberről pedig alig lehet be­
szélni. Hugó Viktorról például azt mondotta egy 
nagyon okos parasztim: „alighanem ez a Hugo 
találta föl a himlőoltást!“ Hát ilyen a hírnév. 
Bolond, aki fut utána,

A másik rész nem ezt a következtetest vonja 
le belőle; ez azt mondja, hogy a nép borzasztóan 
műveletlen és tudatlan és hogy ezen az állapoton 
minél előbb segíteni kell. Milliók és tanítók kelle­
nek, hogy a nemzet nagyjainak hírét elvigyék 
az utolsó szalmaíödeles kunyhóig is; meg keli 
a népet a történelemre tanítani, mert — vajh ki 
ne tudná? — a történelem az élet mestere.

A valóság alkalmasint másutt van. Az az in­
telligens főhadnagy ugyanis ankétjéről beszá­
molván, fölháborodva jegyezte meg, hogy ugyan­
azok az emberek, kik nem tudják, ki volt Napo­
leon: ösmerik a géptechnika elemi részeit, tisz­
tában vannak a gazdasági törvények első toga>- 
mával. A túlnépesedés következéseiről valósi- 
gos értekezést tudnak tartani, ösmerik az ár­
emelkedés és árcsökkenés vibráczióit, a mun­
kások helyzetéről pedig éppenséggel borzasztó 
fogalmaik vannak.

Nos, az ankét igazsága ebben az utoiratban 
van, mely mintegy természetszerűen megmutatja, 
hova fog fejlődni a lövő iskolája. Lz az iskola 
fittyet fog hányni a Napoleonokra, meg a ringó 
Viktorokra. Ezek az urak igen jó reklámot tud­
tak verni a maguk neve mellett; de az a halas, 
melyet a népek igazi életére, vagyis gazdasági 
életére gyakoroltak, nem sokkal nagyobb annul, 
mint amilyent a Ouzi-kenőcs gyakorolt
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A népek életét a termelési eszközök kormá­
nyozzák; tehát az a katona, ki tudott az eme - 
tvü szerepéről a gépben és az áremelkedés kü­
lönböző következéseiről, egyáltalában nem mű­
veletlen ember - bárha Napóleonról azt hitte, 
hogy az savanyított ugorka. ^ ^

NAPIREND. Naptár. Szerda, iulius 1. — Róm. Lit..

6ra° 7 pereikor, nyugszik este 8 ór^°r; " „^kor61 ^
G óra 27 pereikor, nyugszik este 10 órai- perez .

A kurvát
d"'T'fóíakor'1 - Nyári"' kiállítás a Nemzeti Szalonban

vészeti Muzeum nyitva 10-2-1". A..1 » ,* __ A.. in 1 ítr — A NéDraizi Muzeum zárva. A zeum nyitva 10- L- 1 rmi-lvószeti Muzeum nyitvaFővárosi Muzeum zárva. — Az iparművé» f-,1« :
»-l-ÍB- - A -yitviz
” - AZ aquincumi múzeum nyitva egész
-aP- A Széchenyi_muzeum zárv^ ™Gy#W
lCcmumCUzLa -AZ Er'zsébet-Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig 
L 3-4-icr — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9 4 lg.
- A- Anémia ^yv,ára nyitva 3-7-ig.^Az gej.
nffi-^g. -AKereskedelm,8 Muzeum könyvtara nyitva 
5 _ o-ig. _°A pedagógiai könyvtár nyitva 3 b ig.

■ _ Személyi hírek. Némethy Károly belügy­
minisztériumi miniszteri tanácsos negyhet, tartózko­
dásra Marienbadba utazott. — Dr. Petri Mórk . 
tanácsos Pestmegye kir. tanfelügyeloie, ma kezdte 
meg hat’ heti szabadságát és elutazott a fövárosbo .

_ Vilmos császár és a czár találkozása. Páter- 
vári távirat szerint a Rices azt Írja. hogy a német 
és orosz uralkodók e hét végén találkoznak a Ba. >- 
tengeren. A német nagykövetség erről mitsem tud.
A Wolff-ügynökség megjegyzi, hogy értesülései sze­
rint az orosz lap adatai alaptalanok.

_ Megkeresztelték a spanyol király fiát. Szán 
Ildofomozból az a tudósítás érkezik, hogy tegnap 
délután keresztelték meg a trónteremben a szokásos 
szertartások közt a spanyol király újszülött fiát. A 
keresztelésen Luitpold bajor herczeget Ferdmánd 
iniáns képviselte, keresztanya pedig Izabella mfánsno 
volt. Kívülük megjelentek az összes kirn 51 er ^ 
gek a király anyja és a király, az udvar, méltósá­
gok, a spanyol grandok, az egész kormány, a tör­
vényhozás két házának kiküldöttei. A sioni püspök 
keresztelte meg az újszülött herczeget. A szertartás 
közben huszonegy ágyulövés dördült el. A kercszte- 
lés alkalmával a bajor régens herczcg V iktóna ki­
rálynénak művészi kivitelű serleget küldött. A papa 
áldását küldötte. Alfonz király a régens herczcgnek 
táviratilag köszönte meg, hogy elvállalta a kereszt- 
apaságot második fiánál és azt a reményét felezte ki, 
hogy fia dicsőséget fog szerezni a nevének.

_ a czár európai körutazása. A Londonban 
megjelenő „Globe“ czimii lapnak pcicrvári levele­
zője illetékes forrásból nyert értesülés szerint azt ma 
lapjának, hogy a czár körutazást akar tenni Európá­
ban, még pedig utazását a „Standard“ czári jachton 
kezdi meg. Ez alatt az utazás alatt több látogatást 
akar tenni az idegen udvaroknál. így többek közt 
meg szándékozik látogatni Ferencz József ki­
rályt, az olasz királyt, Falliéres elnököt, Ed­
várd királyt és végül Vilmos császárt. Tervbe 
van véve azonkívül a montenegrói fejedelem­
nek és a görög királynak meglátogatása is. Ez a 
körutazás abban az esetben, ha csakugyan megvaló­
sul, vagy az őszszel, esetleg azonban csak a tavasz- 
szál fog megtörténni.

— A berlini kabinetiroda főnöke beteg. Berlinből
jelentik, hogy Luc anus titkos tanácsost, a császári 
polgári kabinetiroda főnökét ma könnyebb szélhiidés 
érte. Az orvosok aggasztónak tartják Lucanus álla­
potát aggkora miatt. A kabinetirodai főnök tudva­
levőleg elmult hetvenhét esztendős.

— Franczla lövészek Bécshen. A császári jubi­
leum alkalmából rendezendő lövészversenyre Becsbe 
érkezett franczla lövészeket Ünneplésen fogadták. 
Tiszteletükre ma este lakoma volt, amelyen a fran- 
czia vendégeket lelkesen ünnepelték. A lakomán 
Merino, a franczla Union Internationale alapítója 
pohárköszöntőiében ő felségéről szólt, akit az egész

világ tisztel és szeret és poharát az uralkodó egész­
ségére ürítette.

— Lóuyay Elemér betegsége. Gróf L'ónyay 
Elemér és neje Stefánia grófnő - isv Jelentik 
Münchenből — Marienbadba való utaztokban Mün­
chenbe érkeztek. A gróf a hosszas betegeskedés után 
még annyira gyönge, hogy tolókocsin toljak.

1— Kinevezések a postatakarékpénztárnál. Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter a posta­
takarékpénztár személyzeti létszámába kinevezte: 
a) számtanácsossá Szántó Lajos és Stasiak 
Jenő számvizsgálókat; b) számvizsgálóvá 
Szoyka Ernő, Pintér Gyula, Fischer Mátyás, Friss 
Sándor, Fehér Sámuel, Hirschler Gyula tiszteket és 
Vida László ipariskolai tollnokot; c) tisztté Havas 
Rezső, dr. Gáspár Ernő, Goldschmied Manó, Hubcrth 
Gusztáv, Kürti Izidor, Gyarmati S. Dezső, Gönczy 
Kálmán, Fényes Miklós, dr. Talalkovics Szilárd, 
Halmos Károly, Cservenka Lipót, Schweiger Béla és 
Székely József segédtiszteket; d) segédtisztté 
Menner Károly, Ungár Hugó, Petrakovits József, 
Lób Ernő, Vécsei Béla, Kiss Lajos, Nemes Ödön, Klein 
Ede, Weingartner Antal, Varga János, Kolos Sándor, 
Dörögdy Antal, Neubrand Ferencz, Vermes Artur, 
dr. Baumgartner István, Brunecker Lajos, Tóth Kál­
mán, Radványi Mihály, Fülöp Venczel, Lusztig Adolf, 
Hunfalvy Ödön, Töttösy Béla, Braun Gyula, Lindner 
Viktor, Földváry Sándor, Patatics Vilmos, Hegedűs 
Sándor, Szatmári Ferencz és Kcmpszki Lénárd 
postatakarékpénztári dijnokokat.

— Tokaj-Hegyalja. Dr. Bassermann-Jor- 
dan Frigyes, német tudós, aki tavaly nagy feltű­
nést keltett „A bortermelés története“ czimü több 
kötetes munkájával, néhány nappal ezelőtt Tolcs- 
ván tartózkodott báró Waldbott Frigyes birtokán, 
amely tudvalevőleg Magyarország egyik leghíresebb 
szőlészete. Dr. Bassermaim-Jordan maga is szeren­
csés tulajdonosa a Rajnavidék egyik legnagyobb ki­
terjedésű szőlészetének, deiderheimi birtokán nem­
csak tudományos kutatásainak él, hanem óriási teo­
retikus tudása mellett a praktikus szőlőműveléssel 
is foglalkozik és így abban a helyzetben van, hogy 
történeti eredményeit helyesen megítélje és a múlt 
és a jelen közt kapcsolatot teremtsen. Dr. Basscr- 
mann-Jordan, aki báró Waldbott meghívására egye­
nesen rajnai birtokáról utazott Tolcsvára, hogy a 
íilokszera-katasztrófa után ültetett amerikai szőlő­
ket tanulmányozza, a legnagyobb elismerés hang­
ján szólt a tokaj-hegyaljai szőlőhegyekről, valamint 
a pompás tokaji borokról. Másrészt alkalmunk volt 
dr. Bassermann-Jordánban nemcsak a tudóst, de a 
szőlősgazdát is megismerni és megizlelni a deider­
heimi 1893-ból való termést, amely mint egyetlen 
külföldi bor szerepelt a báró asztalán. A deider­
heimi. bár a sokszor mcgénckelt tokaji borral nem 
veheti föl a versenyt, a borok királya mellett be­
csületesen megállta a helyét. A kitűnő tudós és bor­
termelő hazautaztában Budapesten is meg fog állni, 
hogy Darányi uj intézményeit, az ampelológiai 
intézetet, a pinczemcsteri iskolát stb. megtekintse, 
továbbá, hogy néhány szaktudóssal megismerkedjék. 
Tolcsváró! azzal a kellemes érzéssel távoztunk, hogy 
egy kitűnő német tudóst ismertünk meg, aki szuve­
rén a maga szakmájában és rokonszenvez velünk, 
magyarokkal.

— Románok szervezkedése. A román nemz: iségi 
párt holnap értekezletet tart, amely elé a románság 
körében nagy érdeklődéssel tekintenek. Tudvalevő, 
hogy a magyarországi románoknak politikai czélra 
való szervezése érdekében megindított nagyarányú 
akczió teljes kudarezot vallott. A román nemzetisé­
get hidegen hagyták a parlamentbe bekerült vezé­
reiknek politikai mozgalma és sem a többi nemze­
tiségi pártokkal való szövetkezés, sem a szocziál- 
demoktatákkal való kaczérkndás nem tudott erőt 
adni fellépésüknek. A pártvezérek most, belátva az 
eddigi szervezkedés czéltalan és sikertelen voltát, uj 
alapokon akarják a románságot egy nagyobb egy­
ségbe tömöríteni és politikai küzdelmeik iránt fogé­
konyabbá tenni. Az eddigi tagsági rendszer helyett, 
amelynek mintáját a szocziáldcmokrátáktól vették, 
most a községenként való szervezésre gondolnak. A 
szervezkedés módozatainak megbeszélése lesz a hol­
napi értekezlet főtárgya, amely körül előreláthatólag 
nagyobb vita fog kifejlődni.

— Uj hccsiilctiigyi eljárás a hadseregben. A'
király már szentesítette az uj becsületügyi sza­
bályzatot ós az a legközelebbi napokban meg 
fog jelenni. Az újítások közül elsősorban az ér­
demel említést, hogy inig az eddigi bccsiiletbi- 
rósági eljárás nem ismeri a íelebbezést, a becsü- 
lctbiróságnak nem volt magasabb instancziája, 
csak formai okokból függeszthette fel a becsü- 
letbirósági Ítéletet .a közös hadügyminiszter, az 
uj eljárás íelebbezési fórumot állít fel, amely a 
hadügyminiszter elnöklete alatt van hivatva a 
becsületbiróság Ítélete ellen benyújtott felebbe- 
zéseket felülbírálni és uj Ítéletet hozni. A sza­
bályzat szerint a felebbezés a bccsiiletbirósági 
Ítélet kézhezvétele után tizennégy nappal Írás­
ban adandó be. Az uj szabályzatban gondosko­
dás történik arra nézve, hogy ha a becsiilctbi- 
rósági tárgyalás és Ítélethozatal után a vádlottra 
nézve akár terhelő-, akár mentőkörülmények 
mutatkoznak, egészen újból legyen lefolytatható 
az egész eljárás a tiszti becsületbiróság előtt. 
Az uj szabályzat lényegesen kibővíti a védelem 
jogait s kimondja azt is, hogy a becsületbiróság 
tagjai az Ítélethozatalnál titkosan szavaznak. 
Fontos újítás a becsületügyi szabályzatban a 
párbajkérdés rendezése. Az uj szabályzat azt 
rendeli, hogy minden becsületbeli ügyben az ér­
dekelt felek tartoznak jelentést tenni a becsület­
biróság elnökének, illetőleg fölöttes parancsnok­
ságuknak, amely aztán összehívja a becsülctbi- 
róságot, megvizsgálja az ügyet s eldönti, vájjon 
az affér békésen intézhető-e el, avagy büntető 
s esetleg becsületbiróság hivatott-e Ítélni. A sza­
bályzat kimondja, hogy minden becsületbeli ügy­
ben a békés kiegyenlítést kell keresnie minden 
lovaglás gondolkozást! tisztnek s a békés meg­
oldás az uj szabályzat szerint meg van könnyít­
ve, ha a becsületbiróság tagjai is úgy döntenek, 
hogy az ügy békésen is elsimítható. Ez a ren­
delkezés alkalmas arra, hogy véget vessen a 
hadseregben a párbajnak, annál is inkább, mert 
az uj szabályzat egyáltalán eltiltja a feleket a 
fegyveres mérkőzéstől, ha a becsületbiróság úgy 
határoz, hogy az ügy békésen oldható meg, 
vagy pedig büntető, esetleg becsületbiróság elé 
tartozik. Természetes, lmgy ez a rendelkezés 
nem állhat meg, mikor tiszteknek polgári szemé­
lyekkel támad lovaglás ügyük, mert ilyen eset­
ben polgáremberek nem kötelezhetők, hogy alá­
vessék magukat a katonai becsületbiróság dön­
tésének, vagy ha alá is vetik magukat, nincs 
arra mód, hogy a katonatiszti becsületbiróság 
határozata velük szemben végrehajtható legyen. 
Az uj becsületügyi eljárásra vonatkozó szabály­
zat még az idén október elsején életbe fog lepni.

— Doktorrá avatott iparos. A budapesti Tudo­
mány egyetemen ma volt az idei iskolai évben az 
utolsó doktoravatás. Ez alkalommal összesen nyolcz- 
vanhárom ui doktort avattak tel, még pedig két hit- 
tudományi, 64 jog- és államtudományi, négy orvos-, 
tiz bölcsész- és bárom gyógyszerész-doktort. A leg­
idősebb doktorjelölt, immár doktor: dr. Kováid 
Emil, a Kováid Péter és Fia vegytisztító ezég tulaj­
donosa. Hat esztendőt töltött külföldön s ezauitt be­
járta a kontinensnek minden városát, ahol nagyobb 
szövő-ipari telepek vannak. Közben állandóan tanult 
a kémián kiviil fizikát, ásványtant és geológiát is. 
Negyvenegy esztendős volt, mikor a második kerü­
leti föreáliskolában jó eredménynyel letette az érett­
ségi vizsgálatot. Most már rendes hallgató lett az 
egyetemen s nyolcz féléven át tartó szakadatlan ta­
nulás után ma a vegyészet doktorává 
avatták.

Dr. Kováid Emil abból az alkalomból, hogy ked­
den a budapesti tudományegyetemen a vegyészei 
doktorává avatták, az Otthon Írók és Hírlapírók Kő­
iének ezer koronát adományozott.

— A báró Szent-Kereszty család ajándéka
Báró Szent-Kereszty Béla, Zsigmond és György egyil 
ősüknek, néhai háló Szent-Kereszty Zsigmond lo­
vassági tábornok, a Mária Tcrézia-rcnd lovagja é: 
ezen csapattest hoss/u éveken át volt tulajdonosánál 
remek kivitelű, hazai művészek által készített olaj 
festményéi arczképét ajánlották tel a nevezett huszár­
ezred számára. Ezen arczkép ünneples leleplezést 
tegnap volt a császárhuszárok étkezdéiének dísz­
termében, mely alkalommal leplezték le több magai 
személyiség, így gróf Almássy Dénes, l.ittkc és Kaffki 
táborszernagyok, Cap-.lebo és Wussin ezredesek 
Erős udvari tanácsos és mások által az ezrednek alán 
dókozott képeket is.
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_Lemoinet letartóztatták. A „Petit Jour­
nal“ táviratot kapott Szófiából, amelyik azt 
mondja, hogy Lem ölne, a Párisból megszö­
kött gyémántcsaló az e ho 17-erol 18-ara tor- 
duló éjszakát Szófiában, a Bristol-szallóban töl­
tötte. Lemoine, aki körszakállát nein vétette le, 
hanem csak hegyesre nyiratta, sógorának, Uger- 
nek (Budapesten tényleg Uger Ledomirnek volt 
bejelentve) a neve alatt utazott, akinek az ok­
mányait magával vitte. Lemoine útközben meg­
ismerkedett a franczia kulugymmisztenum futá­
rává! aki diplomáciai iratokat vitt a Keletre.
A szédelgő kellemes modorával egeszen elba- 
folta a fufárt, akinek a közbenjárása folytán Le­
moinet útlevél nélkül eresztették at a határon. 
Szófiában Lemoine ugyancsak a futár közbenjá­
rására miután sógorának az irataival igazolta 
magát,’ útlevelet kapott a franczia követségtől. 
Szófiából Lemoine nem Konstaiitmapolyba, ha­
nem útitervét változtatva, Budapestié uta- 
S Innen ismeretlen helyen bujdosott, míg ma 
öSi ™ amint tudósítónk jelenti - Constanta- 

végre felismerték és letartóz­
tatták E szűkszavú táviraton kívül lapzár­
táig a letartóztatás körülményeiről egyéb hír- 
adás nem érkezett,

_ Az utolsó Szobieszkiek. A bécsi rendőrség nem 
mindennapi érdekességü családi ügyben folytat fa­
test. Egy hölgyről s egy férfiúról van szó, kik azt állít- 
iák liogv ök utolsó sarjai Szobieszki János len 

Wilyn-k. AU anya. aki Patí-vi « ^ 
illetve Poder gróinénak nevezi magát es a lm, P 
d e r Károly „gróf“. Azelőtt Magyarországon lakta 
és azért mentek Bécsbe, hogy a jubileum, év alka 
mából a királytól kieszközöljék, hogy Szobieszk á 
nos lengyel királytól való leszármazásukat, illetve 
a vele való rokonságukat szentesítse. E czelból elő 
Rainer és Frigyes főherczegekhez, továbbá 
Mária Annunziata és Izabella foherczeg- 
nőkhöz fordultak azzal a kérdéssel, hogy gron ezunuk 
és a királyi leszármazásuk szentesítésé érdekében 
járjanak közben a királynál. Állításaik be.gazolására 
most mind a kettőt a rendőrségre idézték, a

SZOkífÍolíárLÍczegei790-ben,°tehát még Lengyel-

emigrált és tcle^ e, fogÍdta az emigránst
a herczeg jó tarát*. sz ve«, egy
és mindketten benső baráti mszoii> ^ a p,_
gróf Esterházy név pusP . yaiból is
pán levő gróf ^"’^Magyarországon le-
kitünik. A herczeg azo bau _ poder ^ér-
telepedett angol csald J lor„íg utolsó királya, 
nevet vette fel,‘fn^szlf ,795-ben kifejezetten el-
PoiiiatovszKi - S poder Károly 5jrr6fi czi-

S-feSÄftT«

amennyiben lepé„ekc. ■ mását kérte. Azon-
nil. »ki » családi rendel-
r 4Í? Z£TmfSSrZ* íddolliii család- 
kezésere. Hanem ..... ecv olyan is.
nál voltak. Az " ” Károly kijelenti, hogy az
amelyben srróf Este I— ^ isl5.bcn elhunyt
egykor "dia lakot g (.,vévcl azonos. Eddig
Szobieszki János herczeg -könyvet az állam­
at anya és mivallnmá . « birói eljárásnak lesz
LÄ « érdekes adatok valódiságát meg- 

állapítsa^ ]6tA) Tápiósülylg. A sziléziai
, K i Schlesien" nevű léggömbje

sfi’fktr törvényszéki előadó (Berlini vezetése 
Stl k . délelőtt 9 30-kor Tápiósüly mellett a 
földre"ért'"a felszállás Brcslauban szombaton este 
8 30-kor történ, meg. A léghaiósok miután, a Szude- 
tek és Beszkidek hegységek felett elrepülte ,■■

I neon ni magasságban a nagy váczi Duna
LtEd , „t h^adTk et; mindjárt ezután a repülés 
térde felett haiacuaK . H_ A 16ghalósok
legnagyobb magassága • ■ ■ psécétöl és liálada-

- -rrÄS-
visidísísa valamin. . vidéki WW

gyámolitásáról, segédkezésérol. ... & iz
, -kst “ÄS-“
ÍsCsok embert s állatot elsodort. A halottak számát 
körülbelül százra becsülik. Eddigelé harmincnál 
több holttestet húztak ki a vízből.

— Malet Edvárd meghalt. Londonban Sir Ed­
várd Malet, Angolország volt berlini nagykövete, 
tegnap hosszas betegség után meghalt. Malet Edvard 
Baldvin 1837-ben született Hágában s miután ón­
ban és Oxfordban elvégezte az egyetemet, diplomá- 
cziai szolgálatba lépett. Előbb attasé volt az apjánál, 
aki a német szövetséges államoknál képviselte 
Angliát, azután Brüsszelben, Rio de Janeiroban, 
Washingtonban, Lisszabonban, Konstantinápolyban es 
Párisban követség! titkár volt, innen pedig Pekmgbe 
került, ttarminezhat esztendős korában atem ügy­
vivő lett, onnan 1875-ben Rómába küldték. Maid 
visszakerült Konstant!,lápolyba, onnan Egyiptomba, 
azután ismét Brüsszelbe, mis végre 1894-ben ber­
lini nagykövet lett. Ebből a méltóságból néhány év- 
vei ezelőtt vonult nyugalomba.

— Kossuth-szobor Kaposvárott. A dr. K^a Erno 
ügyvéd által néhány héttel ezelőtt Kaposvár város 
képviselőtestületében megindított és a város közön­
sége körében is megindult nagyarányú mozgalom 
egyre nagyobb hullámokat ver. A társadalom majd 
minden rétegében folyik a gyűjtés szép eredmeny- 
Zi Már is több, mint 12.000 korona van együtt.
A mai napon pedig ugyancsak dr. Rusa Ernő, bo 
mogy vármegye törvényhatósági bizottságához, mely 
“megye augusztus 3-iki közgyűlésén fog tárgya - 
tabí "ványt nyújtott be, amely szerint indítvá­
nyozza, hogy mondja ki Somogy varmegye törvény- 
hatósági bizottságának közgyűlése, ho„y ‘
nagy fiának, Kossuth »Lajosnak. a vármegye szék­
lelvén Kaposvárott felállítandó, hozzá mél ó szob­
rára a rendelkezésére álló alapokból megfelelő ősz- 
szeget szavaz meg.

_ Fordulat a párisi gyilkosság ügyében. Neve­
zetes fordulat állt be Rémy párisi bankár meggyil­
kolásának vizsgálatában. A meggyilkolt bankár ti­
zenhét éves unokaöcscse, Rain go kijelentette, 
hogy Renard, Rémy komornyikja, felles mértékben 
uralkodott fölötte. Amikor az öreg Rémy látta, hogy 
tekintélye a családban napról-napra hanyatlik, el­
határozta, hogy Renardot elbocsátja. Emiatt Remy 
és felesége közt. aki Rer.ard pártián volt, heves czi- 
vakodásra került a dolog, aminek következtében 
Rémyné Renard feleségével együtt elhagyta a ha­
zat Az alkalom tehát rendkívül kedvező volt; Re­
nard egyedül maradt Rémyvel s a mellékszobában 
aludt Raingo, vagy legalább is színlelte az alvást.
4 gyilkosság elkövetése után Renard úgy intézte 
a dolgot, mintha a bankár rablógyilkos apacheok- 
nak esett volna áldozatul. Renard kijelentette, hogy 
csak védőügyvédjének, Laborinak jelenlétében fog

nyilatkozni. ,
_ Riadalom a szanatóriumban. Halász Karoiy 

tábornok tegnap délután vitte be ar Aré"a/U‘'
ialvy-szanatóriumba a fiát, H a 1 a s z . -aix 
lozsvári iogszigorlót. akin a, utóbbi ^"en súlyos 
idegbajt konstatáltak. Alig helyezték el Halas.. 
Marczelit, rövid pihenés után kirohant az udvarra 
ahol a vasrácsos kertesnél nagy tömege, csőd,tett 
össze s kétségbeesetten kiáltozta az összcsereglctt 
embereknek, hogy ártatlanul vitték be az örültek 
házába s kérte őket, hogy szabadítsak ki A kozon- 
ség pártiára állott s már többen kapaszkodtak fői­
jeid hogy kiszabadítsák a fiatal embert, úgy hogy a 
rendőrségnek kellett közbelépni. A rendoror'°s 
konstatálta, hogy a fiatal emberen kiütött a téboly 
S üldözési mániában szenved. Ezután a tábornok ^a 
fiával beült egy íiakkerbe. a kocsisnak pedig ián- 
cosun odaszólt:

— Hajtson a Vadászkürt-szállodába.
A kocsis azonban a Ringer-szanatóriumba haj­

tott, ahol míg az éjjel fölvettek.
_ Év ségc a hadapródiskolában. A budapesti 

hadapród-iskola iunius 2S-án tartotta évzáró vizsgáit.
4 hadapród-iskolának ez az évfolyama külön meg­
említést érdemel, mert ez volt az első ess endo. 
amelyben már az ui tanterv szerint tanítottak s 
amelynek hallgatói kivétel nélkül magyar fiukból al- 
jottak. Az évzáró vizsgák alkalmából este nagy ma­
jálist rendeztek a negyedévesek a hűvösvölgyi 
„Budagyöngyc" nevű vendéglőben. Az l»>uepély ren­
dezésében az iskolaparancsnok vezetésével résztvett
az egész tanári kar és Sághy Vilmos, a kínná ta­
nára, gyönyörű tűzijátékot rendezett. A fényesen 
sikerült tánczmulatság reggelig tartott.

_ Leégett banképület. A Rózsahegyi HKe’bank

rrÄÄfiÄÄjele,, ui, a kár azonban biztosítás révén megtérül.

_ A suHragettek küzdelme. Londonban a suffra- 
gettek ma délután három órakor a Cuxton-Hallban 
gyülekeztek és küldöttséget választottak, amelynek 
Asquith miniszterhez kellett volna mennie. A depu- 
táczió el is indult a Westminster-palotába, utján rend­
őrök kisérték és sok ezer kiváncsi törte magát a par­
lament felé, ahol néhány száz rendőr foglalt állást.
A parlament kapujánál teremőrök közölték a küldött­
séggel, hogy Asquith nem hajlandó fogadni a höl­
gyeket s arra kéri őket, hogy a szokott módon írás­
ban nyújtsák be kívánságukat. A deputáczió rend­
őröktől kisérve visszatért a Cuxton-Hallba. Közben 
rengeteg csapat rendőr vonult ki s elzárta a parla­
ment előtt lévő térséget. Mikor a deputáczió vissza­
érkezett, Mrs. Pankhurst szenvedélyes beszédet mon­
dott, amelyet e szavakkal fejezett be; Jertek, hadd 
hallják meg szavunkat azok a férfiak, akik z alsó- 
házbn elbarrikádozták magukat s a miniszterelnök 
felelőssége mögé rejtőznek.

Ma este százezer főnyi tömeg vonult a parlament 
elé. A rendőrség tízezer embere készenlétben van. 
Ma London utczáin plakátokat ragasztottak ki, ame­
lyeken a rendőrfőnök felszólítja a közönséget, hogy 
maradion távol a tüntetéstől.

Tubrindban (Wella) ma a nép záptojásokkal, 
burgonyával és kövekkel hajigálta meg a gyülésező 
suffragetteket. A megkergetett hölgyek a rendőrsé­
gen kerestek menedéket.

— A vidéki hírlapírók gyűlése. A vidéki hírlapírók 
országos szövetsége az idén Sopronban tartotta meg 
közgyűlését. Az érkező hirlapirókat Töpler Kál­
mán polgármester fogadta és üdvözölte a vasúti 
állomásnál, akinek üdvözlő szavait Szávay Gyula, 
a szövetség elnöke köszönte meg. A vendégek este a 
kaszinóban gyűltek össze ismerkedő estélyre. Más­
nap az igazgatóság tartotta ülését a városháza dísztér- 
méhen, amely után ugyanott folyt le a közgyűlés is, 
amelyen Bán Endre főispán, Töpler Kálmán pol­
gármester, Geiger Dezső törvényszéki elnök es 
a város közéletének számos előkelősége is megjelent. 
Szávay elnök megnyitójában üdvözölte a főispánt 
és a polgármestert, akik megköszönve az üdvözlést, 
hosszabb beszédben válaszoltak és sikert kívántak 
a szövetségnek. Szávay elnök beszédében kitenesz- 
kedett a sajtó viszonyokra és megjelölte a szövet­
ség működésének további programiját. Ezután 
Palócz László titkár adta elő évi Jelentését, a 
költségvetést és zárószámadást, melyet elfogadtak. A 
szövetség a berlini nemzetközi sajtókongresszusra 
Szávay Gyulát. Barát Ármint és R á b e 1 Lászlót 
küldte ki. A közgyűlés után a szövetség nevében 
Barát Ármin babérkoszorút helyezett a Széchenyi- 
szoborra beszéd kíséretében, maid a koszorúzásnál 
megjelentek elénekelték a Szózatot. Délután bankét 
volt az Erzsébct-kertben, ahol a város előkelőségei 
is megjelentek. A hírlapírók ezután Savanyúkút fürdő­
helyre" rándultak ki, ahol a fürdőbizottság nevében 
Czifrák János nagymarton! főszolgabíró fogadta őket.
A szépen berendezett fürdő megtekintése után lakoma 
volt.

_ Behálózott földbirtokos. A budpesti rendőrség
ma letartóztatta Szirmai László tőzsdeügynököt, 
akit egy halasi földbirtokos jelentett fel. D. halasi 
földbirtokoshoz 1908. januárban beállított Szirmai 

■ László tőzsdeügynök, aki különben a Béla-utcza -• 
szám alatt levő Braun Gusztáv-félc bankezégnek 
az ügynöke és azt ajánlotta a földbirtokosnak, hogy 
Játszszék a tőzsdén. Amikor a földbirtokos erre nem 
állt rá, Szirmai a prémium-rendszert ajánlotta neki 
osztrák hitelrészvényen 642 koronáért 500 darabot.
A prémium 5500 koronát tett ki. Szirmai azt mondta 
a földbirtokosnak, adjon neki az összegből öt szá- 
zaiékot és ő biztositia, hogy az összeg kétszeresét 
fogja kapni. A földbirtokos ebbe bele is egyezett. 
A bank czégvezetöie később ismét Halasra ment és 
rábeszélte a földbirtokost, hogy még ötszáz darab 
részvényt vegyen. Az ügynök azonban csalárd mó­
don becsapta a földbirtokost, akkor vette meg a rész- 
vényeket, amikor már az áruforgalmuk felszokott s 
ily módon a földbirtokos elvesztett közel 12.000 koro- 
nát és 2300 koronát kamat leiében is le kellett ize me 
a ezégnek. Ezért feljelentést tett a rendőrségen, mire 
Sándor László rendőrkapitány kihallgatás után 
letartóztatta Szirmait és egyúttal a ezég e en 

megindította a vizsgálatot
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— Ul motoros léghajó. Ma szállt fel Tegel mellett 
először az uj katonai motoros léghajó, amelyet a lég- 
hajós osztály parancsnoka. Gross őrnagy tervei alap­
ján építettek. A léggömb 66 méter hosszú és át­
mérője tizenegy méter. A léggömb burkát aczél cső­
vázra szerelték. A kosár öt méter hosszú és két 
méter széles, ugyancsak aczélcsövekből építve. Két 
darab egyenkint 75 lóerőt szolgáltató motor két 
propellertengelyt hajt, melyekre hármas szárnycsavar 
van erősítve. A propeller a kosár felett közvetlenül 
f. ballon alatt van elhelyezve. Az oldalkormány 
ugyanolyan, mint a gőzhajóké és a ballon végén he­
lyeztetett el. A magassági kormány, amely a régi 
modellnél futósulyokkal működött, most rekeszfeliile- 
tekkel van helyettesítve.

— A Bubics-iigy epilógusa. Jelentettük, hogy dr. 
Hets Ödön ügyvéd, néhai Bubics Zsigmond volt 
kassai püspök gondnoka fegyelmi feljelentést tett a 
Budapesti ügyvédi Kamaránál dr. Mandula Izidor 
fővárosi ügyvéd, Bubics volt titkárjának, H a i n ó - 
czi Józsefnek védője ellen azért, mert a feljelentés 
szerint dr. Mandula Hajnőczival szövetkezve 1906. 
év május havában az akkor Badenben időző, agg­
kori gyengeségben szenvedő püspököt fortélyos mó­
don herczeg Eszterházy Alajos gárdakapitány nevé­
ben telefonon Becsbe csalta. Itt a pályaudvaron a 
megérkező püspöknek szolgálatait felkínálta. Ma 
tárgyalta ezt a fegyelmi ügyet az ügyvédi kamara 
fegyelmi bírósága dr. Bihari Mór elnöklete alatt. 
A tárgyaláson, amelyen a vádlott ügyvédet dr. Vár- 
konyi Oszkár védte, dr. Baracs Marczell kamarai 
ügyész bejelentette, hogy a vádat csak két pont te­
kintetében tartja fenn és pedig azért, mert dr. Man­
dula állítólag tudott arról a fortélyos eljárásról, 
amelylyel Hajnóczinak egyik barátja, a jelenleg Pá- 
risban időző Horn Gusztáv — mint ez a vizsgálat 
során ezt be is ismerte — az agg főpapot Becsbe 
csalta, továbbá, mert az öreg főpásztor előtt állító­
lag leszólta dr. Hets Ödönt. A vádlott ügyvéd kihall­
gatása folyamán elmondta, hogy ő védenezének táv­
irati hívására ment Bécsbe. Ott tudta meg, hogy Bu­
bics püspök Badcnből Bécsbe jön s megvárta a pá­
lyaudvaron, hogy védencze érdekében beszéljen 
vele. A bemutatkozás után maga a püspök terelte a 
beszédet Hetsre. akiről nagyon elitélőleg nyilatko­
zott. A püspök sajátkezű levélben tudatta vele, hogy 
elmegy vele a közjegyzőhöz, ami meg is történt. Ki­
hallgatta ezután a bíróság Bubics Károly nyug. pénz­
ügyi tanácsost, aki nem ismerte fel dr. Mandulában 
azt az egyént, aki a püspöknek bemutatkozott s 
szolgálatait felkínálta, dr. Hets Ödönt leszólta. Pr. 
Bálint Vilmos ügyvéd arról tett vallomást, hogy maga 
a püspök volt az, aki Hets Ödönt gyaiázta. Hajnóczi 
József pedig tanúvallomásában, melyre esküt is tett, 
azt bizonyította, hogy dr Mandulának nem volt elő­
zetes tudomása Horn Gusztáv fortélyos telefonálá­
sáról. A fegyelmi bíróság V. Baracs Marczell ügyész 
vádbeszéde és dr. Várkonyi Oszkár védő meghall­
gatása után dr. Mandula Izidort felmentette az ellene 
emelt fegyelmi vétség vádja alól.

— Emberhalál a munkabér miatt. Székes- 
fehérváron történt az alábbi tragikus eset: Tegnr p 
este tiz órakor Jäger Béla szabóniesíer a mun­
kabér miatt összeszólalkozott segédeivel. A mes­
ter később az eeyik munkást egy vasdarabbal 
fejbeüíötte úgy, hogy azt elborifolfa a vér. A se­
gédek erre késekkel rontottak a mesternek. Az 
egyik kés szíven élte. Jäger azonnal meghalt. Há­
rom segédjét, névszerint: Brodscha! Ambrust, Alt 
Jenőt és Kovács Józsefet letartóztatták, akik azt 
állítják, hogy önvédelemből emellek kezet meste­
rükre és sajnálják, hogy a leltlegcsség ily véresen 
végződött.

— A hajdúböszörményi tifuozos eztgányok. Kö­
zöltük, hogy Hajdúböszörmény határában az ott ta­
nyázó czigányok közt kiütött a kiiteges hagymáz, 
minek folytán, hogy a nyavalyát szét ne hurczolják, 
gödrebcli telepükön zár alá vették őket Ezekről a 
czigányokról most az a hir érkezik Böszörményből, 
hogy a tifuszos czigányok még mindig zár alatt van­
nak, ahol a város látja el őket élelemmel és vízzel. 
Ma|dnem 200 czigány élvezi a város élelmezését. 
A járványkórházban most már csak egy kiiteges ti- 
fuszos beteg fekszik, ez pedig a kórházi ápoló, aki 
a czigányoktól kapta a betegséget. A czigányok 
már mind felgyógyultak.

— Letartóztattak ogy sportsmant. A sandowai 
versenytéren egy hires sportsmant tartóztattak 1c, 
mely letartóztatás sportkörökben igen nagy feliinést 
kelt. A letartóztatott sportférfiu neve S i e v i e r Ró­
bert. Senki sem tudja egyelőre, miért került a rend­
őrség börtönébe. Beszélik, hogy egy Joe B a r n t o 
nevű milliomos feljelentésére történt. Sievicr Anglia 
egyik legjobb nevű istállótulajdonosa volt s főkép­
pen az ügetőversenyeken vívott ki magának jó ne­
vet. Néhány év előtt egy negyedmillió frankért meg­
vett egy Scettro nevű lovat, amelyikkel temérdek 
pénzt nyert össze és végül a lovat tenyésztési ezé- 
lokra 650 ezer frankért adta el. Sievier egy sport­
lapot is alapított „Winning post“ czimen, amelyik na­
gyon el van terjedve Angliában. Sievier ebben az 
évben is több versenyben vett részt lovaival és nem 
rég Windsorban egy nagy dijat nyert meg.

— A szerb katonai szállítások panamája. .1 o va­
rt o v i c s Jován szerb közmunkaügyl miniszterről a 
katonaság részére történt szállításokkal kapcsolatban 
azt Írták a lapok, hogy ő is tagja volt a balkáni bank 
igazgatóságának, mely ez ügyben oly csúnya sze­
repet játszott. Jovanovics miniszterről megállapítot­
ták, hogy soha sem volt a bank igazgatóságának 
tagja, de még részvényese sem.

— A szlávság érdekében. Pétervárt Dracscwski 
városi kapitány megengedte <cgy szláv bizottság 
alapítását, amelynek az a czélja, hogy a sziávokat 
pártkülönbség nélkül és politikai pártokra való tekin­
tet nélkül közelebb hozza egymáshoz. A bizottság 
alapitól: Chomjakow, a duma elnöke, báró Kork ál­
lamtanácsos és Miliukin.

— Hírlapi polémiából párbaj. Máramarosszigeten 
Szabó Sándor alispán és dr. Gotteszman Mik­
lós, a 4S-as függetlenségi párt főtitkárja politikai hír­
lapi polémiából kifolyólag ma reggel kardpárbait vív­
tak. Szabó alispán mellén hónaljáig terjedő tizenöt 
cm. hosszú és két cm. mély vágást kapott.

— Letartóztatott gyárigazgató. A milánói rend­
őrség letartóztatta Pinottit, a Mattovich festögyár 
nyolczvan éves igazgatóját, aki ellen a mérgezési 
kísérlet gyanúja merült fel. A gyár helyettes igaz­
gatója már egy idő óta észrevette, hogy ebéd után 
mindig gyomorgörcsei vannak, tegnap pedig akkor 
lepte meg Pinottit, amikor az valami fehér port ön­
tött tányérjába. A rendőri vizsgálat megállapította, 
hogy a mostani helyettesigazgató előtt heten bete­
gedtek meg hasonló tünetek közt és közülük hár­
man meghaltak. Azt hiszik, hogy felnőtti helyettese 
iránti bizalmatlanságból mérgezte meg azt.

— Kannibálok Oroszországban. Egy irkuezki új­
ság borzalmas kannibálizmusról ad hirt. A Jakut-íe- 
riiletcn lévő Hrhordam-folyó mentén letelepedett va­
dászok egy kunyhói a bukkantak, amelyben öt bor­
zalmasan megcsonkított holttestet találtak. Kitűnt, 
hogy .a halottak egy Komo v nevű embernek hoz­
zátartozói és pedig Komov felesége, három fia és két 
leánya. A husrészek minden tetemről hiányoztak, 
mert Komov megette. Komov elmenekült és va­
lószínűleg az erdőben rejtőzött el.

— Megszökött nagykereskedők. A Schwarz és 
Társa eszéki bútorkereskedő ezég tulajdonosai, 
Schwarz Ferencz és Sigris Eerencz nyolez nap 
óta eltűntek. Mindketten menekültek és útion van­
nak Amerika felé. Az említett czégtulajdonosok, akik 
ellen számos végrehajtás volt elrendelve és akik es d 
előtt állottak, a legutóbbi napokban potom áron adták 
áruikat és mintegy 2".000 korona készpénzt vittek ma­
gukkal. Az említett ezég kötelezettségeit 120.000 ko­
ronára becsülik. Sigris azonkívül nagyvágó ipar­
telepet tartott fönn, amelyet sógorától, Stcigerl Ist­
vántól vett át, aki két év előtt szökött cl. A szökésben 
levő kereskedők nejeit Brémából értesitették, hogy 
férjeik Amerikába utaztak. A Schwarz és Társa ezég 
ellen holnap fogiák a csődöt elrendelni. Főleg a szak­
mához tartozó külföldi ezégek vannak érdekelve, az 
eszéki piacz jóformán alig van érintve.

— Piroinánla, Lökös Sándor hajdúböszörményi 
IS éves ifjú már régóta elmeznvarban szenved. A 
város Vénkert nevű részében, ahol özvegy édesany­
jával lakott, már többször tüzet csinált, emiatt örö­
kös rettegésben éltek az ottlakók. Tegnap aztán édes­
anyja házát gyújtotta fel a pirománlkus fiú. Amikor a 
ház lángba borult, gyönyörködve nézte. A szeren­
csétlent letartóztatták és a nagykállói tébolydába 
szállították.

— Könyvtárak. A Magyar Nemzeti Muzeum 
Országos Széchenyi könyvtárának nyilvános olvasó, 
terme a nyarankint rendesen fentartani szokott ren. 
dezési és tatarozás! munkálatok miatt julius és au. 
gusztus hónapban zárva marad. A könyvtár dolgozó- 
termei a buvárkodóknak továbbra is rendelkezésére 
állanak. — Szokása szerint a Magyar Tudományos 
Akadémia is lezárja a nyári hónapokra nyilvános 
olvasótermét és csak szeptember elején nyitja ki a 
látogatóközönség számára. — Az Egyetemi Könyvtár 
a nyári szünetben szintén zárva marad.

— A Thököly-cmléktábla. A Műemlékek Orszá­
gos Bizottságának megrendeléséből a késmárki tem­
plomban Thököly Imre sírja fölé díszes emlék­
tábla készül. A dombormű, melyet Holló Barna­
bás szobrász mintázott, incgörökiti Thökölynek egy­
korú képmását. A keretet, mely bronzból lesz, hadi 
jelvények ékesítik. Az emlékművet most faragják 
márványba cs felavatása ez cv őszén lesz nagyobb 
ünnepség keretében.

— Elmenekült ügyvéd. Három hónap előtt tör­
tént Bécsben, hogy dr. E o c li 1 c r bécsi ügyvéd nagy 
letétsikkasztások után Amerikába szökött. A károsul­
tak között volt egy Glininski nevű lengyel pap is, 
akinek 60,000 koronáját sikkasztotta cl Fodder ügy­
véd. A kárvallott lengyel pap nem tudott beletörődni 
nagy veszteségébe s kiutazott Amerikába, hogy fel­
kutassa a szökevény ügyvédet. Tudta róla, hogy ki­
váló zenész és az uj hazában zcneleczkékkcl foglal­
kozik. Egy hirdetést tett tehát a lapokban, hogy kar­
mestert keres, aki jól beszél németül. Sok ajánlatot 
kapott hirdetésére s az egyik levél Írásában föl­
ismerte dr. Focidért. így aztán följelentette a szél­
hámos ügyvédet és kieszközölte, hogy letartóztassák. 
Fodder azonban fölebbezést jelentett be s mikor már 
Hajóra akarták szállítani, a szenátus úgy döntött, 
hogy Fodder nem küldendő Eilis-Islandba s nem sza. 
bad visszaszállítani Bécsbe, mert nem kérték kiada 
fását. így sikerült Fochlernek ismét kiszabadulnia.

— A szavazógép. Az olasz kamara mai rend 
kívüli ülésén egy Boggiano nevű mechanikus be 
mutatta uj találmányát, amelyet elnevezett psefográf 
nak. Ez a gép — szavazógép, amely különösen parla 
mentekben és nagy gyülekezetekben rendkívüli szol 
gálátokat tehet, mert könnyen és gyorsan ellenőrzi 
a szavazást s kizárja minden visszaélés lehetőségét 
Boggiano maga demonstrálta találmányának nagy 
előnyeit s fejtegette, hogy ha az ő gépe lett volna 
alkalmazásban a íranczia szenátusban, nem történ 
hetett volna meg a hibás szavazatszámlálás a nyugat 
vasút államosításának kérdése fölött. A képviselők 
nagy érdeklődéssel nézték a pscfograf működését, 
majd a kamara elnökének javaslatára próbaszavazást 
rendeztek arról, hogy vaiion holnap kezdődjék-e a 
kamara nyári ülésszaka? Az eredményt hamarosan le 
lehetett olvasni a szavazómasináról: Ötvenötén sza­
vaztak, köziilök 25 igen, 22 nem, 8 képviselő tartóz­
kodott a szavazástól. A kamara elnöke utasította a 
gazdasági bizottságot, hogy tegyen előterjesztést az. 
uj gép beszerzése czéljából a legközelebbi ülésszakon.

— Dinamitmcrénylet az aranybánya-telepen. Mú­
zsádban egy porosz társaság tulajdonában levő 
nranybánva-tclepen dinamitmerényletct követtek cl 
Eager Károly üzemvezet" ellen. Lage- családjával 
a társulat igazgatósági épületében lakott. F:id egy 
órakor Eagerék erős robbanásra ébredtek. A nyitva 
hagyott ablakon dinamittöltényt dobtak be, mely fül­
robbant. Lager családjával a harmadik szobában aludt 
és igy a robbanás Láger családiában nem tett kárt. 
a szoba bútorzata azonban teljesen tönkrement. A 
merényletet valószínűleg valamelyik elbocsátott bá­
nyász követte cl boszuból. A csendőrség már a me­
rénylő nyomában van.

— Házasság. Almássy Endre, a szegedi szili- 
társulat tagja, julius 'l-ön vezeti oltárhoz Szegeden 
M a k ó Lajos színházigazgató bájos leányát, Lilyt.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mllorás ékszertclepén. Budapest, VII., 
Frzsébct-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— öngyilkos plnczér. A gellérthegyi kioszk kert­
iében ma este öngyilkossá lett K r a ti s z Vilmos pin- 
ezér. A helyiségben alig volt néhány vendég. Krausz 
kiszolgálta őket, azután hátra vonult a kert egy félre­
eső helyére és ott főbelőtte magát. Azonnal meg­
halt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték. Tettének oka életuntság.



“Szerda, Julius EGYETÉRTÉS'
— Veszedelmes levél. A nemrég befejeződött 

sertésvágóhidi sztrájknak, úgy látszik, folytatása ké­
szül. Ugyanis a sztrájk után vissza nem fogadott 
munkások érdekében Bokor Ernőhöz, a sertésvágó­
hidi mclléktermény-értékesitő szövetkezet intézőjé­
hez tegnap postán a következő levelet küldték:

Tisztelt Bokor ur! Tudatom önnel, hogy ha ti­
zennégy napon belül Rudinszky-n kívül vissza nem 
veszik a kizárt munkásokat, tudja meg, hogy csú­
nyább vérengzés lesz, mint a Lujza-utczai merénylet, 
mert ön a hibás és önön kezdjük meg a harezot. 
Utána jön Bittner és Kohornyik. Hiába a rendőrség, 
még a lakásukba is bemennek és ott szúrják le, mert 
ön mondta az igazgatóságnak, hogy ezt meg azt ve­
gyék vissza, olyanokat, akik a sztrájk ideje alatt 
földet és házakat vettek, akiktől fél Bokor ur. Ad­
dig nem nyugszunk, mig hármukat el nem küldjük a 
holtak birodalmába. Esiikszünk az élő istenre, hogy 
meglesz és ön, Bokor ur. amerre megy és jár, min­
denütt kisérve van, mert maga, Bittner és Kohornyik 
az oka. Maga ehhez tartsa magát. Most ion még az 
igazi, haljanak a főkolomposok. Aláírás hiányzik.

Bokor a levelet Peregriny rendőrtanácsos. IX. 
kerületi kapitányhoz juttatta, aki a nyomozást meg­
indította. A nyomozásnak már van valami eredménye, 
emit azonban egyelőre titokban tartanak.

— A kegyetlen feljebbvaló. Salzburgban Alex! 
főhadnagy a 41. tábori ágyuezred egy közlegényét, 
Deckaucr Jánost, aki hozzá tisztiszolgaként volt ren­
delve, hónapokon át kegyetlenül kínozta. Végre meg- 
sokalták a bántalmazásokat a ház lakói és följelentet­
ték a hadnagyot az ezredparancsnoknál. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a főhadnagy akárhányszor véresre 
verte szolgáját. Az orvosok nyílt sebeket találtak tes­
tén. Kihallgatták a házmestert is, aki elbeszéle, hogy 
egyszer a lépcsőn eszméletlenül találta a legényt. 
Száján s orrán ömött a vér, mikor pedig magához 
tért, bevallotta, hogy gazdája ütötte. Az ezredbeli 
tisztikar nem tartja normálisnak Alcxi főhadnagyot.

— Pályázat Internátusba való felvételre. A 
DMKE. makói diákotthonába az 1908—9. iskolai évre 
160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tanuló vétetik 
fel. Az ellátási dii havi 36, beiratási, orvosi, bútor- 
használati dij évi 40 korona. A felvételt kérő bé- 
lyegtelen folyamodványok iskolai bizonyitványnyal, 
születési és 1. osztályú tanulóknál uiraoltási bizo­
nyitványnyal felszerelve 1908. évi julius 10. nap­
jáig adandók be a DMKE. makói diákotthonának 
felügyelő-bizottságánál. Részletes prospektussal kí­
vánatra készséggel szolgál a diákotthon igazgató­
sága Makón.

— Kard és ostor. Szombathelyt egy ottani kis 
korcsmában huszárok és kocsisok összeszólalkoztak, 
mire a kocsisok távoztak. Bónicz szakaszvezető erre 
utánuk rontott, mire verekedés támadt a huszárok és 
kocsisok között, melynek folyamán Horváth kocsis 
elvette Bónicz kardiát és azt fejen súlyosan meg­
vágta. A rendőrség erélyes közbelépése vetett véget 
a további verekedésnek.

— Tüzhalál a pincéében. Borzalmas halállal halt 
meg tegnap Berlin keleti részében egy tizenhét esz­
tendős üzleti szolga. Az üzlet tulajdonosa lekiildte a 
pinezébe azzal a megbízással, hogy az ott beraktá­
rozott spirituszból néhány üveget lefejtsen. Alig ment 
le a pinezébe, borzalmas robbanás hallatszott és az 
egész pincze egy lángtengerré változott. A szolga 
már nem tudta a föliáratot elérni, a pincze ablaka 
pedig vasrácscsal volt elzárva. Mire a tüzőrség meg­
érkezett, a szerencsétlen ember teljesen összcégctt.

— Halálozások. Neczpáli Just h Kálmánná, szü­
letett bcniczai és micsinyei Beniczkv Sarolta 
Tótprón.in junius 2S-án 78 éves korában meghalt.

Ross Nándor székesfővárosi igazgató - tanító 
tegnap meghalt Csömörön. A temetés holnap, július 
1-én délután 5 órakor lesz Budapesten, a Kcrepesi-uti 
temető halottasházából. ,

Juhász Kálmán m. kir. honvedszuzados életé­
nek 42-ik évében Qráczhan elhunyt.

lé u x e r Gyula, güitiör-sajóházai papirgvuros /1 
éves korában meghalt Kassán. Bartheldy Ist\án \c- 
zérörnagy, a Ludovika-akadémia parancsnoka sógo­
rát gyászolja az elhunytban.

Bankó Ernő. rimaszombati czigánvprimás, aki 
annak ideién Berlinben és Párisban szerzett hírne­
vet a magyar zenének, 60 éves korában hosszas szen­
vedés után Turóczszcntmártonban meghalt. I eme­
lésén résztvettek az összes 1 urócz vármegyei zene-
ar°Nagykállól Kállav Lajos nyug. róm. kath. plé­

bános élete 44-ik évében rövid szenvedés után junius 
27-én hirtelen elhunyt Farkasaszón.

Súlyos csapás érte Katona Gyulát, n ni. kir. 
központi telefonhálózat főmérnökét. Egyetlen kis 
leánykáját. Ilonkát c hó 28-án, rövid szenvedés után 
elrabolta a halál életének harmadik evében. A fe­
lejthetetlen kis halottnak hült tetemét ma délután 
helyezték örök pihenőre a farkasréti temetőben.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VII!., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
з. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, <0 fillér, 
x Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­

sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt le sem kell mezteleniteni, mivel az áram 
ruhán át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatása kettős,
и. m. fájdalomcsillapító és megnyugtató. Ebből ki­
folyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába, 
görcsök, csuz és köszvényokozta fájdalmak, a gyo­
mor és szív ideges zavarai, a neuraszthenia és hisz­
téria okozta fejnyomás, tarkófájás, ingerültség stb. 
ellen, fűképpen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki 
álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány 
ülés alatt sikerül az évek óta fennálló bait megszün­
tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. H önig 
Izsónál (IV., Károly-körut 24. sz.) kerül alkalma­
zásba.

Kinevezések a Posta- és

Budapest, junius 30

Kossuth Ferencz Kereskedelemügyi miniszter 
és Szalay Péter államtitkár, mint a magyar posta 
és távbeszélő elnökigazgatója, ma a magyar királyi 
posta- és távírdánál a következőket nevezte ki:

A VII. fizetési osztályba posta- és táviidataná- 
csosokká: dr. Tildy Vincze, Szabó Dénes, Krajcso- 
vics Ferencz, Pongrácz Béla. Kálmán Imre, Halusz 
László, Leszy Győző, Duronelly Alajos p. t. titkáro­
kat és Raskó Antal posta- cs távirda-felügyelöt.

A VIII. fizetési osztályba posta és távirdatitká- 
rokká: Vucskits László, Nagy Gábor, Soós Lajos, 
Piláf József, Halászi Imre, Melcher Károly, Szabón 
István, Kleborsberg Géza, dr. Ondrcikovits Rezső, 
dr. Fábri Mihály, Gazdy Jenő, György Vilmos, dr. 
Pap Salamon, György Gyula, Bolemann Sándor, 
Lamprecht Alfréd. Niedermann Antal, Rejovszky Ja­
kab, dr. Hamvas János, Podhorszky Lajos és Rákóczy 
Mihály posta- és távirda-segédtitkárokat.

A IX. fizetési osztályba posta- és távirda-segéd- 
titkárokká: dr. Bangha Aurél, dr. Engleth Emil, dr. 
Oláh János, dr. Hlye Miklós, Páhr Károly, dr. Scheffer 
Ferencz, dr. Balló István. Raabe Adolf, Szongoít 
Ödön, Ribényi József, Haláíhy Gyula, dr. Gyárfás 
Kálmán, dr. Korsós József, dr. Nagy Endre, dr. Nyáry 
István, Liebmaim Emil, Dobrzanski Miklós, Szabó 
József posta- és távírda-fogalmazókat, dr. Sebemmel 
Emil posta- és távirda-főtisztet, dr. Törzsök Pál 
posta- és távirdatisztet.

A X. fizetési osztályba posta- és távírda fogal­
mazókká: dr. Volt Pál, Polonyi Ferencz, Bényi Ká­
roly posta- és távirda-tiszteket s dr. Vogel József és 
Szűk Ödön napidijas posta- cs távírda fogalmazókat.

A VII. fizetési osztályba posta- és távírda mű­
szaki tanácsosokká: Ratkovszky Gyula és Holzmaini 
Károly posta- és távírda főmérnököket.

A Vili. fizetési osztályba posta- és távírda fő­
mérnökökké: Paskay Bernát, Gáti Béla és Halten- 
berger Sámuel posta- és távirdamérnököket.

A IX. fizetési osztályba posta- és távírda mér­
nökökké: Rázsó Kálmán, Berdenich Ernő és Kis­
faludy Károly posta- és távírda segédmérnököket.

A VII. fizetési osztályba posta- és távírda fő­
felügyelőkké: Myslowsky Sándor, Vudy György, 
Csatth Zsigmond, Irányi Gyula, Poglayen Zsigmond, 
Nátly József, Kiss Sándor, Szoinmer Náthán, Bartha 
Domokos, Lukács Lajos, Rostaházi János, Polonyi 
Gyula, Nicolich Sándor, Feliért Gyula, Kaffha József, 
Schmiermund Ernő, Arnold Endre, Tauber Mór. Gru­
ber Árpád, Kisfaludy Pál posta- és távírda felügye­
lőket.

A VIII. fizetési osztályba posta- és távirdafcl- 
iigyelőkké: Szabó Kálmán. Pottornay Vilmos, Grö­
ber László, Neumann Sámuel posta- és távirdafö- 
tiszteket, Fend József, Simoncsics György posta- 
és távirda-pénztári ellenőröket, Bokros Lajos, Végh 
Lajos, Bizzer István, Szép Sándor, Veigncr Károly, 
Kovács János, Labancz Mihály, Bonc Gyula. Ko- 
csiss Árpád, Barabás Gábor, Bakó Gábor, Bóka 
Károly, Jenesen Pál posta- és távirdafőtiszteket; 
Stcfnits Géza posta- és távirda-pénztári ellenőrt; 
Weiser Sándor, Pálmai Gyula, Flaclmer Imre, Kii- 
kemezey Béla, Beness János, Zgólay Géza, Varga 
Sámuel, Szőcs János, Rcitter Zsigmond posta- és 
távirdafőtiszteket; Szmodls Ödön pénztári ellenőrt; 
Bossányi István, Tárnok Rezső, Kovácsv Mózes, Ha­
lász Károly, Mikes György, Kammerloher József, 
Tichy Róbert, Végh Árpád, Zciller Kálmán, Stcincr 
Adolf, Antolic Ferencz, Halmos Ferencz, Varga Kál­
mán, Kunovic Károly, Marcsck Aladár, Szabó Já­
nos. Stollár István, Mándy Lajos, Töttössy Béla, 
Kende József, Walkovszky Mihály, Tcrnyei János 
posta- és távirdafőtiszteket; Kakas István és Zwin­
ger Nándor posta- és távirda-pénztári ellenőröket; 
Frciszberger Gyula, Kién Elek, Kuzmicz Gusztáv,

Guta János, Wildenauer Kálmán, Hajnal József, Dra­
goman Izsák, Mayer Károly, Szabó Árpád, Mayer 
Győző, Albrecht József, Lovich Gyula, Kucsera 
Ágoston, Bodjánszky Alajos, Jákó Lajos, Slavitsek 
Béla, Barlanghy Árpád, Sárközy Benő, Szekulics 
Sándor, Zsigmond Kálmán, Göttinger Kelemen, Sa­
lamon István, Szabó Ágoston, Wallentin Ödön, Kunst 
Antal és Fullajtár Lajos posta- és távirdafőtiszteket.

A IX. fizetési osztályba posta- és távirdafőtisz- 
tekké: Pctri Kálmán, Drexler Imre, Kelemen Ferencz, 
Egner Lajos, Szász Mózes, Gombás Nándor, J<őszegi 
Ferencz, dr. Gerö Miksa, Machatsek Aladár, Stark 
A. Ábrahám, Wajdits Géza, Adorján András, Schmi­
tzer Rezső, Kreuzler Gyula, Balázs Gyula, Radich' 
Árpád, Tötössy Nándor, Gerö Ábrahám, Kovács De­
zső, Ladányi Lajos, Lányi Árpád, Nemesik Imre, 
Kalocsay Gyula, Bősz László, Ardó Izsó, Fischer Pál, 
Pap János, Dályai Gyula, Jancsó Ferencz, Jeszenik 
Zsigmond, Vogel István, Benecsek Gyula, Fröhlich 
József, Weiszberger Miksa, Kemény Gyula, Fodor 
József, Biró János, Buday Tádé, Szklenka Emil, Hi- 
kády István, Méhes János, Lepossa Ferencz, Szabó 
József, Cristea Gyula, Bartalos Ernő, Fonyó Lajos, 
Witt Sándor, Brinda Pászk, Pál István, Petrás Fe­
rencz, Polevkovich Gusztáv, Entner Gyula. Ober­
häuser Rezső, Bárdos Ede, Dévény Károly, Katarinic 
Emil, Sors Sándor, Solymár László, Ferenczy Gyula, 
Leszczinszky Sztaniszló, Hévízi Sándor, Márton 
Géza, Stolczenberg Lajos, Moravek József, Kovács 
Andor, Szabó Sándor, Vezér Jenő, Grün Ármin, Gru­
ber Péter, Simon Rezső, Stokic Bódog, Neu Lajos, 
Tyrnauer Jakab, Krim József, Vass Károly, Berginz 
Ferencz. Szendi Pál, Lukács Pál, Roxer János. Szi- 
danits Jenő, Incze Frigyes, Danasi Károly, Gyelán 
Gyula, Sehreiner Endre. Hrusztek Jenő, Domokos 
József, Schmack Károly, Szén Vilmos, Pálfy Zsig­
mond, Pollák Frigyes, Schwartz Mór, Scholtz De­
zső, Fülöp István, Rédey Zsigmond, Fodor Rezső, 
Zsiga Elek, Hantai Lajos, Vámos Izsák, Raab László, 
Kő Lajos, Meilenstein Károly, Scherer Konrad, Cson­
tos László, Szász Jakab, Róth Adolf, Horváth Jó­
zsef, Stella Nándor, Janovics Jenő, Moskovits Emil. 
Rosenzweig Manó, Székely Mihály, Pettenhoffer Jó­
zsef, Turner Antal, Német Andor, Irigyi Albert, Len­
gyel Sándor, Irházi Sándor, Babies Sándor, Reicher 
Rezső, Schwartz Benő, Lines László, Sugár József, 
Nikola Árpád, Eszes Menyhért, Stiebel János, Polev­
kovich Ottó, Klempa Mátyás, Joós Lajos, Muzikár 
Ferencz, Radochich Oszkár, Marton Károly, „ Nagy 
Sándor, Korány Gusztáv, Biró Sámuel poéta- és 
távirdatiszteket.

A IX. a) fizetési osztályba posta- és távirda- 
elleiiörökké: Götz Ede, Thom Ferencz, Tröster Já­
nos, Fenczel János, Römer Alfréd, Czakó János, 
König Gyula, Vajda László, Kéler István, Hebenstreit 
János, Hesztera Pál, Nikolics Ferencz, Stammer Já­
nos, Palkó Endre, Herkély Imre.Keszler Elek, Schrei­
ber D. Ignúcz, Laczkó Elek, Kiss János, Melczer 
Károly, Hammersberg Aladár, Pupp Ferencz, Kor- 
ponay Ferencz Lajos, Alexich Milán, Zágárt János, 
Kertész Géza, Hayde László, Schnellbach Márton, 
Szöcs Károly, Szecskás Mihály, Biró Gyula, Jókai 
János, Halassy Lajos, Kurta Mihály, Soós Lajos, 
Szabó Miklós, Tabak Frigyes, Csánky Lajos, Ko­
vács Károly, Tarkó Ernő, Czuczor István, Kancz 
Kálmán. Borbás Károly, Thuránszky László, Gerőcz 
István és Pándy Lajos posta- és íávirda-segédellen- 
eröket.

A X. fizetési osztályba posta- és távirda tisztekké: 
Boksák Ernő, m. kir. honvéd főhadnagyot. Guggen- 
berg Lajos cs. és kir. főhadnagyot, Antal László cs. 
és kir., Ráthonyi Ödön m. kir. honvéd és Pigniczky 
István cs. és kir. hadnagyokat, Gramantik Kálmán, 
Erdődy János és Eigner István posta- és távirda- 
segéd-tiszteket; Lengyel Lajos, Szilárd Jenő, Gvur- 
kovjch József, Kanozsai Lajos, Horváth József, Adóm 
Rezső, Kafka József, Barcsay Ödön, Erdős Lajos, 
Szendröy Pál. Arnold Vladimir, Lengyel István, 
Kostyák János, Berger Béla, Kúrák Imre. Gregl Ist­
ván, Schneller Jenő. Szép Lajos, Sebestyén János, 
Bella József. Rcthy Jenő, Héthy Lajos, Ciermarz Ala­
dár. Végh János, Rokonstein Ervin, Szigethy Jenő, 
Frol József. Gieric Manojló, Kallenberger István, Tan- 
nenberger Róbert, Radó Márk, idősb Nagy István, 
Zsiifía József, Széchenyi József, Szentgyörgyi Géza, 
Rupetz Rezső. Reidl János, Sági Béla, Bonyhay La­
jos, Mátyási Jenő, Merda Vilmos. Kálmán Ferencz, 
Osváth Sándor, Sziics Ferencz, Roszinszky József, 
ifi. Alfái Zoltán, Székely Lajos, Andredes István, dr. 
Berentés Sándor, Vitái Sándor, Szöllinger Sándor, 
Búzái István. László Mátyás, Terták Elemér, Hinler- 
lcitner Károly, Landmann Lajos, Rászipovits László, 
Gacs Ferencz, Burgics Béla. Rigell Ágoston, Szokol 
VHibáid, Eckhardt Ferencz, Makai Jenő, László Dezső, 
Vargacz Dezső és Vencel Lajos posta- és távirda 
gyakornokokat.

Ugyancsak ma kapták kézhez d X-ik fizetési osz­
tályba való kinevezésüket a posta- és távlrda- 
ellenörök, illetve főmllszerészek; a posta- és távirda 
gyakornokok: a XI. osztályba való kinevezésüket a 
posta- és távirda-segédtisztek és műszerészek; a 
kezelőnők, távbeszélő kezelők, gépirónők, altisztek, 
szerelők és gépészek.
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SZlpÁZ ÉS MŰVÉSZÉT,
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Szerda, julius

W- (♦) A Népszínház bérbeadása, Esíy esíi'ap 
túlozva a Népszínház újabb válságáról c
ad hirt, hogy a kormány kibéili 
a Nemzeti Színház czeüaira. A ko ma V 
már végleg elhatározta, hogy kkp ü «

Máder pénzembere ajánlatot ^^ .y építendő 
Albert kultuszminiszternek, ho„i egy P
ideiglenes szintez helye t. U - *
házat. Bálint Dezső föltételé^ azoiman
kedvezőtlenek. >Júliái nem al-

is. az előadók ,la «PagM* """„’„éfetcse,, 
pádon es az öblös nézőtérén a iszonyok 
kiejtett szó nem érvényesül ^ ^
“«SäSä.“

operettől és vaioszn u Szinház betek-

g«Síísatfarst
nözni. Mégis ellenezzük ez a terv megva ó-
suljon, mert mines semm a m, Pkü.
iÖÄlÄ« is adtak ki,
lonben is ínyami köZoktatásügyi mi-
amely szerint a \ alias- es ku^ ,Prvvel

(♦) A Klrúlyszlnliáz kapuzárása. Vasárnap, |u-
lius sVlesz ayKirá,yszinház e szezon ának uolsö
előadása. Méz összesen hat előadása lesz
SSSÄ előadásán éri

Cl TB^e,C,0«tWe. A bécsi Burgtheater

nyugalmazott veterán művésze,
Baumeister Bcrnát tegnap kötött Ma áe
unokáiméival, a huszonnyolca év" ,B ‘ 'irc 
Rózával. E szokatlan házasságnak érdekes háttere 
van. Nem aggsági gyengeség birta ra a nagy nun es* . 
hogy egy olyan fiatal leányt vegyen feleségül, 
unokája lehetne, hanem egy tiszteletreméltó mc- 
lem: gondoskodni akart vagyontalan rokonáról, h SV 
annak idején, mint özvegye, nyugdijat kaphasson 

r») Az Uránia nyári tárlata, lolnai Ákos festő 
művész gazdag nyári tárlatot remizett, melyen Ki­
szólván minden jónevu magyar művész szerepei egy 
K el A gazdag képzőművészeti kollckczió mel­
leit Seen gazdag az iparművészeti kollekczió, a mely- 
ben ugyancsak mindent megtalál a látogató. A kial- 
litás egész nap megtckintiictö húsz filler belepő- U

",elC(‘) A városligeti állandó színház. Gróf Andrássy 
Űvula belügyminiszter egy pártoló átiratot küldött 
íz állandó városligeti szinház érdekében gró Appony. 
Albert vallás- és közoktatásügy, nnn.szterhez A bel; 
íigvminiszter ez átairatban rámutatott a 1 éld Zsi„ 
mond igazgató által létesítendő állandó városligeti 
színháznak nagy kulturális és nemzeti ezé okát sz/,1- 
Só hivatására s erre való tekintettel kén a szín­
háznak anyagi és erkölcsi támogatását. Hasonló a- 
iratot küldött annak idején Széli Kálmán akkori >e - 
ügyminiszter a fővároshoz a városligeti színház ál­
landósítása érdekében.

FŐVÁROS,

E5Sv EÄ .3» eredményre ez- 
& „S veÄ. Mo-»»- Viktor allnm- 
titkár már el is utazott Gastemba. ,
.. (♦) a Nemzeti Szinház drámabirálatának u, rendié.
* Nemzeti Színház drámabiráló bizottságára vonat- ,
A TI a vallás- és közoktatásügyi miniszter sza- , 
b°áí ndeletet dolgoztatott ki. A szabályrendelet már , 
ef is készült és a miniszter jóvá is hagyta. Az u, j 
szabályrendelet értelmében a Nemzeti Színház igaz­
gatósága nem adhat elő a Nemzeti Színházban ere­
deti magyar darabot, amelyet a drámabiráló bizott­
ság el nem fogadott, viszont azonban az elfogad . 
darabokra vonatkozólag az igazgtónak szabad keze
van, hogy clöadia-e őket vagy nem. Az ui szabály- 
rendelet szeptember 1-én lép cletbe. j

m Márkus Emília utolsó vendégjátéka. A budai 
nvári színházban holnap, szerdán P. Markus Emi ha
ötödik, utolsó vendégjátékául Rar[lc[jh,a' £ "yln^'r- 

c7imü fantasztikus színmüvet adju.v. A \ cn -v, 
művésznő Ladv Mary szerepét játszsza, Crichton 
Pártos Dezső, a Krccsányi-társulat m hossz,nésze 
Hsz aki ez alkalommal lép föl closzor. Az „t« enlo- 
séV: többi főbb szerepeit Kiss Mariska, Baiiaaz, le- 
réz. Szegő, Fekete, Latabár es Zátony juLzszuk.
> (♦) A Tudományos Akadémiából. Dr. Hein­
rich Gusztáv, a Magyar Tudományos Akadémia fő­
titkára megkezdette nyári szabadságát s távolléte 
alatt, iuliusi és augusztus hónapokban, a főtitkári hi­
vatalt dr. Pauer Imre miniszteri tanácsos, osztály- 
titkár vezeti. Ugyancsak megkezdette szabadságát a 
főtitkári hivatal igazgatója, dr. Borovszky Samu 
is, aki augusztus eleién tér vissza a fővárosba.

(•) Népszínházi művészek hangversenykönitia. 
■Julius első hetében indul hangverseny-kőrútra a 
Nópszinház-Vigopera művészeiből és művésznőiből 
toborzott társulat, amely R. Sugár Aranka opera- 
énekesnő vezetése alatt áll. A társulat az előkelő 
fürdőhelyeket járja sorra és az első héten Bártián. 
Tátrafiircden, Szliácson és Tátralomniczon fog fel­
lépni. Mczey Ilonka, Virág Jenő, Erdős Ri- 
chárd és Bródy Miklós gyönyörű, változatos 
programmot állítottak össze és fellépésüket nagy ér­
deklődés előzi meg.

(♦) Egy olasz festő halála. Jacovacci Fran­
cesco olasz festőművész Rómában meghalt. A meg­
boldogult a régi históriai Iskola tekintélyes tagja volt 
és a művészet Irányváltozásai nem hatottak rá. A 
római nemzeti képcsarnok Igazgatnia v H s utóda­
ként Fleres Ugot emlegetik.'

TanitóváSasztás.
Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 30
a tanács ma Betöltötte a megüresedett igazgatói, 

tanári, tanítói és tanítónői állásokat. A választás iránt 
nagy volt az érdeklődés. A folyosó megtelt a jelöl­
tekkel, akik lesték a tanácsteremből kiszivárgó híre­
ket. Ha egy tanácsos kijött a teremből, rögtön körül­
vették s faggatták. Az eredményt meglehetősen jól 
fogadták. A választás eredménye a következő:.

A főreáliskoláknál. Magyar nyelvi tan­
székre, összekötve a filozófia és történet tanításának 
kötelezettségével dr. Horváth Czirill.

A felső kereskedelmi iskoláknál. 
Franczia nyelvi tanszékre Lányi János, konyvvite i 
kereskedelmi ismereti és levelezési tanszékre -zeit 
Jenő, vcgytan-áruismeretl és földrajzi tanszékre 
Bankó Lajos, könyvviteli irodai munkálati és leve­
lezési tanszékre Rákosi Herman Tibor.

A felsőbb leányiskoláknál. Neme.- 
franczia nyelvi tanszékre dr. Berki Miklós, német 
IIveivi tanszékre, összekötve a szépirás-tamtas ko- 

• telczettségével Pogáts Aurélné. sz. Staudiengcr Zsófia.
Az i p a r r a j z i s k o 1 á n á 1. Építészeti tanszékre 

összekötve az épitészettannal kapcsolatos segédtan- 
tárgyak és az építő iparosok esti tanfolyamán a szak- 
raiz tanításának kötelezettségével Schulet- János 

A polgári iskoláknál. Igazgatói állasra 
dr. Ágh Géza, Magyar László.

Tanári állásra. Magyar nyelvi tanszékre, 
összekötve a földrajz és történet tanításának kötele­
zettségével Domién Gézáné szül. Zsiga Irén. magyar- 
német’ nyelvi tanszékre Ballag! Malvin, dr. Nciscr 
Irén. magyar-német nyelvi, tórtenet-földraizi tan­
székre Obcrle Károlyné, szül. Mátray Mária, ma­
gyar-német nyelvi, történct-földraizi tanszékre, ösz- 
szekötve az énektanítás kötelezettségével Fischer 
Frida, magyar nyelvi, földrajzi tanszékre, összekötve 
a tomatanitás kötelezettségével Wilhelm Francziska, 
német nyelvi tanszékre Pál Berta, német nyelvi tan­
székre, összekötve magyar nyelv tanításának köte­
lezettségével Gárdonyi Emil, történct-földraizi tan- 
szélire, első helyen Gébéi József, Mattcrson Orsolya, 
történet-földrajzi tanszékre, összekötve a tonatanitús 
kötelezettségével Fráter Agnes, földrajzi tanszékre, 
összekötve a vegytan és természetrajz tanításának 
kötelezettségével Hahóthy Ilona, természetrajz-vegy- 
tanl tanszékre, üss ikötve a földrajztanítás kötele­
zettségével dr. Pell Mariska, számtan-mértani tan­
székre Horváth F. Etelka. Dobó János, számtan-mér­
tani tanszékre, összekötve a könyvvitel tanításának 
kötelezettségével Stankovits Anna, számtnn-termé- 
szetraizi tanszékre, összekötve a tomatanitás köte­
lezettségével Lukit* Mária, számtan-természettani 
tanszékre Németh Lajos, számtan-természettani tan- 

: székre, összekötve a mértanirajz tanításának kötele­
zettségével Boros Jakab Armin, számtan-vegytan,

természetrajz! tanszékre, a kézimunka tanításának kö­
telezettségével Debrcczeny Józsii, szabadkézi-mér­
tani tanszékre Vedrödi István. Mayer Antal, rajz- 
szépírás! tanszékre Tolnay Anna, ének tanszékre 
Busz Fercncz, kézimunka-torna tanszékre, osszeko 
a müvirágkészités-tanitás kötelezettségével Kre 
Margit, torna tanszékre, összekötve a magyar nyelv 
tanításának kötelezettségével Eródi Ódon, torna-szép-
Írási tanszékre Oleják Károly. ,

Az elemi iskoláknál. Igazgató-tanítói A 
lásra Szabó István, Farkas János, Novák Izsó, Ga­
lambos László, Gyuriss Géza.

Tanítói állásra : Bcncze Dezső, Wirtes 
Kálmán, Ke rezsi György, Morócz Sándor, Kmethy 
Pál, Benkő Ede, Saskeöy Béla, Kiss József, Bíró 
János, Székely Menyhért, Boromissza Fercncz, 
Klimpt Pál, Baráthy Mihály, Cicutti Lajos Galgóczy 
Gyula, Stcfka Jenő, Ciyörkc Géza, Szántó László, 
L’ilakv Sándor, Masszaucr Gyula, Gyurkovich Zo.- 
tán, Lenkcy Vilmos, Demszky Sándor. Rákos, 
Ödön, Fercncz Géza, Lantos Fercncz, Wilde Fercncz, 
Varsányi Lipót. Kuruc/. János, Reitter József, Ha- 
V,e7 Aladár. Horváth Gábor, Varga Győző, Csei- 
halmi Béla Fejér Domonkos, Háda József, Dobsa ArSd Gerhardt Lajos, Matheidesz József, Benedek 
János, Varsányi Géza, Knapp József, Steiner Rezső, 
Markscheid Nándor, Migray József, Benedek Ábra- 
hám, Néder István, Ebner Rezső, Kárpáti Aurél, 
Fenyő József, Vida Alajos, Rátonyi Fercncz, Kamo- 
csay Dezső.

Tanítónői állásra: Császár Gizella V'égli 
Róza, Pósch Aranka, Bertalan Ilona, Sík Maria, 
Miklósné Kaszt Margit, Bartus Irém. Duranc I a.- 
thalos Lenke, Prazsenkáné Tajtliy Aranka, Kiss Jo­
lán, Domsits Vilma. Meguscher Margit, Zsigmond 
Teréz, Bánvay Gabriella, Nagy Etel. Bárdy Laiosn-, 
Czagánvi Sándor,lé, Láng Margit, Kiss Kovács Re­
zső,lé, Kroll Emma, Cccsö Irén. Kauser Melánia. Ba- 
kony Olga, Kövess Margit, Kerékgyártó Irén, B- 
Iic7a Józsa, Havass Istvánt.é, Krazsot Emília, a- 
lóczné Verebes Ilona. Scháder Vilma. HUÍignc Be- 

,.v j-r/sébet Faller Erzsébet. Ottiik Mária, Pász- 
tomé Dahos Erzsébet. Parasztby PMné. Molnár,:é 
Werner Józsa. Fáhrv Borbála, Schneller Mária, öz­
vegy Darvas .lakaimé. Madnrv Margit Ston Paula, 
özvegy Rigler Andrásné, Szinokné Silly e ,
Remény Ottóné. özvegy Sehvarcz Miksánó, Fa
Gizella. Barssy Paula, Sándor Margit, Bursics Lr 
Set. Held Anna. Scrák Margit, özvegy Basa o- 
Andiié Draskovich El ma. Axaméthy Adél. Fiánké 
Gizella, Holl Vilma, Iliás Ilona, Trauttner Elza, Gon-

ö°v ó n ő 1 állásra: Csatay Ilona Schindler 
Fmilné MuMetz Aranka, Bató Lujza, Nagy c- 
ScXní. Csató (Horner) Borbála, Böhm Mária, Pus­

kás Mária

)( a gázgyár és munkásai. X gázgyári munká­
sok mozgalmában, úgy látszik, fordulat állott he A 
munkások képviseletében ugyanis ma megjelent a 
gázgyár igazgatóságánál dr. Pető Sándor ország­
gyűlési képviselő, aki előadta a munkások kívánsá­
gai! Az igazgatóság meghallgatta Pető előterjeszt., 
seit de egyelőre megállapodás nem történt. A mun­
kások vezetői ma délután három órakor tanácshoz- 
nak Petővel, aki este hat órakor folytatja turg> ma­
sait a gázgyár igazgatóságával. Kérdést intí-fünk 
Pető Sándorhoz, aki azonban a tár«wnlas rvsz.ctci- 
röl nem akart nyilatkozni. Csak annyit jelentett ki, 
hogy közeledés van a két fél 1 V.tt 6s kilátás van 
a békés megegyezésre. A gázgyár részéről nyert ér­
tesüléseink szerint az igazgatóság k.-Inapt 1 kezdve 
életbelépte» az uj bérszabályzatot és a nvolez órai
munkaidőt, amelyet egyelőre négy ’>■....f '• v>
vényben tartani. A nyolc/, órai munkaidő aL.ít t :ie- 
sitett munkáért annyi bért fizet a gázgyár, m. it a 
tíz órai munkáért. Ha a nyolca órai munka idő bcváVW 
akkor állandósítani fogják. A targv-' E . i ’•■’■■■■ - 
erősen megzavarja, hogy már tettlegc<svrvel k. n 
nak terrorizálni. Hepp János előnnmkás. noha sz -r- 
vezett munkás, elítélte a túlzásokat. Tegnap több 
társával vacsorázott a Vay Adám-utcza fi. számú a <-■ 
udvarán, amikor beállít -tt három munkás s szó nél­
kül megtámadta Hepp Jánost. Hepp kiszaladt az i:t- 
czára s becsapta a kaput. A rendőrök bekísérték a 
támadó munkásokat. Mind a három í.slc 
Sun ke, Bash és Jancsii a nevük s azért tá­
madták meg Hepp Jánost, mert állítólag a szerve­
zet ellen foglalt állást. Egy Takó Lajos nevű mun­
kás pedig megtámadta Ltiib János gyármcstcrt ts 
Farkas munkást. 'Fakót keresi a rendőrség.

)( Építészeti szaktanári állás szervezése. Gróf 
Andrássy Gvula belügyminiszter, a kultuszminisz­
terrel egyetért .leg, jóváhagyta a közgyűlés határo­
zatát, hogy a fővárosi Iparraj/iskoláknál evv építé­
szeti szaktanári állást szervez
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EGYESÜLETEK,
(—) Polgár! Iskolai tanárok közgyűlése. Az Orsz. 

Polgári Iskolai Egyesület az idei rendes közgyűlését 
Budapesten, az Újvárosháza közgyűlési termében 
(IV., Váczi-utcza) julius hó 3-án és 4-én délelőtt 9 
órakor tartja meg. Tárgysorozat: Julius 3-án: 1. El­
nöki megnyitó. 2. A szavazatszedő bizottság kikül­
dése. 3. A polgári iskola és a társadalom, előadó: 
Donszky Lukács. 4. A nyugdíjügy kérdése, előadó: 
Szenes k. Julius 4-én: 1. A titkár, a pénztáros és szer­
kesztő évi jelentése. 2. Az alapszabályok módosítása, 
előadó Böngérfi János. 3. A szavazatszedő bizottság 
jelentése. 4. Indítványok. Az első napon délután 4 
órakor a gyűlés tagjai Budafokra rándulnak villa­
moson.

(—1 Zásziószcntelés. Szép ünnepségek keretében 
tartotta meg Péter Pál napján a Ferenczvárosi Ka­
tolikus Népszövetség a zászlószentelö ünnepét. A Pro­
gramm egyházi része a Bakáts-téri templomban folyt 
le. ahol Várady Árpád czimzetes püspök előbb misét 
mondott, majd pedig elvégezve a zászlószentelést, 
magas szárnyalásu beszédben fejtegette a Népszö­
vetség időszerűségét és hasznos voltát. Délután disz- 
gyülés volt, amelyen Siposs Ágoston, Baránszky 
Gyula és Görcsön! Dénes mondott nagyhatású be­
szédet, a mintegy ezer főnyi hallgatóság előtt. Az 
ezt követő lakomán többen szólaltak föl és itt is, va­
lamint a gyűlésen a szónokok nem a felekezeti türel­
metlenséget szították, hanem a vallásos és hazafias 
érzést dicsőítették.

(—) A „Balatonszövetség“ közgyűlése. A Bala- 
tonszövetség dr. Óváry Ferencz képviselő elnök­
lete alatt hétfőn, e hő 29-én Siófokon tartotta meg 
éves közgyűlését, mely iránt különösen fővárosi kö­
rökből nagy volt az érdeklődés. Jelen voltak a 
többek között: Saárossy-ICapeller min. tanácsos, a 
földmivelésügyi miniszter képviselője, Somogyi Ala­
dár, Brázay Zoltán orsz. képviselők, Lingl kanonok, 
Várady igazgató, Lübeck Arnold osztályfőnök, Lu­
kács Emil szerkesztő, Cservény Ferencz, Sümeghy, 
Zay és Ney orvostanárok. Óváry elnök üdvözli 
Darányi miniszter képviselőjét, majd Saárossy- 
K a p e 11 e r tolmácsolta a miniszter üdvözletét s 
érdeklődését az egyesület humanisztikus és kulturális 
törekvései iránt. Dr. Óváry a közgyűlés nevében 
köszönetét fejezi ki Darányi miniszternek s annak 
képviselőiének, hálásan emlékezik meg az egyesület 
boldogult, nagyérdemű 4b elnökéről, gróf Széchényi 
Imréről s megválasztandó uj tb. elnöknek gróf 
Batthyány Lajost ajánlja, amit a közgyűlés nagy 
lelkesedéssel el is fogadott. Uerczeg Esterházy 
Miklós, Bókay Árpád, Lóczy Lajos és K. Vay Dezső 
tiszteletbeli tagoknak választattak meg. A terjedel­
mes elnöki jelentés köszönettel adózik Kossuth Fe- 
reneznek, aki a balatoni körtelefon kiépítését előfi­
zetési garanczia nélkül rendelte el és pedig akképp, 
hogy az összes előfizetők egymással díjtalanul be­
szélhetnek. A jelentés továbbá kézi könyvtárak be­
szerzését, az élelmezés organizáczióiát, kirándulások 
rendezését, a kuruez dicsőséget hirdető csobánczi 
emlék felállítását s a mindennemű felvilágosításokkal 
szolgáló siófoki iroda felállítását helyezi kilátásba. 
Dr. Óváry elnök indítványára a közgyűlés a Ba- 
latonmellék nagy barátját. Darányi és Kossuth mi­
nisztereket, továbbá herczeg Esterházy Miklóst 
táviratilag üdvözli. A közgyűlés örömmel vesz tu­
domást a balatonmentl népipar fejlesztéséről, mi á_- 
tal a partmenti lakosság jó téli keresethez jut. E 
czikkek (bot, csipke, tasakok) propagálása a Bala­
ton mentén felváltva rendezendő kiállítások által 
eszközöltetnék. Dr. Ney József a gyermekek fejlő­
désére hatásos balatonfürdőknek, ideggyengeség, 
angolkór és skrofulózis eseteiben nyilvánuló csodás 
£yó£ycrejéröl tartott érdekes felolvasást. Dr. * ü - 
meghy a gyermekasylum felállítását sürgeti. Lu­
kács Emil szerkesztő a nyári iskolai szünidőknek 
a fürdőidény meghosszabbítása érdekében való kito­
lásáról emlékezett meg. A közgyűlés végül Cser- 
vény Ferencz érdekes hozzászólása után a horgá­
szati díjnak, a látogatottság érdekében való leszállí­
tását s Horovitz aradi szerkeszti) balatonmelléki 
mozgófénykép-fclvételeinek erkölcsi cs anyagi támo­
gatásit határozta cl, örömmel véve tudomásul a 
Veszprém vármegyei Orvosegvesiileínek a Balaton­
szövetség nagybuzgőságu elnökéhez, Óváry kepvi- 
sciűuuz intézett üdvözlő-táviratot.

(_) A Magyar Turista-Fgylet Rajeczfiirdőn tar­
totta meg czidei vándorgyűlését dr. Téry Gusztáv 
elnöklete alatt. Ez alkalomból Trcncsén vármegye 
intelügcncziájának szinejava jött össze Rajccziiiruőn, 
akiket dr. Smialovszky Valér főispán üdvözölt. Dr. 
Smialovszky főispánon kívül ott voltak: Baross Jusz­
tin alispán, Pctráss Károly árvaszéki elnök, dr. Dcáky 
Aladár tb. és Szalavszky Pál vármegyei ügyészek, 
Ucsanay Ernő polgármester, Zclcnay Sándor városi

főjegyző, Makk Jenő rendőrkapitány, Kosztka Emil 
kir. tanfelügyelő, dr. Pattantyús főorvos, Cselkő 
Jenő és Rada Antal főszolgabirák, Trattler Ferencz 
főerdész és mások, köztük nagyszámú hölgyvendég. 
Elnöki megnyitójában rámutatott dr. Téry a kül­
földi turistaegylctek sokoldalú tevékenységére s fej­
tegette a turistaság kulturális és közgazdasági fon­
tosságát. Arra buzdította a vágvölgyi oszály tagjait, 
hogy mindenütt, ahol megfordul, éreztesse egyúttal 
hazafiasságát is. A tetszéssel fogadott megnyitó után 
Bányay Emil olvasta fel dr. Jankovich Marczellnck 
„A vezető nélküli turista“ czimii értekezését, amely 
a gyűlés tagjainak nagyon tetszett.

A gyűlés végeztével Baross Jusztin alispán, 
mint a vágvölgyi osztály elnöke, mondott köszöne­
tét a Magyar Turista-Egylet vezetőségének, mire 
az elnök az ülést berekesztette. Gyiiiés után a társa­
ság tagjai lakomára gyűltek össze. A közgyűlés tag­
jainak egy része még néhány napig a fürdőben és 
a szép környéken marad.

(—) Betegápolás. A „Gondviselés“ ápolónőket 
képző egyesület a jövő őszszel úgynevezett szamari­
tánus tanfolyamot rendez, hogy a müveit hölgy­
közönséggel a helyes betegápolás elveit megismer­
tesse. Külföldön már régebben tartanak ilyen tan­
folyamokat és családi és házi körben tapasztalt jó 
hasznuk az intézményt már állandósította is. Az őszi 
első tanfolyamra, amely 12 elméleti és 4 gyakorlati 
előadásból fog állani, az előkészületek gróf Batthyány 
Lajosné vezetése alatt már javában folynak.

(—) A természeti kincsek megőrzése. Az Or­
szágos Erdészeti Egylet tudvalévőén mozgalmat in­
dított meg Magyarország természeti ritkaságainak 
megőrzése czéljából. A mozgalomhoz, amelyet Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter jóindulatú­
ig fogadott, csatlakozott a Természettudományi 
Társulat, amely tulaidonképen az eszme megpendi- 
tője volt. A Természettudományi Társulat most kü­
lön bizottságot küldött ki a kérdés tanulmányozására. 
Ez a bizottság fogja a módozatokat megállapítani 
és egyben kijelölni Magyarország ama pontjait, ahol 
a buja ösnövényzet és az értékes tipikus állatvilág 
alkalmassá teszi a helyet a kulturt. pusztításai elől 
való megőrzésre. Az ország legkülönbözőbb vidékein 
nagy rokonszenvvel fogadják a tervet és több te­
kintélyes vidéki természettudományokkal foglalkozó 
egyesület csatlakozott a mozgalomhoz.

____ ^AVF.TFRtÉS________ _

SPORT,
Aiagi versenyek.

— Harmadik nap. —

A Magyar Lovaregylet alagi meetingjének hol­
napi harmadik napján a 10.000 koronás Tátra-handicap 
kerül dűlőre, melyben óriási, körülbelül 15—16 lóból 
álló mezőny áll starthoz. A handicap kitünően sikerült 
és Így nehéz a győztesre rámutatni. Nézetünk sze­
rint Menydörgős, Reeves-istálló és Miltiad indulnak 
a legjobb esélylyel és alighanem a győztes e trióból 
fog kikerülni.

Jelöltjeink:
I. Kupccz - Prokop

II. Buffalo - fava
III. Menydörgős Révész /, ist.
IV. Rugany Maillatl
V. Sympathie Átadni

VI. Springcr-ist. - Victoria

() A délvidéki bajnokságok. Délmagyarország 
kerületi atlétikai bajnokságai a mult vasárnap dőltek 
el Temesvárott a Temesvári Atlétikai Club rendezé­
sében. E kerületi bajnokságok fényesen beváltak s 
hathatós előmozdítói lettek a délvidék sportjának. 
Teljes elismerés illeti a rendezésért úgy a TAC-ot, 
mint a kerületi bizottságot, annak derék elnökét, 
Szathmáry Jánost és előadóját, Vas Gusztávot. 
A versenyek eredményei egyébként a következők :

A száz yardos futásban első Valeri á n László 
(Arad), második Korányi Barna (Arad), harmadik 
Spirka József (Szeged). A sulygobásban első Rácz 
László (Szeged) 12.13 m„ második Fary György 
(Szeged), harmadik Witzenctz Márton (Temesvár). 
A távolugrás bajnokságánál első Szatmáry László 
(Arad) 5.83 m„ második Jasinszky Lajos (Temesvár), 
harmadik Sténger Márton (Temesvár). Az egy angol 
mértföldes síkfutás bajnokságában első B c 1 u Gyula

I

(Temesvár), második Belu Sándor (Temesvár), har­
madik Deutsch Frigyes (Szeged). A diszkoszvetésben 
első Mezőfalvy Dezső (Arad) 35.70 m., második 
Rácz László (Szeged), harmadik Witzenetz Márton 
(Temesvár). A negyed angol mérföldes síkfutásban 
első Duffner János (Arad), második Szerinka 
László (Arad), harmadik Mittermayer István (Arad).
A gerelyvetésben első Mezőfalvy (Arad) 48.15 
m., második Tomcsányi Béla (Temesvár), harmadik 
Fary György (Szeged).

() A tiszai regatta. A Tiszai Regatta-Szövetség 
vasárnap délután tartotta meg ez idén evezős-ver­
senyét Szegeden a Tiszán nagy és előkelő közönség 
előtt. A versenyek reális lefolyását erősen befolyá- 
solta a nagy szél következtében támadt hullámzás.
A legérdekesebb számban, a nyolezevezős verseny­
ben, a Pannónia aratott biztos győzelmet a Duna 
ellen, az utóbbit négy hoszsza! vervén. A vidékiek 
versenvszárnaiban mindkét négyevezős számban a 
temesváriak kitűnő négyese győzött a szegediek 
ellen. A temesváriak pompás munkája általános meg­
lepetést keltett s remélhető, hogy ez a kiváló sport­
anyaggal rendelkező város ezentúl állandó részt­
vevője lesz versenyeinknek. Sajnos, a budapesti 
egyletek nagyrésze, főleg a Neptun, a Nemzeti, a 
Sirály és Hunnia most is tartózkodóan viselkedtek 
a vidéki versenynyel szemben, holott éppen vidéken 
igen fontos lenne a főváros jó példaadása. A rende­
zés igen jó volt, ami az evezős-szövetség elnöksé­
gén kívül Csonka Ferencznek, a Sz. Cs. E. agilis 
elnökének érdeme. A részletes eredmények a követ­
kezők1

I. Négyevezős-verseny (palánkos ha­
jóknak): 1. Temesvári Csónakázó-Egylet (Haber- 
mann, Kayser, Sofró, Benedek v. e., Gulácsy korm.)
7 p. 42 mp. 2. Tisza Evezős-Egylet. Négy hoszszal 
nyerve.

II. Négyevezős-verseny (legjobb hajók­
nak): 1. Pannónia Evezős-Club (Wampetich, Várady, 
Hautzinger, dr. Kirchknopf v. e„ Vasskó korm.) row- 
over.

III. Egyes-verseny (kezdők számára): 1. 
Levitzky Károly (Nemzeti) row-over.

IV. Négyevezős-verseny (kezdők szá­
mára): 1. Temesvári Csónakázó-Egylet (Habermann, 
Kayser, Sofró, Benedek v. e., Gulácsy korm.) S p. 
3'Vi mp. 2. Szegedi Csónakázó-Egylet. Erős küzde­
lem után % hoszszal nyerve.

V. Nyoiczevezős-verseny: 1. Pannó­
nia Evezős-Club (Klekner, Haraszthy, Szebeny, Éder, 
Hautzinger, Várady, Wampetich, dr. Kirchknopf v, e„ 
Vasskó korm.). Duna Budapesti Evezős-Egylet (Er­
délyi, Patak, dr. Sacher, Gluzek, Bánó, Payr Vágó, 
Herczegh v. e., Szomjas korm.). Három hoszszal 
igen könnyen nyerve.

() A Typographia atlétikai háziversenye. Ä
Typographia Sport Club vasárnap délután tartotta 
meg ezidei első atlétikai háziversenyét az amerikai- 
uti pályán a következő eremcnyekkel:

1.100 yardos síkfutás handicap. 1. Novák Ferencz 
(7 m. előny) 1 P/s mp., 2. Fischer Marczi (scratch), 
3. Hauber Ernő (2 m. előny). II. Sulydobás-handicap.
l. Lederer Oszkár (700+260) 960 cm.. 2. Novák Fe­
rencz (699+260) 959 cm., 3. Pascal Ferencz (684+ 
270) 954 cm. III. Magasugrás-handicap. 1. Novák Fe­
rencz (130+40) 170 cm., 2. Lederer Oszkár (125+43) 
170 cm., 3. Hauber Ernő (140+25) 165 cm. IV. 
>/t angol mértföldes sikfutás-handicap. 1. Fischer 
Marczi (24 m. előny) 55*/io mp., 2. Hauber Ernő (14
m. előny), 3. Novák Ferencz (25 m. előnyt). V. Távoi- 
ugrás-handicap. 1. Rosenberg Aladár (464+100) 564 
cm., 2. Thienschmied Ede (478+60) 538 cm., 3. Le­
derer Oszkár (418+105) 523 cm. VI. Egy angol mért­
földes sikfutás-handicap. 1. Kállay Jenő (140 m. előny) 
5 p. 155/io mp. Jagicza Andor (scratch) és Thien­
schmied Ede (scratch) feladták. VI. Egy angol mért­
földes gyaloglás-handicap. 1. Pascal Ferencz (165 m. 
előny) 8 p. 107s mp., 2. Ráday Iván (140 m. előny), 
3. Magyar János (180 m. előny). VIII. 60 méteres ifjú­
sági síkfutás. 1. Weisz Aladár S‘/5 mp., 2. Lukács 
Géza, 3. Neincr Ferencz. IX. Ifjúsági távolugrás. 
1. Weisz Aladár 431 cm., 2. Lukács Géza 384 cm.

Általános sportszempontból valóban örvendetes, 
hogy kisebb football-egyleteink a nyári szünet alatt 
szorgalmasan atlctizálnak. Az atlétika majd minden 
neme, de különösen a futó és ugrógyakorlatok, a 
legjobb clűtréningct képez a jó footballhoz.

() Football a Gizella-telcpen. Vasárnap a Fe« 
renezvárosi Torna Club két kombinált csapata be­
mutató labdarugó mérkőzést tartott a regényes fok- 
vésii üizclla-telep-fiirdön az ott üdülő közönség előtt, 
Győzött az A. csapat 10:7 arányban Bródy és Koródy 
szép játéka után. A B. csapatban Weisz volt kitűnő.

() Az U. R. A. K. Szabadkán. A „Bácska“ Sza- 
’ ■ Klub tegnap délután 2:0 arányban
győzte le a Budapestről icrándult Ujpest-Rákospalotai 
Atlétikai Klub csapatát nagy közönség előtt. A mór- 
közést Mamuzsicli Mihály (Bácska SzAK) vezette.
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IrÖRVÉNYSZÉK
§ Eskütétel. Lázár Aurél volt kolozsvári fő- 

Ü'gyészhelyettes, akit a király saját kérelmére a bu­
dapesti Táblához bírónak nevezett ki, ma dé előtt 
tette le a hivatali esküt a kir. Tábla teljes ülésen 
Csathó Fercncz elnök kezébe. Az uj táblabiró meg 
a mai napon megkezdte működését a HL büntető 
tanácsban

eOYTETERTBS
Szerda, Julius T,

§ Botrány az Operában. Kinos botrány játszó­
dott le junius hó 5-én Mészáros Imre operaházi igaz­
gató előszobájában. Bendiner Nándor zenetanár és 
zenckritikus az előszobában várakozott az igazga­
tóra s várakozás közben hangos szavakkal kritizálja 
az igazgató működését. A lármára dr. Hets Ödön, 
az Opera jogtanácsosa kijött egy mellékszobából s 
rendreutasitotta a zenekritikust, amit heves szóváltás 
követett a két férfi között. Szóváltás közben Hets 
Ödön meg is ütötte Bendinert s kivezette az elő­
szobából. Bendiner e miatt becsületsértés vétségé 
és közcsend elleni kihágás czimén feljelentette dr.
Hets Ödönt a büntető járásbíróságnál, ahol dr. Benke 
büntető járásbiró ma délelőttre tűzte ki a feljelen­
tés tárgyalását. A tárgyaláson dr. Hets Ödön vtdo 
nélkül, Bendiner pedig dr. Fényes Samu ügyvéddel 
jelent meg s résztvett a tárgyaláson dr. Elek ügyészi 
megbízott is. A tárgyalás elején dr. Hets Ödön vi- 
szonvádat emelt Bendiner elleti, mert ez szóváltás 
közben „pimasz“ kifejezéssel illette. A tanukat 
hallgatták ki ezután. Eördög János operai irodave­
zető és Takáts Mihály operai tag igazolták, hogy 
Bendiner hangosan sértegette az igazgatót, mire dr.
Hets Ödön kivezette a teremből. A többi tanú lé­
nyegtelen vallomást telt, mire a panaszos jogM<ép- 
viselője tanukul kérte kihallgatni Szilágyiné Bárdos 
Ilonát, Sándor Erzsit, Szemére Árpádot, Payer Ilo­
nát és Mihályíi Ferenczet. A tárgyaló bíró helyt 
adott a panaszos kérelmének s az újabb tamu x- 
idézése czéliából elnapolta a tárgyalást. A folyta- 
tólagos tárgyalás szeptember 9-én lesz.
Ft § Hlinka András bűne. Az izgatás miatt allam- 
fogh'ázra Ítélt Hlinka András felfüggesztett rózsahe­
gyi plébánosnak egyik kisebb bűne foglalkoztatta ma 
a Kúria első biintetötanácsát. A tót apostol ugyanis 
még 1906. évi junius 15-én az utczán kérdőre vonta 
Soós József rózsahegyi községi bírót, hogy mit us- 
kálódik ellene a szepesi püspöknél? A bíró vallat 
vont és nem érdemesítette Hűnkét arra, hogy vála­
szoljon. Mire a plébános a nép, felé fordulva, a mellét 
kezdte verni:
s — Tudja meg, hogy nem szoktam megijedni az 
’árnyékomtól, ha le is vetem a reverendát, van két 
karom cs megtanultam kapálni, kaszálni, de a sze­
gény nép sírva átkozza a maguk városi gazdálkodá­
sát. Mikor a liptószentmiklósi pénzügyigazgatóság 
tisztviselője a számadásokat megvizsgálta, csak azért 
nem talált hibát, mert Sonderlich József jegyző meg 
vesztegette. Ugyanez évben a november 20-án le 
folyt monstre-tárgyaláson, amikor Hlinka Andrást es 
czimboráit a rózsahegyi törvényszék ehtelte Hlinka 
megkérdezte a tanú gyanánt szerep^ Sonderliche!, 
hogy miért ellensége neki? A jegyző igy válaszolt:
& _ Azért, mert becsületére fogadta a szepesi
püspök előtt, hogy nem fog politizálni, de szavát nem 
tartotta meg és féktelenül izgatja a hiszékeny köz­
népet. ígérete ellenére nem bocsátotta cl két licccz- 
káplánját és a templomban nem Magyarország pat- 
ronájához, hanem szűz Máriát, mint a tót nemzet 

•védasszonyát dicsőíti, 
s’-, Hlinka erre azt válaszolta, hogy Sonderlich azét t 
haragszik rá, mert ö volt az, aki leleplezte, hogy 
Schweriner Ferenczet, a liptószentmiklósi pénzügy- 
igazgatóság kiküldöttjét, hogy a sikkasztások előtt 
szemet hunyjon - megvesztegette. Úgy Sonderlich, 
mint Schweriner panaszára a rózsahegyi törvény­
szék rágalmazás vétsége miatt egy hónapi fogházra 
és 400 korona pénzbüntetésre ítélte Hlinkát. A po- 

' zsonyi királyi tábla megsemmisítette ezt az Ítéletet

s a vádlottat nyilvános becsületsértés miatt hatszáz 
korona pénzbüntetéssel sújtotta. A Kúria a semmi- 
ségi panasz elutasításával jóváhagyta a királyi tábla

ítéletét. .......................
§ A trencséiil mandátum. A legutóbbi trcncsem

képviselőválasztáson Béla Henrik, a Budapesti Hír­
lap belső munkatársa lépett fel alkotmánypárti pro­
grammal. A néppárt, amely szintén állított íel jelöl­
tet, hivatalos lapjában, az Alkotmányban, lievesen 
támadta Béla Henriket, aki ezen közlemény miatt 
rágalmazás!, sajtópert indított az Alkotmány ellen.
A közleményért a törvényelötti felelősséget S z e g li 
Dezső hírlapíró vállalta el, aki a panaszos vádirata 
ellen kifogásokkal élt. Ma tárgyalta ezen kifogásokat 
a vádtanács s dr. Sebestyén József vád és dr. Zbo- 
ray Miklós védő előterjesztései után Szegh Dezsőt 
rágalmazás vétségéért vad alá helyezte.

§ Érdekes per. Néhai Nagy Lajos király udomá- 
nyozta a Szolnokdobokamegyében fekvő széplaki 
utadalniat a Makray-családnak s azóta folytonosan 
bírják is. Ezen uradalom egy részét képezi a Kis- 
Resztóka nevű sziget is. melynek tulajdona vitás 
most a Makray-család tagjai, Makray Anna, Klára 
és Sarolta és Szamosujvár városa között. Ugyanis 
Széplak község tagosítása alkalmával ezen terület 
a Makray-nővérek jogelődje, Makray László honvéd 
ezredesnek bsztatott ki tulajdonul s húsz evvel ké- 
st'bb a Szamosujvárnémeti község tagositásanal bza- 
mosujvár városának. Most az a kérdés,, melyik ta­
gosítás érvényes. A napokban Sófalvi Lajos törvény­
széki bíró szakszerű vezetése mellett öt napig tat to 
kihallgatás volt a per tárgya területén s hatvan tanú 
lett kihallgatva. A Makray-növéreket a esalad jog­
tanácsosa, dr. Miklóssy József dési ügyvéd, megye, 
nagybirtokos, Szamosujvár varosat dr. László Mar­
ton városi főügyész képviselik.

§ Román nemzetiségi tüntetés. A' gyulafehér­
vári kir. ügyészség a magyar nemzet ellen elkövc- 
tett izgatás miatt bűnvádi eljárást indított hét elő­
kelő román nemzetiségi férfi és négy úri nő ellen, 
kik Balázsfalván egy bál alkalmával a „Dreptatea 
Romane“ (Ébredjetek Románok) czitnü dalt énekel­
ték, illetve annak eljátszásánál felallottak és éljenez­
tek. A vádlottak mindannyian az értelmiségi osztály­
hoz tartoznak, van köztük egy ügyvéd, egy érseki 
jószágigazgató, tanár, takarékpénztári könyvelő stb.
Az ügyészség a vádat a bt. törvénykönyv 172. §-ának 
?. bekezdésére alapítja.

§ Az albertirsa! csata. Á’z ellenségeskedés, mely 
Albertiján a magyar és tót legények között már 
emberemlékezet óta fennállott, a múlt év oktuber hó 
13-án véres harezban tört ki. Singer József korcs­
májában a nyugodtan idogálú tót legények asztaláról 
Pintér Pál nevű irsai legény, aki részeg fővel állított 
be a korcsmába, leverte az összes üvegeket, azután 
pedig magát az asztalt törte össze. A tót .legények 
erre közrefogták s alaposan elverve, kidobtak. 1 inter 
elverését a magyar legények véres boszuval akartak 
megtorolni s ezért Topor-Polgár Sándor, Frag,.a Ja­
nos, Szcdlacsek Pál, Princz János és Motyoczky Já­
nos berontottak a korcsmába s minden szó nélkül 
ütni-verni kezdték a tót legényeket. A liarcz rövid, 
de heves volt. A tótok közül Petró János a íejerc mert 
két súlyos ülés következtében holtan maradt a csata­
téren, Galló Pál öt hónapig, Pcczkó Pál pedig a szén- 
vedelt sérülések következtében 19 napig nyomta az 
ágyat A pestvidéki törvényszék előtt ma megtartott 
főtárgyaláson dr. Bálint Ernő kir. ügyész tekintettel 
arra, hogy annak kilétet, aki a halálos ütést merte, 
a vizsgálat során megállapítani nem lehetett, vadat 
emelt a btkv. 308. §-a alapján a verekedésben részt- 
vett összes legények ellen. A vádlottak ma is tagad­
tak, csak Princz János tett beismerő vallomásfélét a 
következő kijelentésével:

büntetését. A bíróság dr. Hevesi Illés, dr. Gleichman, 
Lajos és dr. Baumfcld Lajos védők meghallgatási 
után Topor-Polgár Sándort négy évi, Fragna János 
nyolez havi, Szcdlacsek Pált hat havi börtönre, Ma 
tyóczky Jánost két havi fogházra Ítélte, Princz János 
ellenben bizonyítékok hiányában felmentette. Ai 
Ítélet ellen az ügyész súlyosbításért felebbezett, dí 
felebbeztek a vádlottak és védőik is.

Nyílt-tét),
(E rovatban ködOttekíri »««vállal feteUssísef • tóerkcMtWí.J

Hemopatia
Uj, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerről al
kaimaeható tiiszvóny-, Bsethma-. eörvólykór-, ssíy-i

m idült gyomor-, bél- 6» idegbajokban (neurasthenia, 
éa némely fontosabb Mrbalban (pl. Lupus). Biztos vedé. 
lem Bíólhüdés és elmosavar ellen. 18 Óvl tanulmányozol 
és alkalmazás után most szás u°S teljes gyógy u« 

lássál számol bs.
B gyd-yméd megalapítójának és egyedüli képviselőjén«DrMcováos J. •nrtonÄm,r,e) 16ndd4

Budapest ?„ Váozi-körtl 18. szám alatt
Rendelés naponta 6-t-lg és 8-6-1» Díjazott levélre 
faszol — Betegüket intézeten kívül Is kezet — Nehéz bed 

legeknek legbiztosabb gyógymódig.

Hazai termék l Hazai termék t

-Forrása Mohai
Elsőrendű természetes szénsavas natron- 

tartalmú Ásványvíz.
Idogca gyo norba], léceid-, tüdő-, gyomor- éa bálimra!, 
csonllágyolás, veco- cs hölysg'oan.almak esőseiben 
kíttind eredménynyel használtatok, kejloiuoa licrviz. 
l6/io literes üvegekben 42 fillér. - üres 

üvegekért ft fillér térül vissza. 
Mindenütt kapható. A íorrfiabeze.osóg.

ÉBE3HÜTY L.
Telefon 16—32,

FáraVtir 
ISuda pesten!
To’eíon 10—32. Erzsóbet-tór 6.

a legjobb magyar vicclap

H’elenkint 20 oldal kacagtató

_ Indulásom bár volt az ellenállásban, de ezt 
„cm cselekedhettem, mert valaki úgy pofon ütött, 
hogy indulásom nem sikerült.

A kihallgatott 23 tanú sem tudott semmi lénye­
geset mondani. Egynóhánvaii azt állították, hogy Pct- 
rút Topor-Polgár Sándor, Gallót pedig Fragna Ja­
nos ütötte le. Az ügyész vádbeszédében kérte a btkv. 
eű8. §-a alapián valamennyi verekedő vádlott meg

__ tartalom, színesen illusztrált
politikaiéstáreadalmi karrikaturák

E16iU»li»l á rslc.
i/a éne (jul.-decz) 0 k. V* ívre (jul.-okt.) 8 k. 

fiz „EGYETíl TTÉS" előfizctSi részére i 
i/a évre____ * bor. V« évre--------2 kor.

kedvezményű* elöílxctóa

vif fi A ki most félévre G koronával
£ltSYuÍ6Bls előfizet, ingyen Kapja meg 
as 1907. évi teljen Műtőit évfolyamot. (703 oldal 
vicc, kép stb.) CzSm I OJTÖXŐS - Butinpco*.

Katona Gyula és neje fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatják, hogy egyetlen íöldl gyö­
nyörűségük, drága gyermekük

folyó hő 28-án, rövid szenvedés ulán, életének 
il-ik évében jobblétra Bzopderult. — A drága 
kis halott hűlt totemeit folyó hó 30-án kedden, 
délután ö órakor helyeztek örök nyugalomra 
a farkasréti izr, temelöbon.

Áldás lengjen drága hamvai lelsttl

as e'rontott vycniroO 
2-1) era Mali tol 
Jósén rentibo hezta
Ki. flvec 40 l'lidr
uatyy ÜVCff LO UU6T’
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KÖZGAZDASÁG,

Hazai iparunk és a haditengerészet.
Budapest, június 30

Ismeretes dolog, hogy haditengerészetünk 
elhatározta tengeralattjárók beszerzését. Bár 
e jármüveket a szakkörök sokáig bizalmatlan­
sággal fogadták, ma már elnémult a kétséges­
kedés. S ha néhány részletet illetőleg még né­
mileg eltérők is a szakkörök véleménye: elvben 
a haditengerészetek e hadászati eszközt a hadi- 
felszerelés kiegészítő részéül általánosan elío-

EGYETERTF.fi
dernebb színvonalra, az a magyar ipar 
szempontjából csak méltó elégtételünkre fog 
szolgálhatni.

Egészségügyi rendszabályok a zsákköl- 
^sönzö üzletekben.

_ Kossuth Ferencz a zsákmunkásokért. — 
Budapest, iunius 30
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Hogy mennyire túl vannak immár a tenger­
alattjárók a kísérletezés stádiumán, leginkább 
bizonyítja a hozzájuk fűzött igények állandó fo­
kozódása.

A közelmúltban erre nézve még vajmi sze­
rények voltak az igények. A kis tonnatartalom­
mal biró és csekély méretű tengeralattjárónak 
nem volt semmi önállósága. Minthogy menet- 
sebességük csekély és működési körük korláto­
zott volt, e jármüvek csak kisérő hajók közelé­
ben voltak használhatók, ahol az akkumuláto­
roknak villamos erővel való ellátása lehetséges 
volt s a kifáradt és elcsigázott legénység kipi­
henhette magát. A tengeralattjáró tehát puszta 
védőeszköz-számba ment, mely a lánczra kö­
tözött eb módjára csak akkor válhatott vesze­
delmessé az ellenségre nézve, ha ez közelébe 
került.

Ez most már gyökeresen megváltozott. A 
tengeralattjáró teljes önállósága azaltal biztosít­
tatott, hogy kétféle hajtóerő nyer alkalmazást.
Az egyik a robbanó motor, mely a viz felszínén 
való hajtásra szolgál. A másik pedig az elektro- 
mótor, melylyel a hajó a viz alatt jár. Ezáltal 
nevezetes módon sikerült a menetsebesseget 
fokozni és az akkumulátorokat magán a jár­
művön villamos erővel ellátni, ami eddig egy­
részt nagy időveszteséggel járt, másrészt csak 
egy kikötőben vagy a kisérő hajók segélyével 
volt lehetséges. A vizkiszoritás fokozása pedig 
a legénység kényelmes elhelyezésére nyújt mó­
dot, úgy, hogy a tengeralattjárók, tekintettel fő­
leg az igy nyert önállóságra, ez idő szerint bíz­
vást egy sorba helyezhetők a torpedóhajókkal.

Haditengerészetünk jelenleg hat tengeralatt­
járót építtet. Kettő a fiumei Whitead & 
Co. részvénytársaságnál készül, mely, 
mint általánosan ismeretes, a XVhitead-féle tor­
pedók gyártásával és világszerte terjesztésével 
évtizedek óta foglalkozva, a tengeralatti jármü­
vek technikája terén bő tapasztalatokat szerez­
hetett. A vállalat az elsők közt jutott arra. a 
meggyőződésre, hogy a tengeralattjárókhoz to- 
kozottabb igényeket kell fűzni, avégbol, hogy 
taktikai és stratégiai tekintetben megfelelő elő­
nyökkel járjon azoknak alkalmazása. Csak ak­
kor válhatik a tengeralattjáró értékes hadnelsze- 
relési eszközzé és pedig úgy a támadás, min a 
védelem szempontjából, ha az. tekintet nélkül 
az időjárásra, képes a czirkáló flottát kísérni, 
legalább is oly módon, mint a mai torpedohajok 
és torpedózuzók.

Ezen szempontok nyomán a XV h i t e a d 
6c Co. r.-t. a szóban levő követelményeknek 
megfelelő olyan ui typust állíttatott elő, mely a 
most befejezett tüzetes kísérletezések eredmé­
nyekén a hozzáfűzött várakozásokat teljes 
mértékben igazolta.

A Whitcad-typus“ megjelölés alatt ismere­
tes tij, ’tervezett typus vizkoszoritása 400 tonna 
lesz. Menetsebessége a viz felszínén lo csomó 
(tengeri mértföld á 1850 m.) és 2000 ily tenger, 
mértföldnek egyhuzamban való megtételére lesz 
képes. Az ni jármű természetesen cl van latva 
mindazon felszereléssel és újításokkal, amcljek 
a modern tengeralattjárókat jellemzik, s emel­
lett a vizkiszoritás elért magas fokánál fog\a 
a tisztek és a legénység hosszabb időre v aló 
kényelmes elhelyezését biztosítja.

Hazai hajóépítő-iparunk ezen újabb vívmá­
nya méltó megelégedésünkre szolgálhat s óha ­
tandó volna, hogy az érdekelt korok és ha -
tengerészetünk a buzgón fáradozó világhírű 
ezég munkáját s a haditengerészetnek azáltal
biztosított, eléggé meg nem ^sülhető előnyt 
kellőkép méltányolják. Ha ekkép hadi eng 
szetiink éppen hazai iparunk utján jut minél mo-

A munkásszocziológia terén még óriási felada­
tok várnak megoldásra és bizony évtizedek súlyos 
mulasztásait kell pótolnia annak, aki vállalkozik 
arra, hogy előbbrevigye e nagyjelentőségű ügye..
Egész embert kíván e kérdés intézése s éppen ezért 
szinte bámulatos az, hogy Kossuth Ferencz nagy 
kormányzati tevékenysége mellett még erre is tud 
ügyeimet szentelni. És minden lépés, mely a mun­
kások igazi szocziális érdekeit szolgálja, egy-egy 
hatalmas fegyver a különféle hatalmi félrevezetések 
ellen. Különösen fontos nemzeti szempontból a 
munkásegészségügy fejlesztése, mert e te­
kintetben valóban szörnyű sok a teendő. E korbe 
vág Kossuth legújabb lépése, melylyel a zs 
kölcsönző intézeteket munkásegészségügyi szem­
pontból szabályozni és az iparfeliigyelők ellenőrzése 
alá helyezni kívánja. A miniszterhez érkezett jelen­
tések szerint ugyanis a zsákkölcsönzéssel foglalkozó 
telepeken a munka egy része többnyire pinczehely,- 
ségekben végeztetik, amelyek csak hiányosan szel- 
lőztethetök, a téli időszakban pedig a helyiségeket^ 
mivel a munkásnők a hideg ellen védekezni kivan­
nak s ezért az ablakokat ki nem nyitják — egyálta­
lában nem, vagy legfeljebb csak n munkaközi szü­
netek alatt szellőztetik. A visszaérkező gabonás­
zsákok azonban nagymennyiségű port tartalmaznak 
és azok kiporolásáról gondoskodva egyáltalában 
nincsen. Az ily helyiségekbe tehát nagymennyiségű 
por hurczoltatik be s a zsákokkal való munkálatok 
közben a levegőbe a porfelleg felkavarodik; súlyos­
bítja a helyzetet az, hogy e telepeken általában női- 
munkások vannak alkalmazva. Miután a zsákköl- 
csönzö-telepek általában csupán kézi erővel s több­
nyire húsznál kevesebb alkalmazottal dolgoznak, na­
gyobb részük nem tartozik az iparfelügyelők hatás­
köre alá és igy azokra vonatkozólag intézkedniök 
sincs módjukban. Felmerült tehát az a kérdés, hogy 
az 1893. évi XXVIII. t.-cz. 17. §-ának utolsó bekez­
désében foglalt rendelkezés alapján ezen telepek a 

I hivatkozott §-ban felsorolt telepek közé nem lenné­
nek-e sorozandók, minek következményekén azok, 
tekintet nélkül az alkalmazottak számára és tekintet 
nélkül arra, hogy erőgép által tartatnak-e működés­
ben, vagy sem, az iparfelügyelők által a hivatkozott 
törvény 14. §-a szerint cszközlendő vizsgálatnak fog­
nának alávettetni. A szóbanforgó telepeknek az ipar- 
felügycleti vizsgálat alá vonásával egyidejűleg szük­
ségesnek vélné a miniszter, hogy a telepeken alkal­
mazott munkások egészségének védelmére megálla- 
pittassanák a szükséges intézkedések, melyeket a 
következőkben körvonalaz:

1. A kölcsönzött zsákok főleg gabonaszállitásra 
használtatnak s midőn a terménykereskedőktől visz- 
szaérkeznek, igen sok, finom port tartalmaznak. Mi- i 
dön a zsákokat a szekerekről behordanák a zsák- 
köicsönző-telepek helyiségébe s ott a földre vetik, 
silrit porfelhő száll fel belőlük. Ezért azt kell meg­
akadályozni, hogy a szóbanforgó telep zárt helyi­
ségeibe ilyen poros állapotban kerüljenek be a zsá­
kok. Erre az volna a miniszter szerint a legmegfe­
lelőbb eljárás, hogy a zsákokat már jól kiporozott 
állapotban szállítsák a telepre. Megfelelő eljárás 
volna továbbá az is, hogy az ily telepek pinczehelyi- 
ségeiben porológépet állítsanak fel s a zsákokat a 
szekerekről a pinczehelyiség ablakán keresztül jut­
tatnák be a porológépbe. A porológép exhaustorral 
volna összekötendő, melylyel a por egy porkamrába 
gyüjtetnék össze. A porolás tartama alatt a pincze- 
hclyiségben csupán azon munkásoknak szabad meg­
engedni a tartózkodást, akiknek jelenlétét a gép 
működése megkívánja. A porológép oly módon bur­
kolandó, hogy abból a por ki ne szállhasson s 
amennyiben a gép működése közben a levegőbe 
mégis por kerülne, akkor az ott dolgozó munkás 
respirátorral látandó el.

2. Miután azonban a zsákok még porolt álla­

potban is tartalmaznak, illetve tartalmazhatnak port^ 
szükséges, hogy a telep helyiségei, melyekben a zsá­
kok osztályozása és javítása folyik, tágas, magas, viJ 
lágos és jól szellőztethető helyiségek legyenek, me- 
lyek a munkaközi szünetekben szorgosan szellőztet^ 
tessenek s padlójuk naponta kétszer fcllocsoltassék,
A helyiségek évenkint legalább kétszer alaposan lti- 
takaritandók. 1 _

3. A szóban forgó telepeken 16 évesnél fiatalabb’ 
munkások ne legyenek alkalmazhatók.

4. A zsákkölcsönző-telepeken alkalmazott mun­
kásokat a munkaadó munkaruhákkal, köpenynyel és 
sapkával köteles ellátni s gondoskodni arról, hogy, 
azokat munkaközben viseljék.

5. A telepeken mosdószerek (mosdóviz, szappan," 
kefe, törülköző, pohár) tartandók készletben és a 
munkaadó köteles arról gondoskodni, hogy a mun­
kások étkezés és a telepről való távozás előtt ar- 
ezukat, kezüket megmossák s szálukat kiöblítsék'. ,

Mielőtt azonban a miniszter ez ügyben intéz­
kednék, ismerni kívánja az összes kereskedelmi és 
iparkamaráknak, illetve az érdekelteknek vélemé­
nyét. Ez ügyben a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara pénteken értekezletet tart, amelyre az ösz- 
szes érdekelteket meghívta. Reméljük, hogy maguk 
a munkások is méltányolják a miniszter igazán nagy^
fontosságú szocziális törekvéseit s önmaguk érde­
kében is segíteni fogják abban.

Az idei aratás.
Az O. M. Q, E. véleménye. —

Budapest, iunius 30 1

A földmivelésiigyi minisztérium iunius 15-én ki­
adott termésbecslése szerint az idei termés vala­
mivel jobb lesz a tavalyinál. A becslés szerint 36.9 
millió q búzatermésre lehet az idén számítani. A 
becslés kiadása óta jelentékenyen változott a hely­
zet s miután a földmivelési minisztérium újabb ter­
mésbecslése csak julius hó első napjaiban fog meg­
jelenni, az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 
kérdést intézett gabonaáriegyző irodájának tudósítói­
hoz, amelyben különösen az e hó közepe óta esetleg 
megváltozott helyzetről kér tájékoztatást. Az iroda 
által feltett kérdések a következők: 1. Milyen termés 
várható általában? 2. Holdanként mekkora átlagter- 
mésre számíthatunk? 3. Mennyivel várható főbb ter­
més a múlt esztendeinél? illetőleg mennyivel rosszabb 
egy normális esztendő termésénél? 4. Mi volt leg­
főbb oka az idei kedvezőtlen termés eredmények?
5. Mikor kezdték meg az aratást, vagy mikor fogják 
megkezdeni? 6. Mennyiben változott a helyzet iunius 
hó közepe óta? Eladásra váró gabonakészlet van-e 
a gazdák birtokában? — E kérdésekre az „O. M.
G, E.“ tudósítói iunius hó 25-iki kelettel a követke­
zőkben adták meg a választ. 1. Nagy általános­
ságban gyengeközepes termés várható. 
Közepén felüli terméseredményt Ígér Sopron, Po­
zsony és Nyitra vármegye. A Dunántúlban lcgrosz- 
szabb a helyzet Somogy megyében, a várható ter­
mést a tavalihoz viszonyítva. A Duna—Tisza közén 
gyenge közepes termés várható, itt az üszög és 
rozsda okozott tetemes károkat. A Tisza bal partján 
és jobb partján közepesnek mondható a termés, de 
a tavasziak jobbak, mint az ősziek. Szalma itt is 
kevés. A Tisza bal partján különben annyira változó 
a helyzet egyes vidékek szerint, hogy a jónak mond­
ható terméseredmény sünien változik a majdnem si- 

j lány terméssel. A Tisza—Maros szögén gyenge kö- 
I zepes, de szintén igen változó. Legjobb a termés 
j még Torontóiban. Erdélyben igen gyenge a termés.
! 2. A holdanként! átlag kevés, lóval alul marad, a 
! rendes évek átlagtermésénél. Az átlag legjobb Nyu­

gat- és Északnyugatmagyarországon. Túl a Dunán 
körülbelül normális az átlag, az ország többi részén 
ennél gyengébb. A Duna—Tisza szögén jobb, Erdély­
ben pedig alig 4-5 . buzaátlagtcrmés várható. 3. Az 
idei év terméseredménye átlagban jóval alul marad 
egy rendes termésű év hozamának. Mégis a nrnlt év 
eredményeihez hasonlítva, mely tudvalevőleg igen 
silány volt, az ezidci terméseredmény a Duna jobb 
partián megegyezni látszik a tavalyi eredménynyel, 
Somogybán 35—40% rosszabb, Erdély termésered­
ménye még rosszabb, mint a múlt évi volt. 4. A silány 
eredmény oka: A múlt őszi kedvezőtlen időjárás.
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valamint a folyó évben a május havi csapadekhiár y 
'és a junius havi rendellenes szárazság. 5. Az aratást 
az idén lóval korábban kezdték meg. mint más észten- 
'«lökben. Legkorábban a Bánságban, ahol íunius 19-ct 
az árra már keresztekben állott. Az északi megyéket 
kivéve mindenütt arattak már Péter Pál előtti hétéi. 
Erdélyben julius 10. táján kezdik az aratást. 6. Június 
hó közepéhez viszonyítva országrészenként a követ­
kezőleg áll a helyzet: Duna jobbpartján változatlan, 
Sopron, Somogy cs Zala megyékben a szárazság és 
esöhiánv folytán rosszabbodott. Duna balpartján vál­
tozatlan. Duna-Tisza közén rosszabbodott, különö­
sen a tavaszi gabonanemüekben. 1 isza jobbpartján 
változatlan, néhol jégverés okozott kárt. 1 isza bal- 
partián változatlan. Bihar és Hajdumegyékben jelen- 
féktelen javulással. Tisza-Maros szögén változatlan. 
Temesmegyében, Nagyszentmiklós környékén javu­
lással. Erdély rosszabbodott. Ebből latható, hogy ja­
vulás semmiesetre sem történt junius hó közepe^ óta. 
Tgy előrelátható, hogy a földmivelésiigyi minisztérium 
által kiadott termésbecslésnél a várható termésered­
mény kisebb lesz. Ezt a körülményt még kedvezőt­
lenebbé teszi az, hogy a beérkezett jelentések sze­
rint a gazdák kezén ma számbavehetö eladásra váró 
készlet nincsen.

* *

Az O. M. Q. E. jelentésére csak az a megjegyzé­
sünk, hogy a gabonatőzsde tagjai egészen más véle­
ménynyel vannak a termes iránt. A kettős ünnep­
napot gabonatőzsdénk emberei ugyanis arra hasz­
nálták lel, hogy az ország különböző vidékein sze­
mélyes meggyőződést szerezzenek a vetések állásá­
ról s a mindenfelé megindult aratási munkálatokról. 
Hogy ezek a tapasztalatok milyenek voltak, az ki­
derült már ma délelőtt, amint a tőzsde kapuit meg­
nyitották. A legnagyobb izgalmak közepette sietett 
mindenki kínálni a búzát cs a többi gabonanemiieket 
és mindjárt jóval alacsonyabb áron a szombatinál. 
Mert mindenfelől kedvezők a hirek a 
vetésekről, az aratásnak is pompás 
idő kedvez. Az ekképp támadt óriási kínálat ter­
mészetesen uiabb jelentékeny pusztítást vitt végbe 
a gabonaárakban. Így az októberi búza szombati 
záróáriolyamához képest 46 iiilérre! hanyatlott, az 
októberi rozs 30 fillérrel és a júliusi tengeri 12 fillér­
rel csökkent. Egyedül az októberi zab és az ui ten­
geri ára javult 4-4 fillérrel. A készbuza ára teljes 
negyven fillérrel hanyatlott. Rendkívül érdekes jelen­
ség tehát a mai, midőn a gazdák rossz termésről be­
szélnek, a tőzsde pedig úgy rendezkedik be. hogy 
a termésnek jobbnak kell lennie, mint aminöt vártak. 
Vájjon melyik fél taktikázik? . . «

I

Az első nö-épitömester. Ismeretes dolog, hogy 
a feminizmus minden lehetőt elkövet a nők cgyen- 
jogositása érdekében, gyülésczik, röpiratokat bocsát 
világgá, kongresszusokat tart s mindenütt azt han­
goztatja, hogy a nők előtt minden pályát meg kell 
nyitni. Egy fiatal hölgy most gyakorlati utón oldja 
meg a kérdést. Préda Hona már évekkel ezelőtt 
szorgalom és kitartó munka árán kőműves, kőfa­
ragó és ácsmesterré küzdötte fel magát, s azóta a 
Királyhágón túl, főleg az erdélyi részekben gyako­
rolta közmegelégedésre ezeket a mesterségeket. De 
nem elégedett meg a malteroskanállal. sem a vésővel, 
sem az ácsszekerczével, hanem az építőmester ha­
báraira vágyott. Ejt nappallá téve tanul: pompás ter­
veket készített és Kossuth Fcrcncz kereskedelem­
ügyi miniszter — amint értesülünk — méltányolva 
gyakorlati képzettségét és a tervezésben való iga­
zolt jártasságát, elengedte neki az építőmesteri szak­
vizsgát megelőző elővizsgát s biztosra vehető, hogy 
nemsokára leteszi a szakvizsgát és a pályázati ter­
vek alá büszkén Írhatja maid alá magát — mint c 
szakmában első a nők között — Préda Hona 'épí­
tőmester.

Pénzintézeti tisztviselők mozgalma. A pénzinté­
zeti tisztviselők debreczeni kongresszusa által a 
nyugdíjügy és a pénzintézeti tisztviselők jogviszo­
nyainak rendezése czéllából kiküldött bizottságok va­
sárnap tartottál; első ülésüket a Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetsége helyiségében. A 
nyugdijbizottság elhatározta, hogy a pénzintézeti 
tisztviselők önálló nyugdíjintézményét szövetkezeti 
alapon létesíti, az ehhez szükséges tűkét a hazai 
pénzintézetek áldozatkészségétől várja. Megállapo­
dott a bizottság a létesítendő nyugdij-szövetkezet 
szervezeti és ügyviteli alnpelvcirc, a részletek kidol­

gozására, valamint a szükséges propaganda kifejté­
sére egy-egy bizottságot küldvén ki. A tisztviselők 
jogviszonyainak az ipartörvényjavaslattal tapcso a 
tos rendezésére kiküldött bizottság dr. lantos Ele­
mér indítványára elhatározta, hogy a kormányhoz 
emlékiratot intéz, melyben a magántisztviselők jog­
viszonyainak külön törvényben való rendezését és 
nyugdíjügyük törvényhozási szabályozását sürgeti.

A szeszadótörvény és a kamara. A Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara kérvénynyel járul a 
magyar országgyűlés főrendiházához a képviselőhöz 
részéről megszavazott szeszadótörvényjavaslat mó­
dosítása iránt. A kamara a magyar szeszgyáriparra 
nézve sérelmes kontingensfelosztáson kívül állast 
foglal különösen a 65 koronában megállapított kon­
tingensmegváltási összeg ellen, amelyet magasabb 
összegben kér megállapítani, állást foglal továbbá 
ama korlátozás ellen, amely szerint a szárított mos­
léknak külföldön való értékesítése kizáratnék. A ka­
mara azt kéri, hogy az ipari szeszgyárak részere 
eddig fenntartott szeszkontingeus az ő részükre a 
jövőben is meghagyassék, amennyiben azonban a 
főrendiház úgy találná, hogy az ipari szeszkontin­
geus lecsökkentése szükséges, azt a kérelmet ter­
jeszti elő, hogy: 1. a kárpótlási összeget a pénziigsi 
bizottság által javasolt 65 koronánál magasabb üsz- 
szegben állapítsa meg; és 2. a szárított moslékra 
nézve tervbe vett kiviteli tilalmat mellőzze.

A Folyam- és Tengerhajózási közgyűlése. A Ma­
gyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvény­
társaság ma tartotta tizenharmadik rendes évi köz­
gyűlését Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag, elnök 
és Pékár Imre alelnök akadályoztatása folytán Hor- 
váth Elemér min. tanácsos, az igazgatóság tagjának 
elnöklete alatt, Biró Tamás miniszteri tanácsos, mi­
niszteri biztos jelenlétében. A közgyűlés heh csléssel 
veitc tudomásul az évi jelentést, elfogadta az igaz­
gatóság indítványát, hogy az 1907. évi osztalék S ko­
rona összegben állapíttassák meg, megadta az isaz- 
gatóságnak és felügyelő-bizottságnak- a felmentvényt 
és megválasztotta a felügyelő-bizottságba : lo\ag 
Ahsbahs Leó. Deutsch Antal. Jármai Gyula. Ma tuska 
István, Oet! Eerencz, dr. Vértessy Sándor és werk- 
„er Ármint. A társaság hajóparkja az. Eggenhofcr 
Józsei hajózási vállalattól megvásárolt nszómiivekkc. 
gyarapítva, az elmúlt évben 48 drb összesen 18650 
indikált lóerővel bíró gőzösből, 273 drb 140.514 tonna 
hordóképcsségü uszályhajóból, 69 drb l ikotő adó­
ijaidból cs 1 drli mentődcreglyéből állott. A_ társaság 
uszómtiveinek értéke felszerelés nélkül: 17.789.901 K 
63 fillér, inig a felszerelés 2.0S2.374 K 84 filler ertek- 

j kel bir. A gőzösök 5166 menetet tettek 112.912 me- 
1 netúra alatt és a megtett utak hossza 944.804 kiiomé- 
! ter, a szemólvkilométerck száma 32.654.999, a tonna­

kilométereké 391,601.206. A társaság gőzösei össze­
sen 747 idegen hajót vontattak. A személyszállítás 
762.232 K 38 fillér, az áruszállítás 5,605.700 K 46 füléi 
bevételt eredményezett, mely a múlt évi eredmény­
hez kenet örvendetes emelkedést tüntet tel. A tár­
saság tartalékai a 10,000.000 K részvénytőkével 
szemben S,254.050 K 41 fillért tesznek ki. A tizenhar­
madik szelvényt, mától kezdve a társaság pénztára 
és a Magyar Általános Hitelbank váltja be. Az igaz­
gatóság a közgyűlést követő alakuló ülésen elnökké 
Kornfeld Zsigmondot, alelnükké Pékár Imrét válasz­
totta meg.

A gabonatőzsdéről. A külföldön az irányzat va­
lamivel szilárdabb lett, ellenben nálunk a tenden- 
czia lanyha maradt az aratásra rendkívüli kedvező 
időjárás és különösen az Ausztriából érkező jó ter­
méskilátások miatt. Az Alföldről ma már uj búzából 
minták is érkeztek, melyek szépen kifejlődött, súlyos 
minőséget mutattak és igy valószínűnek látszik, hogy 
a múlt heti abnormális meleg időjárás a szemnek 
nem ártott. Októberi búza mindjárt kezdetben 10 
fillérre! olcsóbban, 10.70-en indult, mint a szombati 
zárlat, a Helyi spekuláczió uiabb vételei folytán ismét 
megszilárdult, de csakhamar a vidék eladásaira 
10.60-ig csökkent. Ugyanilyen hullámzáson ment át 
az októberi rozs és zab kurzusa, mig a tengeriben 
csekély volt az árváltozás. A készárupiaczon sürgős 
kínálattal szemben gyenge volt a vétclkedv, elkelt 
14 ezer mázsa búza 50 kilónkint 15 fillérre! olcsóbb 
áron. Rozs szintén 15 fillérrel, zab, tengeri 5 fillérrel 
olcsóbb. A határidő-piaczon 1 óra 30 pcrczkor záró­

köréből a burgonyaíözök 'kartelje ellen. A panaszok 
csúcspontja abban kulminál, hogy a burgonyafözők 
az árakat kilónként 14 fillérrel önkéuyüleg felemel, 
fék, sőt még abban is megállapodtak, hogy egymás 
vevőit el nem fogadják, igy a sütök teljesen ki van­
nak a burgonyakartel tagjainak szolgáltatva. A bajok 
orvoslására már másfél évvel ezelőtt kísérletet akar­
tak tenni a pékek a burgonyának saját üzemben való 
főzése oly czélból, hogy azt a fővárosi sütök ré­
szére minden haszon nélkül, saját költségeinek meg­
felelő áron forgalomba hozza. E terv ellen azonban 
a Szövetség ellenségei élénk agitácziót fejtettek ki, 
úgy, hogy a terv hajótörést szenvedett. Most tehát 
úgy vélnek segíteni a sütök a visszás állapotokon, 
hogy a fővárosi siltöipartcstillet rendezzen be az 
ipartestület házában burgonyafőzdét és azt legalább 
is addig tartsa üzemben, amíg a burgonyakartel túl­
kapásai meg nem szűnnek.

Csödök. Arany Gyula budapesti bejegyzett ezég 
(üzlete: VII. kér., Dohány-utcza 20. és Újpest, Arpád- 
utcza 102. sz.) kereskedő ellen a budapesti váltó- 
törvényszék a csődöt megnyitotta. Csődbiztos: So- 
moskeőy Dezső kir. törvényszéki bíró; tömeggond­
nok: dr. Burger Géza ügyvéd; tömeggondnok-hclyct- 
tes: dr. Sztehló Dezső ügyvéd. A követelések beje­
lentésére augusztus 5., íeslzámolási tárgyalásra szep­
tember 3„ a csődválasztmány megválasztására szep­
tember 5. tűzetett ki határidőül. — Szűcs 
és Vajda budapesti bejegyzett ezég (üzlete: 
Vili. kér., Bnvoss-utcza 109. sz.) kereskedő ellen 
szinten csődöt nyitott a váltótörvényszék. Csődbiz­
tos: dr. Schirilla Achill kir. törvényszéki bíró; tömeg­
gondnok: dr. Haasz Bertalan ügyvéd; tömeggondnok- 
Iiclyettes: Éried Károly ügyvéd. A követelések be­
jelentésére augusztus 1., felszámolási tárgyalásra 
augusztus 31., a csődválasztmány megválasztására 
szeptember 2. tűzetett ki határidőül.

A munkásbiztosltó pénztár ügye. A kereskedelem­
ügyi minisztérium s a in. kir. állami munkásbiztosltó 
hivatal rcndcletckct bocsátottak ki, amelyek az 
üzemi és balesetbejclcntéseket, az alkalmazottak be­
jelentését és a pénztárak ügykezelését a munkásbiz- 
tositási törvénynek megfelelően szabályozzák. E ren­
deleti; főbb intézkedései szerint mindazon munka­
adók, akiknek alkalmazottai baleset ellen biztositan- 
dók, tartoznak julius 1-től 25-ig terjedő idő alatt 
az üzcmbeielentcst az c czélra szolgáló űrlapon esz­
közölni. Ugyanezen idő alatt jelentendök be azok az 
üzemi változások is. amelyek 1907. évi julius 1. óta 
az üzemben előállottak. Kötelesek továbbá a munka­
adók összes alkalmazottaikat a munkásbiztosltó 
pénztárnál az újonnan kibocsátott űrlapokon bejelen­
teni, tekintet nélkül arra, hogy az alkalmazottak elő­
zőleg már be voltak-e jelentve vagy nem. E bejelen­
tések julius 16-tól 31-ig terjedő idő alatt cszközten- 
dők s ezek alapján az összes tagok uj igazolványt 
kapnak. A munkaadók teendőiről s a rendelctek 
egyéb intézkedéseiről n pénztár falragaszok és kör­
levelek utján értesítette az érdekelt munkaadókat. Ily 
értesítés, mely mindenben tájékoztatás nyújt, a pénz­
tár hivatalában (VII., Damjanich-utcza 26.) kapható. 
Ugyanitt szerezhetők be díjmentesen a bejelentéshez 
sziikségcs nyomtatványürlapok is.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató : ERDŐ5 ARMAND,

DR. HÓNIG IZSÓ
Elektrotherapie! és BSntgen- 
Intézete. Etáért«*»"»*»"""6* nydny***" 
Budapest, IV. Károly-kőrut24. sz. I. em. Lilt

Telefon 102—39.

dott áríoiyamklllönbözetcket ez a táblázat mutatja;
inn. 20 jnn 5U jun. í! 7. jun. 30

Búza októberre 11.61 11.02 10.79 10.59
1 Rozs uj októberre 9.53 9.— 8.74 8.62

Zab októberre S 4S 8.22 S.16 8.19
Tengeri júliusra 7.13 6.97 6.94 0.91
Tengeri 1909 májusra 0.92 6.79 6.72 6.74

Panasz a burgonyaiözö-karíel ellen. A Magyar 
Sütök Országos Szövetségének elnökségéhez az 
utóbbi időben számos panasz érkezett a siitöiparusok

GyégytényesSk:
Elektromágneses gyégyf- 

táe.
Rflnlgen sugarakkal való 

keselé«.
Magee feesQlteégO érem­

mel való ke*eléa(Arson- 
falisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos höfOrdOk (Elck- 

trotherrn).
Vlllamoe fényfördők.
Villamos maaaage (Vib- 

ratioX
Oalván, Farad ée Franklin 

árammal való kezeié*.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Fflbb lavallatok:
AKalénos Idegesség (r.eu- 

nsthenia, hysteria.)

Ideggyengeaégl éllapotok 
Álmatlanság.
Hűdések (Paralysis).
Idegfájdalmak.ldegzaábik

(Neuralglátc, Ischias). 
Gerinczvelősorradás (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
Véredén'jJelmeszesedés.
KOezvény és esu* (Rheu­

ma, hugysavas lerakódéi 
eok, Izületi és csontbr 
Jok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhfafi 

ciukorbsj, vérszegényt!»
Bfirbajok. Bőrvlezketeg 
Hajbetegaégek (HajhuUlS 

kopaszság.)
Aranyere* csomók.

- Rendelés d. a. 8-IMg, d. u. 2-8-1». *4
gittiée »gén napra át. — (Utálatra orouataH

kteábL-í-
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU^JES ÉRTÉKTŐZSDE 

Cabonatözsde
Budapest, iunius 30

Az üzlet mai lefolyásáról közgazdasági rova­
tunkban számolunk be.

A készáru piacion elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78.8 kg. 24.50 ko­

rona, 650 mm. 77.5 kg. 24.20 korona, 300 mm. 77 kg.
24.50 korona, 200 mm. 77 kg. 24.50 korona, 200 mm. 
77.5 kg. 24.50 korona, 100 mm. 77 kg. 24.40 korona, 
350 mm. 77 kg. 24.20 korona, 250 mm. 77 kg. 24.30 
korona, 300 mm. 76.4 kg. 23.50 korona, felső, 350 
mm. 76.5 kg. 23.50 korona, 200 mm. 76.5 kg. 24.40 
korona, 14000 mm. 76.5 kg. 24.40 korona, 100 mm. 
76 5 kg. 24.30 korona, 300 mm. 76.2 kg. 24.40 koror.e, 
1000 mm. 76 kg. 24.— korona, 900 mm. 76.8 kg. 
2!.— korona.

Pestvidéki: 100 mm. 77.5 kg. 24.30 korona. 
Kalocsai: 1350 mm. 76 kg. 23.80 korona.
Uj rozs: 100 mm. 16.80 korona, kpf. mellett, par. 
Tengeri: 200 mm. 14.15 korona, kpf. mellett.
Zab: 100 mm. 16.60 korona, 100 mm. 16.50 ko­

rina, 100 mm. 16.35 korona, 100 mm. 16.30 korona, 
kpf. mellett, 200 mm. 16.— korona, kpf. mellett, par. 

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt:
Ara ICO kg.

22 80—23.20
23.10- 23 50
23.40— 23 70
23.50- 24.00
22.50— 22.90 
22.80 - 23.20
23 -----23.10
22.40- 23 00 
22.90-2.3.30
23.10- 23.30
23.30- 23 80
22.30- 23 10 
23 — 23.40
23.20- 2.3 60 
23.40 2.3 90
22.20— 23.30 
23.00—23.50

Jiszavidtki

Fejérmcgyei

Pestvidiki
i

Bánsági

Bácskai

kilós
74
75
76
77
74
75
76
74
75
76
77
74
75
76
77
74
75 
74

kilós Ara 100 ke.
78 23.80-24.20
79 24 80-24.40

77 23.20—2370
78 23 60—23.90
79 23.70—24 10
78 23 60—24.—
79 23 80—23.80

Ód
ío
79
80 --------

76 23T0-23 70
77 23,50—24.—
75

19.50—19 80
19 30-1950
14.30-14.60
13.90—14,30
11 — 12.—
16,60-1680
16. -- 16,40

— 14,00-14,10

valamivel emelkedett. Az Osztrák hitel ma reggel
618.50 koronán indult, előbb 617.75-re gyengült, aztán 
61S-ra javult. A Magyar hitel 737.50 koronás kezdő 
árfolyama nagynehezen 738.25-re lavult, míg az 
Államvasut az előtőzsdén egyáltalán nem volt for­
galomban, a déli tőzsdén pedig 696.50 és 697.50 ko­
ronán köttetett. Forgalomba került továbbá: Jelzálog 
430—429.50 koronán, Városi Villamos Vasút 260.25 
koronán, Közúti 537.75 koronán. Déli vasút 122 ko­
ronán, Hazai bank 270.50 koronán, Salgó 550,50 ko­
ronán.

ElötCzsde. x
Előtőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 618.50-617.75 

Magyar hitelrészvény 738.--737 50. Osztrák-magyar 
államvasut 695.75-697.50. Déli vasút 122.'-. Jelzálog­
ban 430.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó. -,0 --
Köttetett: Magyar hitelrészvénv 737.7r>-73S.7o. 

Osztrák-magyar államvasut 695 75—697.25. Déli vasút
122.50—123. Magyar leszámitoló-bank 467.—. jelzálog­
bank 430 —. Közúti vaspálya 537.50. Városi villamos
vasút 260.-----261.—. Magyar koronajáradók 9v.-9o.65.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 559.—- 561 — Beocsim 
czementgyár r.-t 520-523.— Danubius házgyár r. t. 
222.— 227.-. Franklin r. t. 494.-. Erzsébet szanató­
riumsorsjegy 770 —.

Utótőzsde.
Az utótőzsde jobb bécsi és berlini jegyzések nyo­

mán mérsékelt forgalom melleit szilárd irányzattal folyt 
le Osztrák magyar államvasuii részvény előnyben ré­
szesült Költetett: Osztrák hitelrészvénv 619.25. Magvar 
hielrészvcnv 738 25-739 50 jelzálogbank 430.50 Állam­
vasut 697.50- 698.50. Végül maradt Magyar hitelrész-

1 óra
októberi
októberi
októberi

búza 
rozs 
zab

júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

Buaapesti gabonaforgalom.
10Q8. június 26-lói június 29-ig.

Érkezett: Elszállittatott; 
30759 2772

720 359
1101 —
4084 

10655 
408

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri

szt
. Airpa

101
21586

2537

Szerb
Rozs! -rendű ui — —•--------•—

középminöségü uj------—
Árpa takarmány l.-rendű ——

„ II-rendű ——
K ö”l e --------------------------------
Zab l.-rendü--------------------

_ II.-rendű-----------------------
Tengeri belföldi uj------------
R c p c z e: Káposztarepczc------— —i i

A határidöplaczon köttetett:

,éleiét!:
Előfordult kötések (50 kg.-klnl):

Búza 1908. oklóberre 10.68.10 78,10.64,10.60.■ 10.63, 
Rozs 1008. októberre 8.67, 8.81, 8.67, 874 8.64
Zab 1908. októberre 8.14, 8.29, 8.16, 8.18.
Tengeri júliusra 6.99, 7. , 6.90.
Tengeri 1909 májusra 6.83,6.90, 6.81.

30 veretkor zárulnak •
10.59- 10.60 
8.62 - 8.63 
8.19 8.20
6.91 - 6 92 
6.74- 6.75

vény 739 50. Államvasut 698.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE,
Béc$, junius 30. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A magyarországi aratási kilátásokról _ kedvezőbb 
hitek jöttek s erre készárukban és határidőkre az 
árak ismét hanyatlottak. A külföldi tőzsdék általá- 
ban alig változott árfolyamokat jelentettek, a new- 
yotki piacz árjegyzéseinek javulása kizárólag 
spekuláczióra vezethető vissza.

Icgyezelctt búza : tiszavidéki 12.8o- 13.35 ko­
rona, mosoni 12.45 12.85 korona, tótfelvidéki
12.45 12.90 kor., déllvasuti 12.35 -12.85 korona, 
marchfeldi 12.25 12.60.

Ijj-tozs : tóttelvidékl 10.30-10.60 korona 
csepeli 10.20 10.50 kom pestmegyei 10.25- 10.55, 
déli vasút 10.25 10.45 korona, különféle magyar
10,20- 10.45 kor., osztrák 10.25- 10.55 korona.

Árpa : morvaországi —.-------- . kor., march-
feldl —.-—kor., bécsvidéki  ---------- — kor.,
tótfelvidéki 7.15-7.40- kor., csepeli —„—,
győri —.-----kor., déli vasúti —kor.,
tiszavidéki —------- --- korona.

Mag\'ar tengeri: régi 7.3o 7.50, uj- 
—Korona, cinquantin 8.-—8.50, uj
korona. , , „__ _

Magyar mb : selejtes ——• kor., közepes 
8 50 8.80 korona, elsőrendű 8.75 -9.~ kor. 
válogatott 8.90 9.20 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai «30-8,60 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bées, iunius 30. A rézbánya-részvények ha­

nyatlása a párisi tőzsdén kedvezőtlenül befolyásolta 
a mai előtőzsde irányzatát és csak a jó magyaror­
szági aratási jelentéseken és magasabb newyorki 
jegyzéseken múlt, hogy ha az eladások nagyobb 
mérveket nem öltöttek. Déii vasúti részvények és 
3%-os déli vasúti elsőbbségi kötvények külföldi el­
adásokra újból hanyatlottak. Alpesi bányrészvények 
kezdetben szenvedett veszteségüket behozták. Osz­
trák-magyar államvasuti részvények ma is szilár­
dak voltak. A déli tőzsde könnyű javulással indult. 
Osztrák-magyar államvasuti részvények újból emel-, 
kedtek. j

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 617.50. Magyar hitelr. 736.50

Länderbank . Államvasut 696.--------
Elbavölgyi vasút 448.—, Déli vasút 122.50—— 
Alpesi bányatársulat 648.75. Rimamurányi 549.— 
Májusi járadék 97.10, Magyar koronajár. 93.— 
Orosz érték —— Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.60.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 618.25, Magyar hitel 736.50 

Länderbank 436.—, Unio-bank 537.—, Államvasut 
696.50, Anglo-bank ——, Bankverein —, 
Déli vasút 122.25, Gőzhajó---------- Alpesi bánya­
részvény 648.50, Májusi járadék 97.05, Magyar 
koronajáradék 93.-,Török sorsjegy 186.-, Német 
márka 117.60, Elbavölgyt vasút 448.—, Rima­
murányi 549.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda . Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —. ... , , „ ,

Bócs, junius 30. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.05, 4 százalénos 
osztrák arany járadék 115.90, 1860-as sorsjegy
150.30, Osztrák hifelsorsjegy 472.-, Angol osztrák 
bankrészvény 293.75, Bécsi Bankverein 518.25 
Osztrák-magyar bank 1754.— Déli vasút 122.— 
Dunagőzhajózási társ. 994.— Dohány rész. 427.— 
Cs. k.'arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.60 Osztr. 
Lioyd 410.- 4.2 száz. ezüst, jár 96.95-99.—, Osztr. 
koronajáradék 97.20, 1864-es sorsjegy 261.—> ysz" 
trák hitelintézeti részvény 619.75, Union-Bank 
538.—, Osztrák Länderbank 436.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 6r 8.25, Elbevölgyi vasút 448. , 
Alpesi részvény 652.50, 20 frankos 19.12, Lon­
doni Váltóár 239.80, Lipőtkohó 421.—, Töröksors­
jegy 185.25. Nyugodt. , . ,

Bécs, junius 27. (Magyar értékek zárlata.) 
százalékos arany-iáradék 111.10. Tiszai és szeg, 

köles, sorsjegy 144.50, Magyar hitelbank részvény 
739.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 469.—, 
Rimamurányi 549.40, Magyar ezukoripar 1716. , 
Adria hajózási részvénytársaság 404.50, Magyar ko­
ronajáradék 93.-, 4 százalékos magyar töldteherm; 
kötv. 93.30. Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.—? 
Kassa-Oderbergi vasutrészvány —, Magyar jel­
zálogbank 429.—, Magyar keresk. bank —. —• ...

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, iunius 30. (Tőzsdei jelentés.) A mai ul- 

timótőzsdén igen szükhatáru volt a forgalom, bár az 
árfolyamok jól tartották magukat. Bankértékek majd­
nem váltnzntlflnnk maradtak. Bánvaértékek vissza-

Értéktözsde.
Mérsékelt üzletmenet mellett, tartott irányzattal 

folyt le a tőzsde, a vezető értékek jelentéktelen csök­
kenést mutattak, kivéve az Államvasuti részvényt, 
mely bécsi buzdításra keresett volt és par koron - 
val emelkedett. A helyi piaczon is mérsékelt volt a 
forgalom, üzlet Beocsini Czementgyár, Salgótarjánt 
Kőszénbánya, Danubius. Városi Villamos Vasut- 
reszvényekben és Szanatórium-sorsjegyben fordult
elő. Néhány, helyi érték, tekintettel a Júniusi zárlatra.

<T
S0.0C9 1 orca'.

'ilt.: y;

d cíblmSu, I la ^rvasszappana

a legjobb

SoMoht szarva» jegyű ^leppaeát Icr-
nyösen h«*n*hatjuk ÄÄeSfflS' mosására, konyhaedónyok, bútorok

kiválasztott
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Vásárlásokra javultak és a további folyamatban még 
Inkább emelkedtek. Déli vasút bécsi jelentésekre 
gyengült, mig járadékok és gőzhajős-részvények igen 
csendesek voltak. Zárlat felé osztrák államvasut és 
más osztrák papírok bécsi vásárlásokra emelkedtek. 
Ä' készpénzpiacz iparértékei majdnem változatlanok 
voltak. Ultimópénzt 5K% mellett élénken kerestek; 
magánleszámitolási kamatláb 3>í %.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30, 
osztrák hitelrészvény 193.80, Déli vasút 23.10, 
orosz bankjegyek 214.10, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.80, Disconto Commandit 170.50, Dinamit- 
truszt ——. Harpeni 195.80, Unifikált török 
járadék 65.50, 4*2 százalékos ezüst-járadék 96.90,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronaiáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 149.90, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 209.—, 
Gelsenkirchen! 185.—, Laurakohó 199.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 30. 4-2 százaléKos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 9835, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.35,Osztrák hitelintézeti részvény 193.25, Osztrák- 
magyar államvasut 149.—, r.szaknyugati vasút 
—, Bustlehradi vasút —, Londoni váltóár 
20.38, Bécsi Bankverein 170.10, Villamos részvény 
145.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.—, Osztrák koronajára­
dék 96.85, Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák- 
magyar bank 126.—, Déli vasút részvény 23.50, 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 849.33, Párisi 
váltóár'811.66, Union bankrészvény —.—.Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) junius 30. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.70,1860. sorsjegy —, Déli vasút 
23.70, 4 százalékos aranyjáradék 98.10, Osztrák 
hitelrészvény 194—, Osztrák-magyar államvasut 
149.80, Olasz járadék 103.70,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.35 Szilárd.

London, junius 30. Angol consol 8715/is.
Páris, junius 30. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.10, Osztr. aranyjáradék 98.80, Magyar 
aranyjáradék 96.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 500.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 300.—
5 százalékos marokkói járadék 516.—, 4 százalé­

kos 1890. Román kölcsön 4 százalékos
Kons. amorf, román járadék 89.25, 4 száza ékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.508.—, 4 száz. Szerb járadék K07. 
—.— 4 százalékos spanyol járadék 97.22, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.75, Török sorsjegy 
179.75, Török dohányrészvény 454.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1116.—.Osztr. Länderbank —.-.Ma­
gyar jelzálogbank —.—, Banque de Paris 1471, 
Banque Ottomane 722.—, Osztr. magyar állam­
vasut 757.— Déli vasút 128.—, Meridional vasút 686, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 538.—. Rio Tinto 16.12, Sucrerie d'Egypte 
25.—, Tula 246.—.Thomson Houston —. Urlkányi 
kőszén 150, Chartered 21.50, De Beers 276.50, East 
Rand 104.-, jagersfontcln 91.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 53.25, Váltó Ams­
terdamra frövid) 208.—. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) Via. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vt, Váltó Svájczra érövipari. Csele Londonra 251,30, 
Magánkamatláb 13A. Tartott.

ÜZLETI. TUDÓ SITÁS0 K,
Vásárcsarnok.

1908. junius 30-án.
Az ünnepek alatt a forgalom minimális volt. 

A gyümölcsfélék jó keresletnek örvendenek; külö­
nösen nagyszemü ropogós cseresznye és meggy'. 
A kajszinbaraczk is el fogja foglalni^ helyét a for­
galomban. Vaj lanyhább. — Tojás csendes. — 
Az árak változatlanok.

Mai árak:
Husnemüek: Helybeli marhahús hátulja* 130— 

186 K, eleje 104—120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 70- 80 K 
helybeli borjúhús 80—112 K, sertéshús szalon­
nával 134 136 K, lehúzott sertés 162 164 K, 
szalonna friss 126 140 K, szalonna sózott 112— 
120 K, szalonna füstöli '20—132 K, olvasztani 
való 116—120 K, háj 136 140 K, sertészsír 
140- 144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 120 -160 K, hazai sonka 1.60— 
1.80 K, szalámi magyar 3,20—3.80 K, nyári szalámi 
1.28 —1.40 K.

Vad: Őz 170-1.80 K, szarvas ——-—■ K 
dámvad-------- , vaddisznó ------ 7’„,.5'kín
egészben, nyúl nagy---------- - KfáczánSÜ — 7
----- K, fogoly---------------K> /"Czán — |
szalonka —____ K, darabonkinf. Ecnyvesmadái
kötegje —.------

Baromfifélék: Előrántani való csirke 120-,
240 K, sütni való 2.----- 2.80 K, kacsa sovánj
3.20-4.10 K, kacsa hízott 5.-----6.- K. liba fiald
5.-----10.— K, Ind hízott 14.------ 20.— K, tyul
3 40-4.— K. pulyka------------K páronkint
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd - 
- K, hízott rucza - K hízott pulyka

__ L._ K, levestyuk 1.20—1.40 K kg.-ként
Pulárd 1.80 -2.- darabonként.

Tejtermékek: Teavaj (czentrifugált) I. 2.40-
2.50 K, II. 2.----2.20 K, főzővai (köpült) 1.50-
1.80 K, tehéntúró 10-28 K, kilogr.-ként Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
7.___8.- K, rózsa uj 6.------7.- K, fehér 4.80-
5.20 K,kifli 7.—8.- K, sárgarépa 10.-14.-K
petrezselyem 16.-----18.— K, vöröshagyma makói
21.- 22.— K, közönséges hazai 8. 10. —K, fok­
hagyma 36.— 40.- K, káposzta 10--12 K 
100 kg.-kénf. Burgonya, uj 14. —16, K, kalarabé 
2-3 fill, spárga solo - - K, közép — —
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes---------
Ki kifejteit —— K, zöldborsó hüvelyes —.------
------ K, kifejlett------- .------K.

Gyümölcsfélék • Szőlő 6.-8.- fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, jonathán, Törökbálint, balul stb.) —K, 
másodrendű —.— K., harmadrendű apró áru
_____ K. Körte elsőrendű--------------K, másod­
rendű ---------K, dió I. 40 — 60 K, II. 30—40 K
100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 72-74 K, erdélyi apróbb áru 
(1440 drb.)

Budapesti szurőmarbavásár.
Budapest, junius 30. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 1903 darab élő borjú (közte 15 
rúgott) Fizettek: elsőrendű élő borjukért 74-84 
fillért, kivételesen — 86 till., középminőségü élő
borjukért 64 72 fillért, silány és rúgott borjukért
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Atíamadcssás közköIcsBnöK
•lacyaJ aranyjáradók 4°/e 

, koronaiaiadők 6V*°/o 
e koronajaradek ... 4°,-: 

411.köl. VaKknpti cóli.ar .6.8°> 
870. nyeremény köles. 1( 0 ír 

hlorv.-Fzlav.rog.-karl. k. IV*0/« 
VI. főldlchrrmcnU kö’v. 4% 
Horv.-szlav. , „ 4°,o
’’iszai pzegedi nyer. köles. 4°v 
Horv.-szlav.jolz. löidLkölv 4C c 
•xonv.oszfr adóm.koronaí.4°/o 
Egyes. osztr. ár. papír. 4I/2°/o 

. „ n ezüst 4l/*°/o
Jszlrák aranyjárndok _ 4°/o

, koronájátadók46/e 
_ iU.-Ecrs.l960. 1000 K 4 «Ve 
. , 1960-ból 2í> K4<Yo
e . 1864-901200 ti —
. „ 18G4-b.11 100 K -

ßesz.-bere, or«z. k. 1895. 46/e 
, , Vasúti U-09. 4,/s°/o
. . s 1902. 41/2°>

Rpost. Ez.kea-i.'v. köles. 4°/o 
Bpest Bzckes-íüv. köice. 4°,o 
.)ro8i iilamkt lesön jun.v^°/c

Zálogieve'ek. Elsőbbségek.
Bclvir. tkpt. r.-t._ — 41,ie/c 
Egyesült. ;óv. takj>t.— 41/*0/®

, koiona ért, — 4°>
Kißbirt. erez lől-.üi. 84 óv 6° c 

, 501/* övre — — 6°/t,
„ ÓOVs évre kor. ért. 4Van/Q 

M. agrár-jár.-b. ezólfikötv 4°o 
e , járadvkiogy vt. 41 i0,o
, e záloglevél köles. 4Vr°,o

íL éiu takpu r.-t 50 évre 4° o 
e e • , 65 évi o 4°;/o
• • . , 65 évre 4, s(7o

Magy. földhitohnt. 41 évre 43>
, , 60 évre 4°/6
, .68 évre BV*0/»
, BzoD. 6f talajjav. 4°o 

<VL Jelz. bitolb. frL-ban 4l/*ö/© 
, ugyanaz 60 évre 4V»0/« 
e forint értékben 4%
e 60 évre kor, 6. 43>
e közs. kötv. 60 évre 4Vin'o 
. ug)-anaz 50 évre 4°/o 
, 60 6v vt. 110 fit. 40/0
, 60 év 100 fi &nk 8V*°/o
e nyer. kötv. irt ó. 4°/o 
e osz'r. feiülb. — 4°/o 
, nyer. kötv. kori. 0°,t 

M. leezirn. pzvltbk 50 évre 4°'o 
. . . 66 . 40/0

tkpt közp. Jelzi). 41 /'/o 
eközs.KŐtv.6jóvre4' s°/o 
.közs.kötv. 70évro í1/*0/« 

Öres. közu. hí telsz. kötv. 4°/o 
Uaztr.-űi. bankóéi év kor. ó. 4°/o 

» 4°,c
P.baialo. tkp.kózs. ktv. 4 V*°/o 
. , . , írt é. 4°/o
, B 100 K n. t. nykötv. 
resti OL kcreak, bank 

, . . . K. é. 4°/o
e közs.kő'lv.vtllOfrt4,/|0/o 
. köze. kötv. f L 106 k. 4°,6 

Adria teugerhajóa. r.-U 4ty*°/o 
Bpesti közúti varpálya — — 
Dili vasút 100 már knAet 4Ph
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K&ssa-oderb.v. 1889. írt. é4(Ve 
„ 1899 arany márka ért 4°/e 
M 1891 ezüst írt. eit. 4no 
„ 1801 arany m«0rka ért. 4°/e 
,, osztrák vonal lrf ért. —

M. iolyam-tgh. r.-t. k, éri. 4r,/c

Bankok rószvénycL
mgol-osztrák bank ... _ - 
Hucapesti nank<gycsü:et r.-t 
tv só magyar iparbank őn/c 

• utnei hitc-ibexik _ LrVc 
Hpesti riró ca pénztár-egylet 
Hazai bank .un. v. — ö°/t
Hf-rmes’mai^^ált. váltótlzlei 
’‘lágy. agr. ce jár b. r.-L 6°/c 
M aithltolbark jun. k. —ón/r
'i'/cizálogbüelb. Jua. ?. 6°/«

'/agy. kercskedflm!'r.-t Re/r 
Viagy. k. az. osdálysorai. 6°/e 
M. lesz.- es penzv -bank 6°/c 
, M „ jun. v

M, péntint. k. p, h. h, r.-t 
\1 tkp. aözp. julzb.-ja 6°/{
/.agyar telepítő éa pare, bank 
Jtztiak hitolint jun. v. 6°/t
iFztr/ik-nHigyar brtnk — 6°>
'«•sti m. kercek. bank— 6°/e 

union bank_________ 6°/c-
Takarékpénztárak.

Hclvaroei tn arékpén tár 6°/t 
Binlapoat-Erzsébet városi lak 
fludupest-Lipótvárosi bank r.i 
Bpesti lak. foibz. zálogk. r.-t 
!■ gycsült upestl fuvftrosl tkp 
Magy, ált takarékpőnsL 6°/r 
Magyar erez. központi Ukpt 
fJesti hazai első takarékpóiu'.

Biztosító társaságok.
hlsó magyar ált biztosító ..
«’onciore pesti blzt int 5°'r 
/agy jég- Nt vifizontb. 6"t 
Nemzeti balesel biztosító 6°/o 
'ttunonia viszontbizt IntCzet
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Különféle vállalatok.
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8La/akm. egy. kösz.-uanyaf/>'e 
b elsőin, banya és kohóuiQ5°/t 
Kőbányai góztep,.agyar — 
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Újlaki tégla és mészégelő _ 
i- Ífő in. gazdasági gépgyár^T
Unnubjus-hajógyar_—
Fegyver- es gépgyár r.-L 6°" 
-anz cs tursa wisöntŐ — - 

Nln^'/arbo.gä fémipargyár r.-t 
icnolFon gépgyár reszv társ 

tiniamur.vaauiü jun. v, 6°,o 
'chiick-téle vaFóntóde — ~- 
íVcitzer J. gépgyár r.-t.
lankiin-tsrsulat___ _ — —

BrassőiccUulose gyár r.-*. 4°’< 
ípesti Alt. villamossági rt. 5°/c 

l'.isó magyar Deteontr'do —
• Ifó megj’ar gyapjumosó — 

kő in. rCszv. seilúzldo —
KI só m. Fcrtcshizlaló — — 

laó tnap)’3r szailodu r.-t. — 
urnei rizshántoló kein.-gy. 

ischwind-íéle szeszgyár _ 
.Hungária* mlluág)agsár ^ 
x'iDanyai polgári kcitúzö .. 
Magyar ezukorinar — ... 4'-; 
Magyar vnsuii lorg. r.-t. 5°o 
M.ig^ar vilamoBs.igi rvt. 6°/c 
Nemzőik, villamos tins, 
•'zegeili kondeiíonögyár r.-t 
\dria tengerhajózási r^t S^'o 
Bpesll közúti vasút jun, v...

. „ elvez. Jegy
dpeEtl vili. városi vasúi 5°,>

. . . élvez jegy
. ip<*st uipest-rakosp, vliL vas 
•éli vasút jun. v. — — ..

' 'unngóztiaJózAsi társ. — 6°'c 
•xaFFa-oderbcrgi vasút — 5°/t 
Magyar h. é. vasutak — ^
Magyar nyűgöt! \ »sut____
iriz.ir.-ma-,y. állarnv. Jun. v. 

Kccs-barcsi vasút — — —

Sorslogyok.
Bazilika sorsjegy — — —

, osztrák fölüli). — 
Bóesv. nyer. köles. 1374. év
Budavári sors'egy----------
Kizs'.bot szanatórium eoraj 
Júsziv* sorsjegy — — — —

, oszir. folülb. — — 
Magy ar vőrőskeres-t eorsj.

„ osztr, iclülb. — — 
)sztr^k vörőskeroszt sorsj. 

:>H7tr k hitelint sorsjegy —
• 'áJíy-sorsjegy — — — —

Pénznomok és váltók.
\rany, magyar ?. oeztr. vert

M w un
2 dl franko« — — —
„ 20 márkás — — —

fölök aranyllra — — — — 
.Német b- bankjegy (100mk.) 
Fianczia bj. (10 frank) — 
Glass bankj (ICO Ura) — — 
Hapirrubel darabonkiüt — — 
Komán bankjegy (100 lei) — 
Szerh b&nkj. (luOezüst dinár) 
Váltók London (10U font eL) 

„ német bankp KO m. 
m Uaaz bankp, 100 Ura

Párti 100 frankért -

5
"L

290..
’.85 
, )5 . 
>80*. 

ÍR00.84
>1°!I*.-(ŐO..
oC.o'-..
205.. 
"8:l.. 
TS»,.

1-0°. 
ioO ,

Í300*.
R48-'

IgRŐ..

>7

4st:í
•()Ov

i'j;:
r7..
12-.!lon\.
366.«
77.

.
f 9 7, 
415,

I-

291.-
89-5. - 
226.- 
‘2SJ.- 2856.— 
294

eV Cfj41 ) -
504. ;
400.- 
3 5.- 
960.- 
89n*- 46<V).- 
440.- 
490. •2100.- 

1350.—I
:-5C.— 

1750 - 
560. - v3 ).-

104").-
4C6.-
r39.-

69.-
18S.-123.5

1015.-

- 287.-
I 607.'5

-I 420.-

IS .- 
:0.6( 

49, t.- 
210.-- 

7 .4 
10.- 
lo.—

61.- 
47.5.- 
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11.3'
11.27
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10. V
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117
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50—62 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül). 
Az irányzat lanyha volt, az árak 8-10 fillérrel 
kg.-ként csökkentek.

Juhvásár.
Budapest, június 30. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 845 darab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű ürü 54 - 58 fillér kgr.-ként, vagy 42—47 
korona páronként, középminőségti ürü 48-52 fill., 
kgként vagy 34 40 korona páronként, anyajuhok 
---------fillér kgként, vagy----------- korona páron­
ként, kosok 46 - 53 fillér vagy40—54 kor. páronként, 
az irányzat lanyhább volt, áz árak 1—2 fillérrel ki- 
krgrammonkint csökkentek.

Bécsi vágőmarhavásár.
St.-Marx, junius 30. (Saját tudósítónk te­

lefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 3249 darab 
magyar, 404 drb gaiieziai, — dtb bukovinai, 939 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma­
gyar hizóökör 1-ső minőségű 70—76 fillér,
kivételesen-------- fillér, 11. minőségű 62—68
fillér, 111. min. 48-60 fillér, kivét.---- - fillér,
gaiieziai hizóökör I-ső minőségű 74 — 84 fillér, 
I!. minőségű 68—72 fillér, III. minőségű 64 67 
német hizóökör 1. min. 80 87 fillér, kivételesen 
—— fillér, II. min. 70 78 fillér, 111. minő­
ségű 64 68 fillér, legelő ökör 50 62 fillér, pa­
raszt ökör--------fill., bika 58 —70 korona, kivétel.
------------korona, tehén 54--------74 korona, bivaly
34----- 46 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, junius 30. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 13641 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 6866 hízott és 5915 hússertés.

Arak: elsőrendű 109—111 fillér, kivételesen
------112 fillér; középnehéz 104—110; idős 96 —
102 fii!.; könnyű 100—106 fillér; fiatal sertés 86— 
116 fillér, kivételesen 120 fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, junius 30-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-------- — fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128— 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130- 132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 134—138 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm
súlyban)------------fillérig.

t>er iéslélsiám ■ 1908. évi junius 27. napján 
volt készlet 39514 drb., 1908. junius hó 28 29-én 
felhajtatott 399 darab, 1908. junius 28-29-én cl- 
szállitiatott 308 darab, 1908 junius 30. napjára 
maradt készletben 39605 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, junius 30. (Hiv. Ilid.) Előző napról ma­

radt 812 darab sertés, 17 darab süldő,— darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 806 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1618 darab sertés, 17 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 1396 darab sertés, 17 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
222 drb sertés, 19 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 102----- 105 fillér, életsuly-
levonással------------ fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, 96-----98 fillér, életsulylevonással
110—120 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül------
110 fillérig, életsulylevonással 131—134 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 128—136 fillérig, köny-
nytl 220 kg.-lg —---------fillér, életsulylevonással
128-136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könryü 140—300 klgr.-ig------------
fillérig, életsulylevonással------------ fillérig. Belföldi
süldő 90----- fillérig, horvát süldő------------fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
A moteoroJopiai kömntí intézet távirati felentésr.

.1908. junius 30-áű reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeie: 
Hazánkban tegnap az északi Felföld, meg 

Erdély túlnyomó részén és az Alföld északkeleti 
megyéiben esett néhány mm.-nyi eső. A hőmérsék­
let kissé emelkedett; maximuma: Csáktornyán 
31 C°, minimuma: Átvaváralján, meg Aknaszlati- 
nán 8 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Meleg idő várható, elvétve esővel, vagy ziva­

tarral.

I
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V-äziatina«. 63.7
’JfiTvár_ — _ 63.6
Késmárk____ 63.8
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VÍZÁLLÁS.
méter méter

Inn
Unna

Mórra
Vág

Bába

Dráva

Mara
Száva

tizamoB
Kranen a 
Latvrcza j 
1 raborca 
Ung

jón. 27. jun. 30* jón. 27. jun. 80
Fhfirdlng 1.85 1.80 M.-Szfget 0.02 0.04
Passau 2.75 2.63 Tokcháza 0.15 0.—
Linz 0.17 0.03 V.-Namény 0.48 0.60
Bócs 0.16 0.28 Tokai 0.04 0.28
Pozsony 1.97 1.65 TiszaHlred 0.10 0.16
Komárom 2.98 2.70 Szolnok 0.08 0.12
Budapest 2.36 2.18 Csongrád 0.67 0.52
Paks 1.92 1.84 RzcRod 0.08 0.19
Moh A ce 2.97 3.42 T.-Bocse 0.66 0.G6
(lombos 0.— 2.70 Titol 2.46 2.31
Újvidék 2.05 1.43 Otntavn Hofir 1.14 1.18
Panceova l.CU 2.04 Tapoly RArtta 0.43 0.5C
Orsóvá 2.20 0.30 Bodrog Ladmfica 0.37 0.24
Morvafal ti 0.53 0.84 Sajó Zsolcza 1.42 1.8«
Zsolna 0.40 0.2 4 Hórnád ».-Németi 0.22 0.20
Treues én 0.82 0.57 Berettyó Mareitta 0.28 0.29
Szered 0.75 0.67 B.-Üífalu 0.2« 0.26
Szt -üotthárd 0.32 0.30 Kőrös Csúcsa 0.59 0.45

0.01 0.05 N.-Várad 0.16 0.22
Gyfir 2.35 2.19 Belényes 0.28 0.2G
Varaed 1.82 1,76 Tcnko 0.22 0.22
Zákány O.tO 0.— (iurahono 0.26 0.28
Barcs 0,85 0.A7 Rorosjcnö 0.44 0.62
Úszók 1.84 1.60 Békés 0.10 0.28
M.-Szerdán, 0.72 0.— (ívom a 0.24 0.01
Zéírráb 0.10 0.12 Maros <lv.-Kehérv&r O.lü o.íq
Sziszek 0.76 0.82 Bramdcska 0.— 0.—
Milrovicza 1.43 1.29 Hoborsln 0.— 0.—
Dóós 0.36 0.83 Arad 0.20 1.08
Szatmár 0.34 0.03 Makó 0.10 0.03
N.-Majtény 1.12 0.— Tcmes K.-Kostély 0.30 0.—
Munkács 0.16 0.14 Üéga Kiszctó 0.62 0 54
Homonna 0.25 0.20 Tomoevfcr 0.42 0.78
P ezecteny 0.03 0.— tieccUcifk 1.— 0.49

EGYETEK: T E5 S
polititikai napilap.

Kiadóhivatal: igazgató: fA.SOít C/IATYÁS

Titkos betegségek
hístoa 6a lelkiismeretes me^gyógyilágára óriási tapasztalata 

folytán legjobban ajánljuk

0s*. CZIHCZÄR
•gysteml orvostador •peozlá.llst&t. 

igen rövid idfi alatt teljes sikerrel gyógyítja a nemi szervek, 
heveny vagy idillt huniját, vizelési nehézségeket, hólyag- 
bajt, Sekélyeket, eyphilist, Idég- os hátgerinezbajt és bármily 

dóí uetegsógekot

Budapest, 19., My-Hömt 10.1. emeli.
Rendel d. e. 10—4 és esto 6—8 óráig.
Vidékieket levél etjén to biztos eredmónynyel gyógykezel 
*a gyógyszerről is gondoskodik« — hifiknek külön váróterem, 

klllön kijárat.

rTitkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

IlJIiCST
T. es. és Mr. euredervos és kórházi lóorvos.

I

geriucbajt, valamint minden női bajokat.
I ■■ RE DTBEl*: 0—4-lg- és va te y-C-Ig1. «m

Budapest, Vili., József-körut
Levelokre válásról, gyógyszerekről gondoskodik* 

t,0TTÓl utján ie biztos gyágyzlliar.
2.
sue

STANDARD
életbiztosító társaság Edingburghban, Angolhon

Alapittatott 1825.

Magyarországi fiók:
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 4. (standard palota)

Évi bevétel ................................ 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészok ... — 170,000,000 *
Vagyon ...................................... 290,900,000 „
Halálesetek folytán kifizetve... 628,474,000 „

A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. ® Alacsony dijak. ® Szabad világkMvények. 
Kötvények érvényben tartása di|fizetések elmulasztásánál ® Tőké­
sítés és előre megállapított visszaváltási érték. ® MegtAmadhatat- 
lanság. ® Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.

Díjtáblázatok kívánat«. fctUdetnok.
, I——I—im—min   mii ni ni—rm-------------

Taiufnn ujj.minden vizmérő-tnlajdonosnak fontos! ■Tele,on ll-06
Védelem vizíalíoggasztás ellen

6 vlzfcgyasztáe hetenkinti ellenőrzése folytán. 
Prospektust 6b felvtl&goait&Bt mindenkor Ingyen küld &

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérők szelcgyára, a Saját gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14
HEBöH

mindenütt kapható a IesZiaomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.

rises ■HM'***!
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KÖLÖNFÉLÉKo

Megváltók.
Tiszteljétek" a néma szenvedőket 
Kik sorvadoznak őrlő munka-lázban;
Kiknek az élte: küzdés és lemondás . . .
Kiknek a lelkén örök néma gyász van.

Vidám, megváltott, boldog ember-ezrek!
Kiknek a lelke fény-, gyönyörbe’ reszket . „ , 

Tiszteljétek a néma szenvedőket,
Akik mig sirjok éjjelébe dőlnek:
Emelik a megváltó keresztet!

___ Zlvtiska Andor. ___
#. • ■ . -

(Az olasz királyi család olvasmányai.) Olasz­
országban nem sokat olvasnak. Az uralkodóház tag­
jainak ez irányú szükséglete sem valami nagy. Kö­
zöttük Margit.királyné a legbuzgóbb olvasó, akinek 
igen eredeti ítéletei vaunak a könyvpiacz újabb 
megjelenéseiről. 1. Umberto, hogy a politikai érdek­
lődését kielégítse, minden újságot és folyóiratot át- 
tr.pasztalt, de könyv csak ritkán került kezébe. Fi­
vére. Amedco aostai herczeg, meg egyenesen gyű­
lölte a könyvet. A „Róma“ nevű sorliajőn „könyv­
tárat“ rendezett be egyetlen egy kötettel: a Dumas 
.Három testör“-ének olasz fordításával. Eléggé szor­
galmas könyvforgató Tomaso genual herczeg. Kivált 
3 tengeri kutatásokról és hadászatról szóló munká­
sat szereti. A családjában is szépen akadnak könyv- 
kedvelők. Jack La Dolina a „Ri vista di Roma“-ba 
írott emlékezéseiben, ahonnan ennek a közlemény­
nek az adatai is erednek, feljegyzi, hogy Erzsébet 
genual herczcguű, János szász király leánya átül­
tette német nyelvre a Dante „Isteni szinjáték“-át. 
Gyakorta és figyelmesen olvasgat 111. Viktor Ema­
nuel is. Mikor még nápolyi herczeg volt és a fi­
renzei Pitli-palotában lakott, Civelli ottani könyv- 
kereskedőnél kiadta az „Olasz kísérleti módszerek 
története ‘ czitnü tanulmányát- Az olasz udvarnak a 
fővárosban nincsen könyvtára, csak Turinban, de az 
s;ri olyan, bogy jóval különb ne lehetne.

(A kutyák érzéke a hangok iránt.) Dr. Kalischer 
Ottó hosszas és beható kísérleteket tett oly irányban, 
hogy kipuhatolja, hogy a kutyák mennyire tudják 
hangokat megkülönböztetni. Hasonló kísérleteket tett 
oly irányban is, hogy a kutyáknak a különböző hőfo­

kok iránt való érzékenységét kipuhatolja. Ezeknek a 
kisérletsorozatoknak végczélja az volt, hogy utat 
mutassanak az agy megfelelő működésének és tevé­
kenységének közelebbi megismerésére. A kísérletek­
nek ez a tudományos iránya és czélja, a kísérletező 
tanulmányainak a berlini tudományos akadémia jegy­
zőkönyveiben is helyet szerzett s érdekes kiemelni 
azt, hogy dr. Kalischer kísérleteinek alapját egy igen 
egyszerű eljárás képezte. Valamely hangszeren (or­
gona, zongora, harmonium) megütött egy hangot és 
egyidejűleg egy darabka húst nyújtott a kutyának. 
Midőn már több napon át a kutya ugyanazon hangnak 
megütése mellett kapta a húst és így a hangot meg­
szokta, Kalischer megütött egy másik hangot, de ak­
kor a husdarabot úgy tartotta kezében, hogy ahhoz 
a kutya nem férhetett. Ezzel az eljárással a kutya 
csakhamar hozzászokott ahhoz, hogy azt a hangot, 
mely mellett a húst kapta, illetőleg megehette, min­
den más l)uigtól megkülönböztette. Az idomitás idő­
vel annyira tökéletes lett, hogy a kutya az előtte, fek­
vő Imsdarabokhoz csak akkor és addig nyúlt, mig az 
illető hangot hallatták vele s ha más hangot ütöttek 
meg a harmoniumon. a kutya szinte visszahökkent a 
Imsdaraboktól. Az idomitás folyamán, melynek tar­
tama természetesen különböző volt az illető kutya 
fajtája, tanulékonysága és egyéb egyéni tulajdonsá­
gai szerint, a kutya érzéke a hangok megkülönbözte­
tése dolgában olyan tökélyre fejlődött, hogy már a 
félhangot is megkülönböztette, sőt egy megütött ak­
kordból is kihallotta, vájjon benne volt-e, vagy nem 
az a hang, mely öt az evésre jogositotta.

(A japán menyasszony.) A párisi „Gil Blas“ egy 
kis japáni menyasszony leveleit közli. „Mélyen tisz­
telt kedvesem!“ igy kezdi vőlegényéhez irt leveleit 
az ifin Hijacinthe Nagata, aki egy Nagasakiban élő 
Debrive nevű franczia mérnök menyasszonya. 
Debrive egy utczai verekedés alkalmával ismerte 
meg menyasszonyát, akinek akkor pártját fogta és 
kiszabadította néhány japáni ifjú kezei közül. A köz­
tük kifejlődőit barátságot csakhamar szerelem vál­
totta fel és Debrive eljegyezte a kis japáni mimózát. 
Debrive ez idő szerint Párisban tartózkodik és 
menyasszonya minden nao ir neki egy-egy levelet, 
íme néhány kivonat leveleiből:

„Az ön Hijncintheja, mélyen tiszteit kedvesem, 
küldi önnek azokat a virágokat, amelyeknek nevét 
viseli. E virág hasonlít hozzám és ön rám fog gon­
dolni, ha szemei előtt látja azokat. A számomora kül­
dött könyveket és folyóiratokat megkaptam, de rend­
kívül elcsodálkoztam, amikor a bennük lefestett höl­
gyek képét megláttam. Miért vannak e tiszteletre­
méltó hölgyek derékban kettévágva?" A kis japáni

Ä NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

-K Az ajtót egy öreg szolga nyitotta ki, akin 
meglátszott, hogy azelőtt katona volt. Komoly 
figyelemmel nézett meg, mely lassan jóindulatú 
tetszésbe ment át. Fitz Dávid őrnagy után tu­
dakozódtam.

A válasz nem volt éppen bátorító. Ä szolga 
nem tudta bizonyosan, itthon van-e. Átadtam 
neki a névjegyemet Voodville Valéria asszony 
névvel. A szolga bevezetett egy szobába és el­
tűnt a névjegygyei.

Amint körülnéztem a helyiségben, egy ta­
pétaajtót vettem észre és közelebbi megtekintés 
után egy liasadékot is láttam rajta, amely elég 
nagv volt, hogy a szomszéd szobában folyó be­
szélgetést meghalljam.

— Mit mondtál neki, Olivér? — kérdezte 
halkan egy fériihang.

_ Hogy nem tudom biztosan itthon van-c
ön — felelte a szolga, aki az imént bebocsátoít.

— Azt hiszem Olivér, jobb ha nem fogadom 
őt, kezdte újból az őrnagy hangja.

— Parancsára, őrnagy ur!0' — Még egy pillanatig várj Olivér. Mondd 
csak — ab — csinos a hölgy?

. — Igen. őrnagy ur!
V>— Magas?

Majdnem oly magas, mint őrnagy ur!
— Na talán mégis jobb lesz — ah — bo- 

csásd be Olivér.
A szolga visszajött és bevezetett a mellette 

levő szobába. Fitz Dávid őrnagy elébem jött üd­
vözletemre.

Jól konzervált, hatvan év körüli alacsony 
vézna termetű férfi volt.

Fején igen szép barna paróka ékeskedett: 
szeme kicsi, szürke, élénken csillogott a nagy 
sas-orr felett és barnára festett, nagy hatalmas 
bajusza alatt mezuverö mosntv villant mea.

Szerda julius\ l

leányka itt a mellképeket érti. Egy másik levelében
igy Ír: „Milyen különösen öltözködnek azok a nők. 
Miért viselnek madarakat, apró, csinos madarakat a 
fejükön? Igaz, hogy sek-sok madarat ölnek meg csak 
azért, hogy velük a szép franczia nők felét szépítsék 
és csinosítsák? Ha ez nálatok szokás, akkor én is 
úgy fogok tenni, hogy franczia uram szemében szép 
legyek. De azért a virágokat akkor is előnyben ré­
szesítem, azok sokkal szebbek a hajban“. Egy har­
madik levelében arról a fonográfról cseveg, amelyet 
vőlegénye küldött Európából. „A beszélőgép — iria 
— a legszebb és legcsodálatosabb valamennyi aján­
déka között. Úgy beszél cs énekel, mint az élő fér­
fiak és asszonyok. Eleinte rendkívül megijedtünk tőle, 
de most már jól mulatunk rajta.“ Debrive október­
ben fogja nőül venni japáni menyasszonyát és hazá­
jába fogja hozni.

(Roosevelt Iróf honoráriuma.) A nexv-yorki Col- 
lier-féle irodalmi vállalat 100,000 dollárt ajánlott föl 
honorárium gyanánt Roosevelt elnöknek, ha czikk- 
sorozatot ir heti folyóiratába afrikai vadászatáról. 
Roosevelt tudvalevőleg elnökségének letelte után leg­
idősebb fiával Afrikába készül oroszlán és tigris- 
vadászatra.

(Állathonoc-itás Amerikában.) Az Egyesült-Álla­
mokban ismételten tettek kísérletet Ázsia és Afrika 
hasznosítható állatjainak meglmnositásával. A nmlt 
század ötvenes éveiben a kormány a tevékkel pró­
bálkozott, melyeket kivált a nyugoti államok sivata­
gos részén katonai és kereskedelmi czélokra kívánt 
felhasználni. Ez a kísérlet több különböző okból si­
kertelen volt. Az 1882-lk évben Kaliforniában struez- 
madarak meghonosítását kísérelték meg. Ez a kísér­
let több sikerrel járt, mert Kaliforniában és Arizoná­
ban, továbbá részben Texasban és Floridában a 
struezmadarak tenyésztése jövedelmező gazdasági 
ágazat. Legújabban az elefántok meghonosításának 
megkísérlése indult meg Texasban Vallentine mellett 
egy farmban, mely kísérlet sikeresnek Ígérkezik.

(A czilinder.) Általánosságban azt hiszik, hogy a 
selymes czilindert egy' londoni kalaposmester találta 
fel. Tényleg azonban Olaszországból származik és 
szülőhelye Flórcnczbcn keresendő. Itt tiint fel először 
1760-ban a magasteteiii, selyemmel bevont kiirtö- 
kalap és csak 1825-ben készített John Wilcoz Lon­
donban a fiórenczihez hasonló hatalmas szörnyete­
geket, amelyeket gummilackkal vont be, amelyre 
aztán forró vasaló segítségével puha, csillogó selyem­
szövetet vasalt rá. Eleinte csak a „dandyk“-nak volt 
bátorságuk a czilindert feltenni a fejükre és csak 
igen lassan terjedt el a ma már úgyszólván nélkülöz­
hetetlen czilinder.

Szorosan testhez álló frakk volt rajta, gomb­
lyukában kaméliával, kis uiiáii pedig csodaszép 
rubinköves gyűrű csillogott.

— Igen tisztelt Voodville asszony, milyen 
kedves és szerétéire méltó öntől, bogy' engem 
meglátogatott — kezdte a beszélgetést az őr­
nagy, amint leültünk. — Már igazán vágyódtam 
utána, hogy önt megismerhessem. Ernővel igen 
régi jó barátok vagyunk. Szívből jövő jó kíván­
ságaimat akkor fejeztem ki neki, mikor házas­
ságát bejelentette nékem. Most, hogy láttam a 
feleségét, irigylem öt.

Az őrnagy szürke, szúrós pillantása szcü- 
debb lelt, amint engem nézett. Erős, kissé durva 
hangja tompábban csengett; viselkedése velem 
szemben volt vegyítve tisztelettel és csodálat­
tal, egy kissé még szerelmes is volt.

— Köszönöm önnek őrnagy ur a szives fo­
gadtatást és előzékeny bókiát — feleltem cn, s 
azon igyekeztem, minél elfogulatlanabbal beszél­
jek. — Szabad most már nekem is beszélnem ?

A gáláns üreg ur megfogta a kezemet, me­
lyet hasztalanul igyekeztem tűle elvonni — és 
megcsókolta.

— Ma hallottam önt először beszélni — szólt 
az őrnagy. — De varázslatos hangjának határa 
alatt állok. Kérem legyen elnézéssel Voodville 
asszony egy öreg íiczkó iránt. Ne haragudjék 
ártatlan szórakozásomért. Engedje meg, hogy 
megtartsam ezt a bájos kis kezet. A hölgyek 
mind elnézéssel vannak ezen gyengéin iránt. 
Remélhetőleg ön sem fog kivételt tenni. Tehát 
legyen oly kegyes s mondja el, hogy mit óhajt 
tőlem.

— Azt akartam önnek mondani őrnagy ur, 
hogy szives vendéglátása felett nagyon örven- 
dek és ezért bátorságot vészek magamnak, ön­
től egy nagy szívességet kérni.

Magamban teljesen tisztában voltam, hogy 
nagyon is gyorsan haladok czélom felé; de az. 
őrnagy csodálata irántam még nagyobb sietség­
gel ment előre, ugyannyira, hogy szükségessé­
gét éreztem, hogy ezt meggátoljam.

— A szívesség már is teljesítve van. — fe­
lelte az őrnagy a kezemet elbocsájtva — és nx>st 
moinlia meg nékem, hogyan érzi magát Ernő.?

Nagyon rossz hangulatban van jelenleg.
— Nagyon rossz hangulatban? — ismételte 

az őrnagy. — Az irigylésre méltó ember, aki 
az ön férjének nevezheti magát, rossz hangulat­
ban van? Hiszen ez csúf dolog tőle! Kitörlöm 
barátaim jegyzékéből.

— Ebben az. esetben engem is ki kell jegyeznie 
ebből a listából; mert én még nálánál is sokkal 
rosszabb kedélyhangulatban vagyok, ön férjem­
nek jó barátja. Tehát megmondhatom önnek, 
hogy házaséletünk, mely még egészen ifjú, csep­
pet sem boldog.

— Már most nem boldog? — szólt az őr­
nagy és*csodálkozva nézett rám, — Ernő lenne 
a férfiak közül a legérzéketlencbb?

— Sőt, a legjobb! — válaszoltam én. ~ De 
valami titok van a múltjában.

Az őrnagy udvarias mozdulattal félbeszakí­
tott, de megérttette velem, hogy ha ezen beszéd­
tárgyra térek át, ö nem fog engem követni.

— Drága barátnőm! — kiáltotta. — önnek 
ezer elragadó jó tulajdonsága van, rendkívül 
élénk a képzelőtehetsége. Ne engedje felülkere­
kedni ezt az érzést. Mivel szolgálhatnék önnek? 
Parancsol egy csésze teát, Voodville asszony?

— Kérem nevezzen engem az igazi neve­
men. őrnagy ur. En éppen olyan jól tudom, mint 
ön. hogy a nevem Macallan,

Az őrnagy meghökkent és figyelmesen 
megnézett.

— Megenged egy kérdést, — szólt egészen 
megváltozott hangon és viselkedéssel. — Ked­
ves férjének szólt már erről a felfedezéséről, 
melyet éppen most mondott?

— Természetes! — feleltem én. — Férjem­
től különös viselkedéséért felvilágosítást kértem 
és ő azt olyan hangon tagadta meg tőlem, ami 
megijesztett. Anyjához, fordultam, az meg olyan 
hangon utasított vissza, ami megalázott, őrnagy 
ur, nincs más barátom önön kivid. "1 egye meg 
nekem ezt a legnagyobb szívességet és mondja 
meg. miért vett cl Ernő hamis név alatt?

'*■ > (Folyt, kOv.i

MuatajmaatiiTTT,ti. * i&ajEOi mwiereísi»™ ££Jzá?.L-l
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nemzeti Szinhdz Népszinház-üígopera

Zárva

Bíl Kir. Operahíiz
Zárva

$7igszífittúz
Zárva

Kínálj? színház
t íOQ év .liiolwa
Énokos. tAnczos. látványos tréfa 
H felvonásban, 9 képben, irta 
Martos Feroncz. Zonójót összo 

állította Marthon (lóra* 
tizomóiyeki

N, Zajthay István Németh 
Baczur fiaszton Hanlr 
Túli i'hca Szilágyi L
Hál or, hotelfula.fdo 
nos állatkerti i^azg. Borosa 
Franco, Major, ml* 
nisztcr, szerkesztő Szirmai 
l'arlicFPk.Pribicsck,
Hamu, szorocsen Hátkai 
Hasa László R,
Poloskái polgármes- 
er, Döntpi Z, Molnár
Kokk, I iuszáikapi- 

lány Raskó
Kezdete 8 órakor

IWtisor
Csütörtök • 100 óv múlva 
Pontéit ICO óv maivá
tizomoat 100 év múlva
Vasárnap : 100 óv ti utva

Tárva

tóvárosi nyári színház
Egyenlőség.

Fantázia 4 felvonásban. Irta 
Harrie. Fordította; Fáy J. Bóla

Kezdete lél H órakor 
Bffttsor.

Csütörtök: A komédiások. 
Péntek: A komédiások 
Ssombat: A tolva»
Vasárnap: d. u. A hajónk 

hadnagya Fsle \ komód ások

Városligeti Nyári Színház
Először

Berta panamája
Énokos bohózat 8 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zenéjét szorzotté Barna L 

Kezdete tél 8 órakor
Müeor

CeStSrtSk: Berta panamája 
Péntek: Berta panamá a 
Seombatt Béna panamája 
Vasárnap d. n. Pesti a azonok 

. esto Berta panamája

ürúíiia szintiíiz 

iitagyar színház
Zárva

IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
nagy vendéglője

VI. kerület, Andráasy - ut 39. szára,
A Bzalmaösvegyek legkedveltebb étterme, 

gérséliett érák i * Kiltinö kiszolgáláss
■«see

ZABABALMAKAT
védjegyeket és mintaoltalmat megszera

Szabadalmakat Értékesítő Villalat
FA8ZTOB (bej. eég.)

BUDAPEST, VH., BBMBBBT-KÖBÜT 17.
3Felvü&goettáfl díjtalan. Telefon 24—ÍO,

;Buzidsi gjiógyfürdő
vasnrt állomás, posta, távírda éa 
telefon. Közvetlen gyorsvonatl kocsi 
Budapest nyugati pályaudvarról.

Idény május 15-fől szeptemb-15 ig
Specziális gyógyfürdő szívbetegek részőre

nfil baloknál, hólyag- és vesebalnknál,
Ké- én löTánvhotflgKégeknél. a lóg- 
ntak- az emészt*- es klválasztö-szer

ITT m
elmúltaiéi

de visszamaradt sok durva éf vörösos arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogátsy-téle

Magyar-Ripere-Borax
Állandóan h&ernálva az arcz, kóz ós bőrt, a testbőrt puhán 

üdén és tisztán megtartja
* nogatsy-téld KflAISTAn PIPERE-BtöBfl^
eltűnten szeplőt, pörsenvt, atkát mittessart patánát»t 
májfoltot, a ránrtzos bort bársonystmává, a vörös 

vagy n.'J^yiirnított b6rt fehérré teszi.V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkttíözhetlen v
Kitűnő hatással bir SZemgynladáSBál, valamint fop. 
és szájápolásnál. Hasás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a tubának ártana

Ara 30 és 75 fillér. —\Z SSL —
Rogátsy-félB magyar plporo-borax-kíém K 1—. 

pinercRogatsy-íéla magyar pipere-borax-szappan K—80«
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
lüsseriizietben. —• Csak dobozban, nőm kimérve

KS Rogátsy Kálmán ÄM
rlirvoimnk a tlORATSY névm.

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Tolefon l07-4b

Ma csto 8iiS órakor es a következő n »pokon

Teljesen nj fényes műsor.
Les 6 Boeders, a lógkirályok.
Tom Jack, a bilincs kilőió.
Court Ja t, ißkolalovar.
Brothóre Powell, kettős Joc^eyle varok*
Emtilo, Baby o ofántiával.

vek Imrntogbéntalmsinál.Sápbór, vér
szegénység görvély- és angolkór
általános gyengeség és a női ivarszer
vek idült báláinál. Radioaktív ssrtngs
vas sós és szénsavas vasas források

Prospektust kívánatra küld:

fi Ífirdőigazgíztőság.

INGYEN{
és bármentve küldi a

Párisi Nsgy Áruház
Budapest, VII., Rákóczi ■ ut 38.J képes nagy árjegyzékét

DEL! étterem és fcdréftdz
• Dumaparti kontón, Wuraxn. 6 árkán

Ifla és mindennap dóin ián V*W*/iT-ig és taté kesdvc *S
európai hírű

CISKOVSKY
qcnrtett. hangTcnenycs, lányos víllomloi niCzur.

Eííeg ée melee ételek. Bandes polgári árak.

AMERIKAI-PARK
ESS UJ ÖS-BÖ DAVÁR A Snn A
Blinden■'ap a m. kir. hopvéézenekar vonós hang­
versenye ßACBO karmester személyes vezetésevei.

Ha, szerdán julius l-én

szenráoz ós n] műsor a Varietében és a Talmin 
Honlin-Bougeban

HAVEWIANN RIKÄRD
a vadállat szoliditők királya.

1 C oroszlán. tig-rig. leopárd, párduc* 1 ti 
**•központi keíreosben. a LJ

A vadállat IdomiSás iskolája.

! The Georgia Picaaniniens !
a hitei 14 tagból eUó rxczen'tikus csapat. — Az amerikai 

ültetvényes élet.

Les 2 Fred Nad 2 Jeslera et Jooker 2
amerikai hastenelők, a knoknukout* királyok.

LES 4 FARABONIS
Amerika legjobb tonrbilon íánezosai.

3 Basso Blilgels 3 á The Beros 3 Los 2 Aren
zmerkni boxolók a lépkl-ilyok párisi kettős.

JOHNSON és DEAN
a} szerepükben magyarul adlAk : Chorln Góxa 

ernyő es sétaüotiól czlmü dslit.

Edler Gnsgti és György
liio" alpesi szamaikkal,

12 Godiewsky orosz lánczcsoport 12
ezenzaczios tá- ozmuiatvanyok.

Kaskan macsiet, arabs, török táocsmntatványok.

IS szenzáozlÓB n| szám 18
A Tabarin Móniin Hongéban
Az előadások kedve étien Időben ii megtartatnak. 
Reléprjegyek; este 0 óráig 60 HU. azatii 1 kor 
Kei vezinényes jegyek kaphatók minden tőzsdében

Benzin-,
nversolűi-'i^i

mindenkinek, ki ezt egy levelezőlapon kéri.

® főkészletek.
A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 

Kedvezik fizeiési "feltételek.

Bobpy ünt.rÄVitok
magyarországi egyedárnsllól:

_ Bzabó Emil és Társa
í Budapest,y„ Biold-istez a23 .sz

DUS VALASZTKKB 
rvészpÉN

R&m-emzETáSRE
bNOKIVUU OLCSOARON 

i1A^I1*ATÓEOTV05-UTCA1

F3U O^JS*CT'jT, VI., EÖTVÖS-UTCA -\7 ( AN AROkJ617 Aö JÜCYZtiH IM GY OH. -a 11 ■; Tpl-CFON öíibsj■ a ál I Itófá. w J BOY
á IsglÖDb tfikts« a ki zb 
Külön fakstjavltis * tárlfa I a a y ö n. Grammofontusajdonosok

e mezei Két 11; ge tony ose doch 
v áltoztathatják a Grammofon 
íanglemeaek közp kicserélési 
elepnél Bpest, VII., Dohány-u 
I. Prospektus és lemezjegyzék 

ingyen. 10,000 «f as ne- és 
ének- felvétel

MÚTORVEVdK FIGYELMÉBE!

Magyar, tói, cseh, ndrnet, szerb, lengyel, horv.1t, roman, ruthín, 
olasz, francia, angol, orosz, torük. arab, hiíbcr stb. stb.Altalja agy oaiplőal. mint malomOsemre kltttnően al- 

kalmas, Ugsiyzzerabb benztuloUoraobülnlt, melyek 
V. kér.! Vaeet ut 80. aíkmnlettt gyárban bármikor

üzemben megtekinthetők
Eisffreniiii hanglemezak 1 koronától 4 koronáig kaphatok.

Külön osztály használ! n.-amr,iofonnkhó! ás lemezekbőll'gy nap-

Pia Bolema
lantosié táncosnő

jótáJlae

kifogás- 
tálán 

üzemért! hésipÓRsért és reszlcira

3 szoba teljes berendezés 360 formiert
mely ill I 1 háló, ebódió ea szalon. 100 szoba állan 
dóao készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg* 
finomabbig. Képes árjegyzék Ingyen, Album 60 iillír 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Budapest, Vácsl-körut 9. (Szorocsoo-utcza sarok.)

Ozinwírok klzirval Báma’alosan olcsó szerKOzel
Rendkívül csekély benelnfogyaeetás I

13 —14 éves fiú is kezelheti! 11
Árjegyzék Ingyent Olcsó árak résslemsctésre|
a00 azb eltemorí levél a Magyarországon üzemben 

lövő motorohrol I

Lawn-tenis2játékamk
fiuknak, leányoknak 

éa felnőtteknek
tegrofféasságesebb éa 
érdekes társai spott- 
játék ot nyújt.

Ten!«*.rakat oki

Kezdőknek 2,25,3,2 5 írt.
4.50«

Jó játékosoknak 7.—frí. 
Versenyzőknek 9—1?.— « 
Bajnokoknak 15—19.— «
PAlyattorltS-hAló (3 m. m a.

gae) méterje • . 18 kr, 
Fohérpoeztó-tenlszlap üa 

tneaatja 6, 9, 7, 8,8 írt.
Tenleeíflegyeék da 
pályaterv Ingyen.
Maki de Rate lawn«
te o I i s • ti s 1 e t e, Soda« 
pelt, VL, Andtáieynl i 

13. ei ám, fa



24 AGYIÉT ÉfeTfS
E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betekből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Szerda, Julius !.'
E hirdetési rovatban minden ve", 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompTkt
betűkből szedve6£illérrelfizetenáő

Főnzszekrényeü
használtak és ejak, rend* 
Idvüll olcsó áron kaphatói 
s budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
láilvánv-ntcza 6JC. 28a

Kajszinbarack
elsőrendű válogatott befő­
zésre és lekvárnak való 5 
kilogrammos postakosa­
ranként 3.20 fillérért bér­
mentve bármely állomásra 
s-állitcsomagolással együtt 
(vasúti küldeménynél kü­
lön ajánlat) Piroska lózsef 
törv. bejegy. fűszeres és 
csemegekereskedő Csőn 
grid. 28755

Szálloda
bérbeadási hirdetmény. 

Magyarország 3-ik legna­
gyobb városában Buda­
pesttől három óra gyors­
vonattal a vasút állomás­
tól három perez gyalog a 
legforgalmasabb utczában 
modern kávéház étterem­
mel ötvennégy vendégszo­
bával tánczteremmel és 
mellékhelyiségeivel nyári 
kerttel, a szobák, kávéház 
étterem és nyári kert be­
rendezéssel. A bérlőnek 
elegáns 3 szoba és elő- 
szobás lakással egyült hat 
évi időtartamra augusztus 
hó 1-től bérbeadó. Köze­
lebbi értesítést ad Halb- 
rohr Adolf Szabadka 
Kossuth-utcza 20 szám. 
________________  8750

Kiadó nrilakás
4 szoba előszoba fürdő­
szobával konyha éléskamra 
udvari parkkal azonnal 
kiadó Héderváry-utcza 29 
szám. Bővebb felülv.lágo- 
sitást ad Pálmai József 
ur drogéria üzletében Er- 
zsébet-körut 22 szám alatt 
________________ 28749

A Falkogen
lüdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi 
fér 2. sz. 27'na

Magánkutató iroda
Rákóczl-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat' elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kousa-Kagyarv 
Géza. Telefon 67-47.27750

Záiogczétiulákat,
brilllánsokal, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliansokért többet fize­
tek, mint ámenéiért vették. 
SCHILLER IZID0Í1, Sip- 
utcza & 27133

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 .üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy- 
szerész Békéscsaba_____

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5. II. 12[a. 
Válaszbélyeget kérek. 
________________ 27808

Gépészeket 
cséplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok n hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen alánt Krakauer 
Armin Budapest, Nagyrae- 
zó-u. 25. Telelőn 94—67.

Jogi-,
politikát szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(cgyesíárgyakbói is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államsxám- 
vltettanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. öagyar-nteza 3. ül. 
cm. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Hajszinbaraczk
nemespéldányok belőzésre 
vagy lekvárnak postakosa­
ranként 1 frt. métermá­
zsánként 12 írtért, zöld 
ringló, zölddió, aranyalma, 
ribizke 1 frt., fejeskáposzta 
keményfejüeknck száza 

9 frt., zöldpaprika 2 frt., 
kovászos vagy saláta friss 
ugorka száza 2 frt. posia- 
kosaranként. Ugorka, tök, 
fejes- és kellkáposzta, vaj­
bab. kalarábé, zöldpaprika 
vegyesen vagy egyenként 
1.4 ) frt. Vasul! rendelési 
csakis előleg beküldéssel 
szállít Szabó Csongrádról.

KajszmfcaraczK
kézzé) szedett, válogatót 
fajok befőzésre és lekvár, 
nak, aranyalma, _ ribizli 
zöldringló, zöiddió bár­
melyik postakosarankéni 
2.40 kor. Főzelék vegye 
sen, tök, fejes- és kellká­
poszta, vajbab, kalarábé 
zöldpaprika, ugorka posta­
kosaranként 2.40 kórjává 
szállítja Gyümölcskivitel 
Csongrádról

Fenyööorovicska
(Inntpems) BABTA-féle, 
3 liter K 7.50, 4 Itter 

K 9.— kimentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szeposm. 26973

Kajszinbara zkot
nagy válogatottakat 5 ki­
lónként 3 koronáért. Cse­
resznyét, meggyet, zölddiót 
köszmétét 230 koronáért 
szállít Rottmann Hermin 
szóltötelcpe Kiskunhalason

Kolozsvári 
jogtudományt ób állam- 

tudományi ozigorla 
tokra, Államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ» 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl Igen cse­
kély díjazással. Levői­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Kogyar-u. 2.

Magánnyomozó
törv. be egyseit cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! éa egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
küll megfigyelései s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ki­
nyomozását, bel és kii'- 
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
108—82. 28687

ÖBtiek óvni kell a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
• tulbó gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldőm 90 fillér

Szélességi
csemegék

BARTA-féle vercsálonya 
belőttél, mélna-, sza- 
mócza-, csipkebogyód, 
gomba- és hnskonrer- 
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesmegye. Kerlen ár­

jegyzéket.

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerű bátor, hálószobák ée 
garszon szobák Szalon bőn 
fotellek. gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszőnvoe éa egyes 
darabokj Földes 8, VII* 
Kertész-ulcza 43. Király- 
eteza earokházban.

Benzinmotorok
1—2í lóerőig műhelyünkben 
gyárilap kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótállással ós ked­
vező fizetési iolétolok mellett 

kaphatók

KALL AI motortelepén
Budapest, VI., Hagymszö-utcza 43.
Ugyanit1, hasznait gőzcHÓplőkÁgz- 
lctt-k ős őrlóina'inok is kaphatók

Ajtók, ablakok
YASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK, @
kapuk használ­
tak éa újak ol­
csón kaphatók :

Lefkovits Jakabnál
Epést, V., Korall ntcza 10. 
a nyugati pálya ndvar kö­

zelében.

30 forint.
IFarrdgépefe

err ej valódi esv 
, 6(11 áingor varró*

góp ré.rsxokreni-nyel 8 éri fótáJlá*. 
•al eiAkie

SINGER A.
mtlyép észnél Badapest, féüs- 
let Afcácfa-ntca 65. Minden, 
nemű varrógépek Javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom, Árjegyzék Inme.

Pénzkölcsönt
4, 4V» és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi (s 
Budapest környékén levő 
bérhazalcra L, II., 111, he­
lyen 5-70 évig törleszt- 
hető- Személyhltol tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut Ha.

ViiliamoB
világítás

eajlt dynamóval, lakó- 
háuak, 'gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI-, Gyár-utcza 1. ez.

27855

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
píanZnóí,

cztmbaímotr
hegedűt

készpénzben I árakon a leg­
újabb rendszerű

ban&hSÉel
utján kizárólag csakis

Reményi n^®heT
Prospektus *s ívrjegryzók In* 

gyen.
Budapest, K Irály-m, 

58. szám.

S-,

FARA80 J.
mübulorraktár, kárpitos és 

diszitő
Bpest, Váczi-ntcza 2.
Elfogad teljes lakberendo- 
zésoket, valamint minden­
nemű kárpitos- cs díszítő- 

munkákat. zTsal 
Mintaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből, 

Költségvetés rliimr-nttt—»

ELEKTRO­
MOTOROK

minden aagrys&g’ban, 41» 
lsndó nagfy raktár

Laub Lépőt,
BUDAPEST,

Ideit l erenos-tér 17. ss.

500köröndi
fizetnek annak, ki a Bar- 
tllla fogvizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Edo Wien 
19'1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
köruf 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartiila fogvix“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztató

IÍ0RÍ
káló«, ebédlő-, szalont)» 
rendezések, továbbá nri 
noha, Iroda berendezései 
fős- és mahagóni bútorok, 
nőnyegek és függönyök 
tslódl angol bőrgamítarák 

eladása és vétele.

(ötcbsler Károlyit!
TIL, Klrály-ufcza 23. szám 

L emelet 263
Saztnczv-ntcxa sarok,

Parketagyár
Gyöngyösön ajanlja gyárt­
mányait 27733

A

JEGYBANKUGY
IRTA :

MÜLLER VILMOS
A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI 

BANK TISZTVISELŐJE

Ara 2 koiona 50 lillér.
Kapható LAMPEL R. 
könyvkeroskedéseWodianer 
F. es Hat Részvény -Társ., 
Budapest, Andiássyut 21.

■$a
I1GYEN
bénnentvo 60 titok tart Laaal 

küldjük érdokoa ábiéJt

GUMflfi
halhólyag Btb ről etóló ár­

jegyzékünket.

GUMMI-HALHOLYAG
0, 4, 6, 8,10,12,14 kor. tostja
MAI/IPA valódi Indiai11 M l\ I n H férfi Íiüiönlo-
gesaég taozatja la körönéi.
Uterus-Spray
lejujgbb nül kDlönlesesbég II Kor.
PESSAR OCLUS

nőt ezer S—11 bor.

MINTA-GYŰJTEMÉNY
12 db legflnomaob óvszer 4 le.

1BHIDAT0H ÍÍSSSIS

INGYEN
küldjük

miilAbak 
m ük eze k 
t ám gépek 
sérv kötők

•tbröl szóló legújabb iwxgy 
képes irjegyzekünket

universalis
sérvkötők

páratlanok kis enyhe nye- 
máén peiottával a legna­

gyobb eorv le eleArhfttó.

HASKÖTÖK,
mérték szerint készíttetnek.

WHGYfiR ORVOSI Ä
Budnpeet, Vil., Hikdoil-vt 32. 

Pontos oimre ée » v6r6» 
kér.zrtre flirvellOnlr.

„Stenográfia"
Ingyenes eyorsirástauitás, 
teljesen díjtalan génlrás- 
iktatás. A Sionogralia or­
szágos gabelsbcrgcr gyors- 
és gépíró Iskola az előző 
évek mintájára jnllns elején 
teljesen aijtalau magyar, 
német gyorsirási és gép­
írást tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyors! rászalot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse, Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító ez 
másoló iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vaczi- 
köiut 33 össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkal.

kodein
urasagi bútorok
alkalmi Tétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalón- 
uriszoha és irodai teljes 
berendezések, üus raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t< k, csillárok, vas- és réz- 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Forencz-tér 
8 sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14—09-

Eladó
300 kis holdas tagos bír- 
tok Szatmármegyében, vas 
fiihoz közel, szeszgyári ég 
dohányterinelési engedély- 
Iycl, úri lakással, gazda, 
sági épületekkel, terméssel 
Ara 78.000 forint. Ajánla, 
tokát továbbit .Gesztcgi' 
jelige alatt a kiadóhivatal 

''87 tf

Pénzkölcsönt
előnyös törlesztéssel vidék­
ié is leggyorsabban ki- 
eszközlök állami közigaz­
gatási, egyházi, városi köz­
ségi tisztviselők és egyébb 
alkalmazó laknak. Tisztvi­
selői kölcsönt levonás nél­
kül legmagasabb összegig. 
Nagyobb bankkok hivatal­
nokainak előjegyzés nélkül 
életbiztosítási alapon 15— 
20 évi törlesztéssel katona­
tiszteknek óvadékára sze­
mély hitelt is szolid alapon 
Salamon hiteiforgalnu vál­
lalata Váczi-körut 29. 
______ '.8760

dpanyoimegyyet
kézzel válogatott nagysze­
mül, cseresnyét ropogósát 
befözni 3 koronáért szállít 
5 kilónkint Szilágyi M.
SZ^lnfnlp-o KieV^rös ^74

ÚJDONSÁG!
GYULAI PÁL

DRAMATURGIAI
DOLGOZATOK

Két kötet
Ára fűzve 16 korona. 
Dlszkötésben 22 kor.

Kapható
LAMPEL R, könyvkereskedése
(WodianerF.és Fiai)r.-t-nál 
Budapest, VT.,Andrássy-út 21.
és mindeo könyvkerpski-riAsh.n.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ós teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Iznbella-utca sarkán
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Nyomatott a «GLOBUS» müintéaet és türlapkiadó részvénytársaság kőrforgógepein Budapest, Aradi-utcza ó. szám,


